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 ة العليا للاتحاد الاشتراكى العربىياللجنة التنفيذ اجتماعمحضر 
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 0691يناير  01 فى الاتحاد الاشتراكىمقر  -القاهرة 
 .1101سعت الى  0181من سعت 

 
كده فى المذكرة  يتكلم بعدوبعدين عبد المنعم  ،محى الدين: الأخ حسن يتكلم فى الميزانية النقدية بتاع السنة دى

 ية.قتتصادالخطة الا ةالخاصة بتاع
 
ولما  ،جنيهمليون  11 حوالىوكان فيها عجز  ،كنا سبق عرضنا فى مجلس الوزراء الميزانية النقدية  زكى:      

  .وبعض وسائل أخرىها وسائل سعرية بين أثيرت وسائل تدبير هذا العجز كان فيه من
 طارالإنها داخلة فى إ باعتبار ؛سعاركل الخاصة برفع الأعن المشا نتجاوز حاليا: بقول فأنا

 11ننا نجابه الـ إونقصر البحث فيما يختص بالوسائل التى تمكننا من  ،العام للسياسة التى ستتخذ
 مليون جنيه.

. جنيهمليون  01 حوالىودى  ..ننا بنعمل على تأجيل الالتزاماتإوهو  :أول إجراءهو فيه 
حناو  ،نتهاشما لسهطبعا هذا الموضوع  وفى  ،دول شرقتية هافى مفاوضات مع الدول ودى أكثر  ا 

 حسنيلكن طبعا  .زاماتاندفع التحمر الواقتع هو أننا مش يعنى الأن إالى  نتهىيالوضع س الغالب
 ،ندفعها هنقدراتبقى عبء لأنه مش حهى عمليا مش يعنى  ..ننا ماندفعهاش بالاتفاق معهمإ

  .دفع قتيمتهاأنه سلع إهو مفروض خر اللى الإشكال بييجى فى الجزء الآ
 ،على القطاعات تخفيضات معينة اقتترحناو  ،نااتانية وبحثنا واردبحثنا موضوع الميز  إحناف
ع سل انتاجالسلع التى تدخل فى أو  أن التخفيضات لا تمس السلع الضرورية الاعتبارى فوأخذنا 
طر أستوردها مصنوعة لأنها لازمة ضحا - نتجهاستوردها وحاإذا ماكنتش حا –سلع أو  تصدر
 ده من ناحية. ..للتموين

 ،من بعض السلع ننا نعمل على أن نستنفذ جانب من المخزونإنا حتر قتا :تانيةمن ناحية 
نه مايفرقتش إ باعتبار - زى التبغ مثلا - من المصلحة أيضا إننا نأخذ من هذا المخزون برضه ىالل

لما نأخذه قتبل شغلته  ،سنين 01أو  1أو  7قعد ييجى يو  حط فى الجماركتييجى و يب هوكون  ؛كتير
 إحناف ..بدل ماأستورد ومعنديش أموال كافية لتمويل هذه العملية ،تفرق كثير قتوىمش حا سنةب

 ناها للقطاعات. تات وبعاقتتراح اقتترحنا
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ع م ،لها قتلناها اللى احناات قتتراححد ما بالنسبة للاالى  وافقتفيه بعض قتطاعات أمكن إنها 
 بعض تعديلات بسيطة.

فالتخفيضات  ؛منعملش حاجة تضايقهإن لأن ده اللى يهمنا  ؛وأهم قتطاع مثلا كان التموين
فدى ماشية ونقدر نشوف  ؛مليون من غير ما يتعب حد 0.1وافق على  ،مليون 1.1له  اقتترحناكنا 
  .مليون ندبرها من جهة أخرى 1الـ 

 عليها معه. ةفيه موافق ؛ن جنيهمليو  اقتترحناكنا  ،الحربى نتاجالاقتطاع 
كان فيه خلاف بينا وبينهم فى المبيدات وأظن  ،راعى والأسمدة والمبيداتز الإصلاح ال

كانوا  .ننا نزود استيراد المبيداتإداعى  مافيشن إلأنه من رأينا  ة؛حانلاقتى لها تصريف وتسوي
 :مليون قتلنا 00كانوا طلبوا  ،تعندنا مخزون السنة اللى فات :بنقول ،مليون جنيه 1 حوالىعاوزين 

فمافيش  ؛فيه متاعب ولايزال فيه مخزون مكانشواللى قتلناه مشى و  ..لأ :قتلنا ،مليون 01 :قتالوا ..لأ
وبعدين  العاملة تبقى أولا اليد ونجحت تجربة أن .من المخزون دخاداعى نزود المخزون وممكن ن

  .ننا نستوردهإيعنى عما إعتدنا  مابننقصش إن احنامع مراعاة  ،المبيدات بتيجى بعدين
وقتطاع الإسكان علشان مشكلة  ،نتهاشاقتطاع الصناعة لسه ما ..هو بس كان فيه قتطاعين

 لسه ماوافقوش عليه. هم ،مليون ينقص 1.1كنا بنقترح  اللى احناحديد التسليح 
ن كل لأ ؛اتفاقتياتيتخفضوا أكثرها مليون جنيه  7 حوالىكنا مقترحين  إحنا ،قتطاع الصناعة

 .مليون 1مليون والباقتى  0.1ة بره اللى بنخفضهم يالعمل
 
 ؟إيهأد  اتفاقتياتفيها  صبرى:    
 
مليون فى  0ولو مشينا على  ،يعنى يبقى فيه فرق أربعة بقى هو ،والحرة ةمن خمس اتفاقتياتثلاث   زكى:      

ده مع الأخذ فى  .همليون جني 01أو  01 حوالىالصناعة يبقى عندنا فرق لسه مازال فيه عجز 
ولازم  ،ن علشان نسد هذا العجز حانزود صادراتنا من الغزل والمنسوجات بعشرة مليون جنيهإ الاعتبار

ننا نربط بين إفإذا كان حانعمل كده يبقى لابد من  ؛تتصدر وييجى قتيمتها فى خلال هذه الميزانية
 ة.الزيادة فى صادرات الغزل وبين الواردات المطلوب

 
 دى ميزانية كام دى؟  صر:عبد النا
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 .فيها اللى احنا  زكى:    
 
 عشرة مليون؟ صدقتى:   
 
 .عشرة مليون  زكى:     
 
 ؟إيهيعنى نصل لرقتم  صدقتى:    
 
 مليون. 98يبقى  ..مليون 18عندنا فى التصدير حاطين  إحنا  زكى:     
 
 ؛وأنا دخلت ده فى لجنة الخطة ،يونيهخر آتم الحصيلة قتبل تبحيث  نصدره إن احنايعنى مش ممكن  صدقتى:    

 يعنى عملية التصدير الفعلية تتم ..لأجل التعهدات يبقى العائد بتاعهاممكن نزود الصادرات  إن احنا
 تبقى الحصيلة لن تأتى فى الميزانية المالية الحالية. التالىوب ؛مابعد يونيهالى 

 
عاوزين  إحناوبعدين  ،ننا نضع الرقتم ولا يتحققإمن  أنا خشيت ،وأنا أبرزت دى فى مجلس الوزراء  زكى:     

cash مليون من  01مليون يبقى لازم ننقص تانى كمان  01فإذا كان مش حايمكن  ،نستورد به
 إن احنا: بقول فأنا .اللى مش قتادرين نغطيه ينهحمقتر  اللى احنامليون  18تنقيص الـ غير  ،الورادات

 - قول له مثلانفبدلا من إننا ننقص القطاع اللى ب ؛ننا ننقصأمام أمر واقتع يعنى مافيش مفر من إ
مليون نقص  8طيب الـ  :لهل بنقو  - مليون 0مليون وهو استطاع يدبر  7بنقول مثلا قتطاع الصناعة 

 يعنى سلع مش حاتتصدر ،سلع معينة ..ولتكن سلع هندسية ؛بعض المصانع انتاجوينزل  انتاجبيها 
خذوا الأن العمال حاي ثر فى حاجةيأحم أثر هذا النقص وده مش ويبقى مفهو  ،مخزون منهاأو 

 .ىاجتماعى نمافيش إشكال يع ..أجورهم
 
 قتتصادنترجم النقص فى المواد التى ذكرتها وزارة الا إن احناأنا طلبت فعلا  ،معناه يافندمالموضوع ده  صدقتى:    

 ةمثلا من الحاجات المقترح .ضعنه يبقى مفهوم الو إ أساسوعلى  ،ما تعنيه من سلع بننتجهاالى 
فى الميزانية  ةحاليا فيه نقص شديد جدا فى منتجات الصوف لأن الحصة الموضوع ،نقص الصوف

ولذلك مصانع الصوف بتشتغل بطاقتة  !الاحتياجات الفعلية لقطاع الصوفثلث الأصلية النقدية 



 سرى للغاية

4 

 

فيعنى  ..ف فى السوقعلى نقص شديد فى منتجات الأصوا ىوأنا عامل حساب ،٪01 - ٪01 حوالى
الحصة النقدية غير  أن من ،لأن زى ما ذكرت قتبل كده فى مجلس الوزراء ؛ن نستمرأبرضه مانقدر 

 وأنا كنت حاتقدم بزيادة الحصة النقدية. ،كافية أصلا لتشغيل قتطاع الصناعة
جزء  ؛ينئجز الى  قسمتاتالميزانية النقدية  ى وضعف إنالمشكلة اللى جابهتنا  :النقطة الثانية   

ثبت  ،لما جينا ننفذ حتى عن طريق شركات التجارة نفسها .تفاقتياتوجزء لحساب الا بالعملات الحرة
لم يمكن الحصول  - تفاقتياتوقتالت تيجى من حساب الا قتتصاداللى وزارة الا - أن كثير من المواد

النقد بينما حصة  ،خدمغير مست بقى معطل تفاقتياترقتم حساب الا التالىوب؛ إلا بالعملات الحرةعليها 
 ،نها تجيبهإلها أيضا  ستيراد الجزء الذى مقرراالحر بقيت كما هى وأصبحت طبعا غير كافية لا

ببيان بهذه  قتتصادالسيد وزير الاالى  وأنا بعثت .حرةالى  اتفاقتياتنها تحوله من إبالإضافة اللى يجب 
 فالموقتف اللى أنا !طالبينه للى احناامليون عن  0 - 1وافق على جزء منها لكن دى تقل  ،الأشياء

لكن بالنسبة للنقد الحر مستحيل إلا بقى نبقى نعرض النقص فى  ،ممكن تفاقتياتنه بالنسبة للاإ: هبقول
 ية.ساسبالنسبة للسلع الأ نتاجالادنى للنقص فى أحد الى  وصلنا إحنا باعتبروأنا  ،المواد

 
ده  ..مليون 1بنقترح إن التبغ ينقص  إحناهو مثلا  ،ا وبين الصناعةهو الواقتع الخلاف الكبير اللى بين  زكى:     

 ظنش فيها إشكال لأن ده موجود فى الجمارك.أما
 
 موافقين... اتفاقتياتمن هذا بنحسبهم  0.911.111ن إوافقنا  إحنا صدقتى:    
 
 0بنقترح  إحنا ،يةية والمعدنهو الإشكال بس جاى فى السلع الهندس ؛فيش فى دى إشكالايعنى م  زكى:     

 ..يونمل
 
 !ة والمعدنية؟يالسلع الهندس ىه إيه  صدقتى:    
 
 .أثر واضح ؤثريحااللى  إيه ونقول ،نتم لمصنع مصنعإتحولوها : بقول ماهو أنا  زكى:     
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تج ستورد مثلا صاج علشان أعمل لوريات واللوريات فعلا بتناذا كنت أنا بإ ،ضرب مثال يعنىيعنى حا  صدقتى:    
يعنى معناها أننى حانقص لوريات ونرجع نستورد لوريات زى ما  ؛وتنزل فى السوق يعنى حانقصها

وبعدين لما بتنقص  ،علشان أعمل كابلاتالنحاس  ..مثلاالنحاس زى  ةمثلا مواد أخرى لازمأو  !كنا
الحقيقة هو  ن بيبقىإ: بقول فأنا .ن محتاجين نستورد كابلات جاهزةإا بتشتكى هالكابلات الدولة كل

هى  إيه ولذلك !نستورده إن احنابنضطر  ن احنالأ ؛وفر ظاهرى ونرجع ندفع ثمنه أضعاف مضاعفة
 !ده هو الفيصل ؟السلع اللى يمكن ننقصها من السوق

 
 1-7دى مجموعة عندنا فيها مخزون فوق  ؛مثلا الغسالات والثلاجات والدراجات والآلات :بقول  زكى:     

 مليون جنيه.
 
 .لغاية الدقتيقة دى ألف جنيه حر 911أخذته مؤسسة الصناعات الهندسية هذا العام كل النقد اللى   صدقتى:    
 
 ؟تفاقتياتوالا  زكى:     
 
 !واقتف كله فى المصانع دى نتاجالاو  ،يمكن مازادتش عن مليون تفاقتياتوالا سليمان:    
 
 ..ماشى يعنى لها بقية الشكل ..لأ  زكى:     
 
ألف  71ثلاجات بـ  تصدير نقف لأن أنا عندى عقود إن احناكان غلط  ،وأنا لى نظرية فى هذا صدقتى:    

اللى  foreign component ،جنيه 81أو  جنيه 81ن متوسط التصدير بـ إنفرض  ، الثلاجةثلاجة
 ..أضعاف للتصدير 0حقق ابقى بالنسبة لميزان المدفوعات بي ؛جنيه 09 حوالىلازلنا نستورده  احنا
 واحدة. ىد

؛ الصاج أيضا انتاجوفى أكتوبر يبدأ  compressorالـ  انتاجن فى السنة دى يبدأ إ :اتنين
ثلاجة. جنيه لل 0 حوالىالى  حاينزل -جنيه  09 هواللى  - foreign componentعنى الـ ي

ى لازم الأسواق د ،ألف ثلاجة فى التصدير 11-71ن أنا أتعاقتد على إستمر فى أعلشان أنا أقتدر 
 .أكون فيها
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إن لا نصدر لدول  :لأن قتلنا ؟رد جينا وقتفنا ليهبتدينا نو  اما عملنا هذه العقود و  بعد إحنا
 ة؛يعنى برضه قتطاع الصناعة لازم برضه يجد مرون ..شرقتية سلعة فيها جزء مستورد بالعملة الحرة

هو فى هذه الدول زائد  للتصدير لىا! ما أنا مج؟نجلترالإ لأمريكا ولا   !صدر ثلاجة لمينلأن أنا حا
الى  ى يوصلنىلر اليلكن الرقتم الكب ،دول عربيةأو  قيةيفر إمثلا دول هى  بعض الدول الأخرى اللى

 foreign componentقى عندى بوعلشان أنا يوم ما ي .دول الشرقتيةلف ثلاجة هو الأ 71-11
minimum  ثة علشان أوصل لرقتم كان لازم أبدأ التصدير من قتبلها بسنتين ثلا ؛خر السنة دىآفى

 ألف ثلاجة.  11و 71
لأن برضه طيب  ؛نتاجالانوقتف  إن احناحتى فى مثل هذه السلع من الخطأ : بقول ولذلك أنا

نى أزود صادراتى من مثل إم أوازنها بز ماهو لا !؟إزاىأنا حاوازن لغاية يونيه والسنة الجاية حاوازنها 
 . هذه السلع
 

حناو  ،عندنا مخزون بسبعة مليون إحنا ،ثلاجات والغسالاتهو فيما يختص بال  زكى:       -عترضناش اما ا 
 المخزون نصدره كمخزون :وقتلنا حتى كقاعدة -سيادتك فى مجلس الوزراء  تعرض هنا أظن تذكراو 

ده بدل القطن اللى  :وأنا حتى قتلت ،يصدر لأى جهة :قتلنا ،باعشتوسهلنا شوية البيع المحلى ومابي
 ..إحناوالمقصود مادام موجود يعنى  ،بدل أى سلعة أخرىأو  لأرزبدل اأو  حاأصدره

 
يعنى وردت أجزاء وفاضل  ؛ألف ثلاجة ناقتصها جزء 00أو  ألف 01 حوالىبس ده ماتنفذش لأن   صدقتى:   

 ..لها جزء ناقتص حاجة
 
 بس. جنيهألف  11 ةعاوز   البشرى:  
 
 !نتاجالابلاش وقتف هذا بعدين قتال: و  ..آه  صدقتى:    
 
 المخزون بتاع كذا مليون.  زكى:     
 
الأخ عبد الوهاب كان تبعه المؤسسة الهندسية  وهآ ،هذه الثلاجات عقود ممضية وجاهزة للتصدير  صدقتى:    

  .ويعلم هذه المسائل
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 .وأظن جه دلوقتتى !ألف جنيه نقد 11ألف ثلاجة دول كان ناقتصهم  00الـ  البشرى:  
 
ون كان له برضه ز ن المخزون فى السوق كله مخإ ؛عطى صورة للأخ حسنانا بس بأ ام ..لا  صدقتى:   

 صعابه.
 
ف ثلاجة عة آلابنزلت أظن عندهم أر  ..بعد التصدير يافندمنزلت هى  يعنى ،مخزون مستجد هو ..لأ  البشرى: 

 بس.
 
 !مليون جنيه بعةحاجة بس هكان فيه مخزون نهائى قتابل للتصدير مش ناقتص ..لأ  زكى:     
 
 كده. هم ..لأ ..لأ ،كان ناقتص بعد التصدير ..لأ ..لا  صدقتى:    
 
 .نتاجآلاف ثلاجة بس يعنى حاجة بسيطة بالنسبة للا 8 حوالىأظن عندهم  ،الثلاجات بعد التصدير البشرى:   
 
 ننىإن أنا برضه حتى هذه السلع مش من مصلحتى إ ،للى أنت ذكرته exampleكـ بنتكلم  إحنا ..لأ  صدقتى:    

ذا إيعنى أوقتف الثلاجات ليه  ..نها للتصديرإها طالما انتاجستمر فى ألأنه برضه لازم  ؛حسنياأوقتفها 
بالعكس أنا عايز أضع فى ميزانية السنة دى  ؟!كان عندى عقود تصدير مش قتادر أوفيها النهارده
عايزين كمان نبت ى هذه الصادرات لبعلشان أ ،المبلغ اللازم لتشغيل مصنع الثلاجات بطاقتته الكاملة

 هاهى كلما قتتصادبيعطيها السيد وزير الا الأرقتام اللى هدطيب والنهار  ،تفاقتياتالحر والا فى موضوع
حر لأن المديونية وبين  اتفاقتياتبين  مافرقتتش ،مليون جنيه 11ميزان المدفوعات علينا نقص  :بيقول
 ..هى

 
 ق ومعروف تفصيله.مفر   ..لأ  زكى:     
 
إلا  إزاىطيب حاسدد المديونية دى  ،اتفاقتياتلكن حاتلاقتى الجزء الأكبر منها أيضا  ،مفهوم ..وممفه صدقتى:    

 لكن كمان إذا كان هناك سبيل ،نحاول أيضا نصدر بالعملة الحرة ..معلهش آه ؟!إذا كنت حاأصدر
فى الصناعى  نتاجفرصتنا بالنسبة للا إحناوبعدين  ،لازم نصدر تفاقتياتر لحساب الاتصديالى 
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 ..لأ :وبعدين يتقال ،أكثر من دول العملة الحرة تفاقتياتدول الاالى  ير من المنتجات الصناعيةالتصد
شمعنى الأرز إطيب  ؛تفاقتياتحر مانصدروش لدول الا foreign componentمادام دى فيها 
 !هى نفس القصةما ..للتصدير بالعملة الصعبة ما هو صالح !؟تفاقتياتبأصدره لدول الا

 
 للدول الشرقتية.ماحدش منع تصدير الثلاجات   زكى:     
 
 ؟!لهذا السبب ياحسن نتاجالاده أوقتف   صدقتى:    
 
يعنى فيه عجز ما هو  ،أمامنا أمر واقتع إحنالأن فيه عجز. ده  ؛كدهلمش  نتاجالاده أوقتف  ..لأ  زكى:     

 !هذا العجز هو لازم ينقصما ،من الذرة مثلاأنقصه من هنا ياأنقصه من القمح يايا
 
 ؛لازم يستمر بطاقتته الكاملة نتاجالاعين جنيه يبقى مثل هذا بجنيه وأصدر بأر  09نستورد بـ بإذا كان   صدقتى:    

 ،حاأدفع ومالهاش مقابلهى  الحاجة اللى أنقص منها اللى ؛بيحملنيش عبءلأن ده بجيب لى عائد ما
 09بتبقى  صحيح السنة دى .جنيه 81ك جنيه بأعطيل 09هذا المصنع بتعطينى  :بقول لكن ده أنا

ن السنة الجاية هاتبقى الأربعين كلها جاية والمستورد إ: بقول ،اتفاقتياتحساب  81بتأخذها  حرةجنيه 
 !؟إزاىتجاه أمال حانزود صادراتنا لازم نمشى بهذا الا ؛أربعة بس

 
أنا لا أناقتش فكرة  ،أصلا عجز ن فيهإ ،فى مسألة بديهية خالص باتكلمأنا إسمح لى سيادتك..   زكى:     

 !ماحدش ضد التصدير وماحدش ضد أن التصدير يزداد ..التصدير
 
 !أصلك بتقول السلع الهندسية ..نت بتقول السلع الهندسيةإ ،أنا بأرد ..لأ  صدقتى:   
 
هذا  :قولنب ،ده أمر واقتع يعنى عملية حسابية لامفر منها ،ن عندى عجز فى الميزانيةإ :بقولأنا   زكى:     

 ،قتدرش أنقصه من القمحاما !؟الواردات دىهى  إيه ،العجز حاننقصه من حاجة من الورادات
 رآدى القطاعات المختلفة كل قتطاع قتد :بقول !اللى أقتدر أنقصه منه؟ إيه ،قتدرش أنقصه من الذرةاما

  .ينقص شئ
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إذا  ،ثة مليونمليون قتدر ينقص ثلا 7كنا مقترحين إن مثلا لقطاع الصناعة  إحناوبعدين 

أو  مليون أنقصها تانى من القطاعات الأخرى 8كان مافيش غير الثلاثة مليون يبقى لازم أدور على 
فى ظروف طارئة غير  إن احنا باعتبار ؛ن الأربعة مليون تنقص ونبقى عارفين ثمنهاإ :يتقال
يعنى خصوصا  ..دولبالذات كثيرة قتوى بتنطلب اليومين  النهاردهيعنى علينا التزامات  ..عادية

الطوارئ والبترول أرقتامهم كبيرة قتوى  ؛هاهفمش قتادر أواج ،الطوارئ بسرعة بيطلبوا الزيادة بتاعتهم
 بقىبان يأمر فى شهرين وأبص آلاقتى العجز  ىفأنا خايف إن آج .ودول ماأقتدرش البترول أوقتفه

 .جىتيلدفع حاجات لازم أو  ه مطالب لاستيراديش موارد وفينه مافإب ؛أمامى
 

ولكن هو الواقتع  ،يجى هنا فى اللجنةنتصفاش قتبل ما اجى مايطبعا متأسفين يعنى الموضوع بي إحنا  محى الدين:
زى  - نهإرغم  ،ن كان فيه إصرار من جانب القطاعات على استمرار الجدل فى هذا الموضوعإ

لازم نغطيها حانغطيها  16موجودة  ثغرة النهاردهعندنا  إحنايعنى  .بديهية ةمسأل - مابيقول حسن
وبعدين القطاعات  ،فيه مجهود حربى بأعطى له أسبقية عن أى ناحية تانية ؛بيعطى أسبقيات ؟إيهب

فى  نتاجالافى  dropنه حايحصل إصنا بنسب معينة حايترتب على هذا نق إحنانه لو إنبهت على 
 بعض النواحى.

 ؟إيهحايكون قتد  نتاجالافى  dropالــ  بس قتولوا لنا مدى ،نسلم بهذا إحنا :كلامنا قتلنا إحناف
 النهاردهيعنى لغاية  ،يقولوا لنا هذا الكلام ؟إيهحايتأثر الاستهلاك بأد  ؟إيهر بأد داوحايتأثر بالص

 !عندنا الحقيقة بيانات بهذا الموضوع مكانش
 .نها حاتكون مثار مناقتشة برضه تانىإ :وأنا طبعا نبهت حسن لهذه النقطة بالذات وقتلت له

 ذهص هيبتخف قتتصادات الااقتتراحالأثر الناتج من  إيه لازم يكون عندنا بيانات كاملة عن إحناف
 المبالغ.

ن عزيز بيجاوب يقول إمفروض  ،من الصناعة 1أو  مليون جنيه 7نت لما بتقول إيعنى 
 يهإ كان النهارده ده الشئ اللى يكون واضح أمامنا علشان نقدر نشوف ،حايحصل كذا كذا بالأرقتام
 الأثر المترتب على هذا.

 
 البيان حاييجى لى دلوقتتى. -سيادتك قتلت لى الظهر  - البيان جاى دلوقتتى  صدقتى:    
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 ن الكلام عندك قتبل كده ياعزيز الحقيقة يعنى.إده أنا متصور   محى الدين:

 
 .نما ترجمته.إ ؟بس رقتمنه مطلوب هل ممكن خفض رقتم الاستيراد بهذا الإ ،فهمناه اللى احناهو  ..لأ صدقتى:    
 

 ؟والأثر المترتب على هذا  محى الدين:
 
 نجيبه أيضا.  صدقتى:    
 

مطلوب مننا مبالغ معينة للمجهود  ؟حانزل من أين ..حاننزل قتطاعات إن احنامفر من لأنه لا  محى الدين:
 حسن مش كده!أفتكر يا ..مليون جنيه بتوع المجهود الحربى 18الـ هى  الزيادة اللى يهف ..الحربى

 
 . والبترول.أيوه.  زكى:       
 

 ؟!جى على حساب مينآف ،والبترول لابد من هذا  محى الدين:
 
جى أقتول فى آصدر بدل مااستورد وبابأشتغل للتصدير يعنى ب ..نشتغل إن احنا ،فيه باب إضافى هو  سليمان:    

أزود هذا الرقتم : بقول .فى حدود رقتم كذا نى ما أقتدرش أعطى إذن استيراد إلاإأحكم  :ميزانية الاستيراد
مخصصة للزيادة فى التصدير عن  ةياعلى أنه يكون مقابل هذه الزيادة كل هذه الخامة اللى ج ،بقدر

 .الهدف المحقق
 

 فى خلال هذا العام؟ محى الدين:
 
 فى خلال نصف العام.  صدقتى:    
 

 ؟لغاية شهر ستة يعنى  محى الدين:
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يبقى  ؛أكثرأو  مليون 0مليون جنيه زيادة وأقتدر أصدر مقابلهم بما يعادل  0أنا بيعطينى  يعنى لو  صدقتى:    
أنا لقيت  ،يعنى مثلا موضوع الثلاجات .بنحسب هذا ده اللى أنا أقتصده ..لازم أمشى فى هذا الاتجاه

ى دى بتيجالحاجات  ،فاضل لها شوية تشطيبات ٪61جاهزة  ةالثلاجهى  نه بإضافات بسيطة يعنىإ
لا مثل هذا الاستيراد : بقول فأنا ،فى ثلاثة أيام بتبقى الثلاجة جاهزة للتصدير وعندى العقود جاهزة

 ..بس عايزين نراجع الموقتف بالنسبة ،يعتبر عبء على ميزان المدفوعات
 

ممكن  ،9لا يمكن تحقيقها لغاية شهر  :نت بتقولا  و  ،هو طالب منك زيادة التصدير بعشرة مليون جنيه  محى الدين:
 اقتتراح مثلا ؛مليون جنيه 07ر فى حدود نه مطلوب تصديإمعنى هذا الكلام  ..تتحقق بعد كده

أزود بها الصادر  ..لأ :نت بتقولا  و  .خفضها من الاستيراديز عاي هواللى  7 + 01يعنى  قتتصادالا
 ؟حسن ..معايا فى الرأىتتفق  ؛طيب ياريت نقدر نحقق هذا ،أحسن يبقى معناها حصيلة

 
لما  !له مستحيل: بقول أنا 01طالب  :بس هو بيقول ،أنا بدى أفرق ،بس أوضح كلمة ..لأ ..لا صدقتى:    

بتوع صادرات مليون زيادة  11 نوازن نجيبن الصناعة علشان إمطلوب  إحنامثلا  :ل لىو قيييجى 
مكن نتعاقتد حانحاول ي هنقدر إن احنا الرقتم الحقيقى ،مليون 01هو طالب  ..لأ :له بقول ،الصناعة

مش حاتبقى العشرة مليون جنيه  ،خلال الفترة لغاية يونيه نتاجالاعلى حاجات بعشرة مليون حصيلة 
ض معنى الخف ،مليون ةسبع هواللى على الجزء الثانى  باتكلمإنما أنا  .دى حانشوفها طبقا للتعاقتدات

  !انتاجيقاف إبقى ي ..للتشغيل فى مصنع وماجاتش ى جايةد الخامة تإذا كان ؛انتاجإيقاف 
رجع تانى أصدرها يبقى هنا اجيب الخامة وباإذا كان أنا ب ،انتاجبدل ماأوقتف : بقول أنا

  .ماحملتش ميزان المدفوعات شئ
رجع أصدرها قتبل يونيه؟ يعنى هو اوحا ههل هاتيجى الخامة قتبل يوني ..يتبقى النقطة الأخيرة

نها إالعملية دى شايفينها  تلو كان -محددينه يعنى اللى  إحناده  -يونيه  01ميزان المدفوعات يوم 
يعنى  ..يجراش حاجةر بيتم فى يوليو مايونيه وبعدين التصدين أنا بتجيلى الحصة فى إوليكن  ،مفيدة

متى حانفضل الى  الآتى:الى  لأن أنا عاوز أوصل فى النهاية ؛نشتغل إن احناأنا عايز بس المرونه 
 !؟إيهوالسنة الجاية حانعمل  بيط نتاجالانا طيب خفضنا وأوقتف ؟!نقول نخفض

 
 ؟ reforming capital ـخد الاتطيب ما  مرعى:     
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فى إضال ين أنا بالنسبة لتشغإ :ه هو هذابقولمعنى اللى أنا  ،ماهو ده اللى أنا طالبت به بالضبط صدقتى:    
 بآخذ الاستيراد. reforming capitalلتصدير هو الـ ل

 
على أن الحصيلة بتاعتهم  ،مليون جنيه وتوضب نفسك بيهم 0بس مليون جنيه بدل  دخاى تيعن  مرعى:     

 ها عندك أنت فى القطاع للعملية نفسها.دخاحت
 
 .عتمادجى نستورد بتيجى الخامة بنفتح الاأصل لما بني ،مش حاتيجى فى نفس السنة  صدقتى:    
 
 ؟ده بالنسبة للثلاجات مثلا   مرعى:     
 
كوضع عام للدولة فى تشغيل  ..كوضع عام باتكلمأنا  ،الثلاثة مليون جنيه ماهياش كلها ثلاجات  صدقتى:    

ن نشتغل أنا ماأقتدرش أشتغل بحيث إن لو ماجاتش قتبل يونيه عايزي انإذا ك ،يافندميعنى  .هاالدولة كل
فى أو  ليويو نها فيه فايدة حتى لو كان التصدير حايتم فى إلأ إذا شايفين  !طيب خلاص مافيش

لأن بهذا الأسلوب بأحل ما بعد  ؟ليه ،هيفى الميزانية اللى قتبل يون إزاىيبقى نشوف ندبرها  ،أغسطس
لا طيب مافيش وحاندخل على السنة الجاية ونرجع تانى لنفس الإشكال ،يونيه حاننمى صادراتنا  ؛وا 
  !؟إزاى

باستمرار  negativeلوب لأسوا ،مكتفين نفسنا وفضلنا نكتف فى نفسنا إحناماهو الحقيقة 
خامة  ..لازم نشتغل ؛مش هانقدر ننقص علشان نصدر ،ية ماأبتدينا نأكل من اللحمالغ .. نقصنقص

  !التشغيل مابتجيش طيب وبعدين
خذنا مكن أكان ممكن نزود لو إن  ،مليون جنيه 01 زيادة اللى عايزين نصدرهقتطاع الغزل 

ومافيش نقد  ىهآميزانية المدفوعات  :نقوليجى ماهو بن !؟ليه !ماأخدناش ،ألف جنيه 911بـ  توريد
ألف  911والله إذا كان الـ  :يعنى أنا بأوسع أفق النظرة شوية بأنى أقتول !قى بلاش نقد للآلاتبي

 ؛قى مليون واتنينببي 911والسنة الجاية هاتجيب لى كل سنة زيادة بدل  ،هاتحل لى جزئيا ىالسنة د
نيجى  إن احناأما  ،ده المخرج الوحيد هو .ألف 911أمشى الـ ضغط على نفسى بأى أسلوب و اب

مافيش أصواف فى  ،حانقول حاضر ننقص إحنانحط أرقتام وبعدين يعنى أى رقتم حايتقرر هنا ما 
 !اللى بنشتكى لكن هل ده بيوجد حل؟ إحناهو  !السوق مش ضرورى
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حرب  اقتتصادحرب و  اقتتصادفيه  :بنقول حناإهو المسألة  ،الموضوع يعنى بس إذا سمحت لى متهيألى  زكى:     
 ؛ه العادىدخاطى للمجهود الحربى وللظروف التى حصلت للبترول أكثر من اللى بيعن إن احنااقتتضى 

أما من  ،ننا نضغط وارادتنا علشان نقدر نمول هذين البندينإفلهذا الظرف الاستثنائى فكنا أضطرينا 
 ..وفيه زيادة فى الصادرات وفيه حركة وفيه كل حاجةنكماش مافيش نقص ا مافيشالناحية العامة 
  .يعنى مافيش هزة

وبعدين بعد المبالغ اللى أخذناها من الخرطوم  ،جت للظروف الطارئة اللى حصلت هو
ات اللى جراءهنا الإ .ومواجهة هذا العجز أمر ضرورى ،عجز يهن مازال فإجدت أمور خلت 

تزود الصادرات نتيجة أن يبقى فيه الاستهلاك قتل  ..دراتنها تزود الصاإعملناها كان الغرض منها 
ن إ :فلما حصرنا هذا قتلنا ،وفيه مخزن فى المنسوجات مافيش شك فى ذلك ،عندى مثل المنسوجات

 .فيه مخزون مش أقتل من عشرة مليون جنيه
 

 .نه ممكن يصدر بعشرة مليون بس مايجيش قتبل يونيهإفى  ،بس هو له رأى وجيه  عبد الناصر:
 
 ما أنا قتلت هذا من الأول.  زكى:     
 

إذا كان مش  ..لأ :ونقول ،للسنة الجاية كفعنيوليو وأغسطس وسبتمبر وأكتوبر وييعنى ممكن ييجى   عبد الناصر:
 .لأ ..ممكن يبقى

 
لو أى حاجة تتصدر  هو ،مافيش حد ..لأ :لأن ماحدش قتال ..لأ :ما أنا عايز أرد على أن نقول له  زكى:     

  .ىنيجى بعد كده تساندوت
 

 قتال الكلام ده قتبل كده. هو  محى الدين:
 
 .أنا قتلت الكلام ده بنفسى ..لأ :بقولمش   زكى:     
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ن عزيز يتقدم إعلى  ،نؤجل هذا الموضوع للجلسة القادمة إن احناالرئيس قتترح على السيد ايعنى أنا ب  محى الدين:
هو ده  .بالأرقتام قتتصادات الاقتتراحات بديلة لااقتتراحببالذات  ؛محددة concreteبحاجات  قتتصادللا

ذا ما الشئ اللى يحل،  هو اللى يمشى. قتتصاديبقى حل الا ىتحلش بالطريقة داوا 
 
حللناها  ،بس كنت عايز أقتراه بس قتبل ما أعرض ،الآن ههو نتيجة الخفض على أنواع المنتجات ج  صدقتى:    

خامات السجاير  ؟م بطانية حاتنقصاك ؟صقة حاتنم فانلاك ؟م متر صوف حاينقصايعنى ك لىا
 .ن الحاجات دى تنقص من السوق مافيش مانعإعلشان يبقى أمام الدولة إذا رأت  ؛حاتنقص

 
 ..لما قتلنا إن فيه فائض فى المنسوجات إحنا  زكى:     
 

 !ا الموضوع دهبحثو قتلنا حات ،خلصناما  عبد الناصر:
 
 ،محنهارده قتعلى ميزانية مطلوب منى أدفع ال باتكلم اأن .ييجى فى نفس السنةن لازم إلكن ماقتلناش   زكى:     

 إحنافالتمويل  .أشهر 1أدفعه النهارده مش حاأقتول له استنى لما تيجيلى فلوس المنسوجات بعد 
 ..ولملات أكثر من بعض البنوك علشان أيتسه دآخنت أقتدر ك يعنى يصح أنا ..مزنوقتين فيه
 .كده إحناوماشيين 

 
له المنسوجات ياعزيز ى عطإ ..نت بيعها وهاتها دلوقتتى قتبل يوليوا  طيب مايعطيك المنسوجات و   عبد الناصر:

  .علشان تدفع يعنى
 
 .يافندماللى بيصدروا  همما   صدقتى:    
 
 اللى بتصدروها. إنتمالمنسوجات والغزل  ..لأ  زكى:     
 
 .هو عن طريق شركات التجارةيعنى ما  سليمان:    
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ل أى حاجة قتابلة للتصدير نحاو  إحناش بقولأما ما ،نتم اللى بتصدروهإالغزل والمنسوجات هو  ..لأ  زكى:     
لأن لازم أعمل به مبادلة وأجيب  ؛ماأقتدرش أسيبه يستنى ةعمل به مبادلاأنا يوم ماحاخده حا ،هدناخ

الغزل والمنسوجات لسلع  دآخ ؛لازم أربط العمليتين ببعض علشان أجيب سلع ،ماأقتدرش .سلع قتصاده
 أقتدر أغطى العملية.أقتوم دى  ..لازمة للصناعة المطلوبة

 
 !ةخذه نعمل به مبادلامنسوج مان طيب إذا كان عنده غزل  عبد الناصر:

 
 شتغل.اه بدأنا بآخطيب ماهو  ..هآ  زكى:     
 

 عندكم غزل منسوج؟  عبد الناصر:
 
نتجاوزها وتعاقتدنا فعلا على كميات  إن احنالمقررة وبنحاول نا اتبنصدر حص إحنا ،يافندمأيوه   صدقتى:   

بيبقى ميعاد التوريد  ،تعاقتد عليه النهاردهامواعيد التسليم بتبقى مرتبطة بالعقد اللى أنا ب ،تتجاوزها
النقد الكامل الذى سيتم تحصيله مش حايلحق قتبل  بقىالحصيلة : بقول ده .غسطس وسبتمبرلأ

  .ماشيين فى هذا .يونيه.
مليون جنيه  7قطع عنى يهو عايز  ،الناحية التانية اللى الأخ حسن بيقولهاالى  ذهباأنا ب

نقص هذا الاستيراد : بقول أنا !مليون جنيه من هنا ليونيه 7بينقص الاستيراد بتاعى  ..استيراد
: ولبق أنا .السلع الهندسية ىهاللى  ..ن أنا حاأضطر أنقص حاجة محددة هو ذكرهاإحاينعكس على 

تصدير  لأن أنا عندى عقود ؛السلع الهندسية أنا مش عاوز أنقص من الخامات اللازمة لها لسبب
  .حانمشيش فى هذا الاتجاهلهذه المنتجات إذا كان ما

الموضوع ده بالذات للمرة الكام  ..سيادتك .يافندمه أساسأنا فى الحقيقة بأناقتش الموضوع من 
لأن بنمشى بحل  !؟ليه ،كل سنة بيسوء عن السنة اللى قتبلها وبعدين ميزان المدفوعات !بنناقتشه؟
نوجد موارد  إن احناالحل  :العكس بقول أنا .كل الحل والله عندنا نقص كذا نمنع الاستيراد ،سلبى

 ؛نتاجالايتطلب توفير مستلزمات  نتاجالاتوفير  ..نتاجالاوهذا لا يتأتى إلا بتوفير  ،ةللتصدير متزايد
د ونجيب أرقتام ونقول على آخر يونيه حايبقى عإنما كوننا كل مرة نق .عضهاعملية تمشى مع ب

طيب  ،مليون 01نقدر نؤجل  :يقول ..قتتصاددر أسأل السيد وزير الاقتطيب أنا أ ،كذا ىمستحقات عل
 !؟بجهود معينة 11ليه مانقدرش نؤجل 



 سرى للغاية

16 

 

 .التزامات مليون دى نقدا 01الـ   زكى:     
 
 .ننا حانحاول نؤجلإ :قولتتك بسياد ..لأ ..لا  صدقتى:   
 
 دى التزام دين مش ثمن بضائع.  زكى:     
 
 ما بعد يونيهالى  نك ترحلهإبحيث  ؛نؤجل الأقتساط والسداد أنا فاهم يعنى الدين حانحاول ..ما أنا فاهم  صدقتى:   

زى  ،81 يمكن بمجهود أكثر بنقدر نخليهم .تىده اللى ذكرته دلوقت ..مليون 11ن من مليو  01فحليت 
ى يبذل قتتصادبرضه نطلب من القطاع الا ،بتبذل مجهود أكثرهى  نهاإمابتطلب من القطاعات 

نشغلها : بقول ،ها نستهلكهادخاالعشرة مليون جنيه دى مش حان ..مليون جنيه 01 مجهود أكثر ويوفر
  .علشان نوجد حل

و مشينا الكلام ده ياأخ ل إحناطيب  !توجد حل ات دى باستمرار لاقتتراحالا إن احناأنا شايف 
حانطلب ميزانية نقدية  !؟إيهحاعمل  يوليو 1 ،يونيه 01عدينا  هنعمل إيه؟السنة دى  ،حسن
فى كذا  نتاجالاونوقتف  ..فى كذا نتاجالانوقتف  إن احناويبقى معناها  ؛جيب برضه أرقتام العجزتحا

 !؟حانروح فين بس ،مابنحلش
 
 ،فيها مافيش حاجة تانية تصمد ساسكلها الغزل والمنسوجات هو الأ صادراتنا الصناعية إحنابس   زكى:     

للغزل والمنسوجات كلها محلى  نتاجالامستلزمات  ،مليون 11الى  قتعد يتزايد وصل الغزل والمنسوجات
ذا كان حاجات باقتي ،بتصنع هناالكيماويات   .مافيش ..فى العمليةش نكماإن فيه إب :فالقول .ةبسيط ةوا 

 
 ؟نه غزل ونسيجإعلى  هنقف بسل ه  صدقتى:   
 
 ..الحاجة التانية ،حاجة ىد  زكى:     
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 ىبلاط ةأحزم ةمان عندى عقود أحذيك ،مليون جنيه 01عندى عقود مضيناها بأكثر من  يافندمأنا   صدقتى:   
فى  نتاجالاالحاجات اللازمة لهذا  ةوحص ،ستوردأ علشان أصدر دى عايز .للتصدير ..هبير  براندى

علشان أصدر البيرة حاأشغل مصنع ياسين يعمل  :يعنى أعطى مثل !يزانية النقدية غير موجودةالم
 ..مليون زجاجة 0حاأستورد  ،مليون 0مصنع ياسين يستطيع ينتج  ..مليون زجاجة 9 زجاجات عايز

 تصديرها. أعيدعلى السماح المؤقتت و  همحااستورد
لو  .فى ميزانية المدفوعات ةوارد مكانتش محتاج لحصة نقدية ،الكبير للتصدير نتاجالاهذا 

يبقى كأنك بتمنعنى من أن  ،تأخدش أكثر من اللى كان مقرر لهاالصناعة ما ..لأ :كنت آجى أقتول
: بقول فأنا .وهذا التصدير حايحل المشكلة سنة بعد سنة ؛الذى سيحدث تصدير نتاجالاأحدث هذا 

الأنواع الجيدة غير  ذهه ؛مليون 01: بقول اأن ،نخلق فرص للتصدير إضافية إن احنا ساسن الأإ
  .ةأرقتام كبير الى  ن تصلأالتقليدية ممكن 

دخل ايعنى ب ..صناعة: بقول وأنا لما ،ذى ميزان المدفوعاتغالسنة دى بت يافندمالصناعة 
 ،! كنا مستوردين؟كنا كده من زمان إحناهل  .نه كان قتطاع على بعضهإ أساسفيها البترول على 

 نتاجالالازم  ..نتاجالانك تزود إب ؟إزاىده جاء  .لكذا ةالصناعة محتاج إن احنا :مرار يقالوكان باست
 71ميزانيتنا النقدية السنة دى كانت  ن احنالأ ؛فائض فى للتصدير يهيحدث أولا وبعدين يبقى ف

بقى ي -مليون فى البترول  01إذا كان فيه فائض  -لما ندخل البترول فيها  ،91مليون والتصدير 
 .مل الوحيدالأوده  ..المفروض يبقى فيه فائض أكثر من كده فى البترول أعتقد إنوأنا  ،زنا نفسنااو 

مش الجزء الأكبر جاى من  ،اتدالزيا تور القيسونى النهارده بتاعالمذكرة اللى مقدمها الدكت
ده يبان أنه  نإوالدكتور القيسونى كاتب  ،سنويا ٪01ثم  ٪7الصادرات الصناعية بنسبة  ؟الصناعة

نه إمش كبير بس لازم نوجد له الإمكانيات  ..لأ :له بقول أنا .أمل كبير يعنى يمكن يصعب تحقيقه
 يحدث.

 نتاجالافليس لنا أمل إلا أن نوفر إمكانيات  ،٪0.1 ولا   ٪1.1الزراعة محطوط لها 
 الصناعى.

 
فى  إن احناعلى  باتكلمالكلام ده أنا ختلف فى اأنا مش ب ،أثرتوشالموضوع ده يعنى مامابناقتش   زكى:     

 .حرب
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 نبدأ من هذا يا حسن دلوقتتى. ..نبدأ من هنا إحناما   صدقتى:    
 
ات كلها اللى بتتقال دى جراءكون الإ ،ات معينةإجراءأنا واحد يعنى عندى عجز حصل نتيجة   زكى:      

شتركين فيها وعاملينها وحانعطى م إحناوكل العقود دى ما  ،هماحدش ضد زيادة التصدير ولا تشجيع
حناوكل ده و  ،إيه ةالأموال وعارفين البنود دى عايز   يهعطى وفتوحا إزاىعارفين البنود ماشية  ا 

وحاتبقى أكتر  ..لأ شبقولوروسيا لوحدها هتاخد بسبعة مليون جنيه.. ما الصادرات غير التقليدية
  .بعدين

 كدهأد  هاللى ج ..ىعندنا حساب المال حناإن اوهو  ،على ظرف طارئ الآن باتكلملكن أنا 
نزود  أهدافحاطين  إحنا مابنقولش ده ،بدنا ندبر هذا العجز !وفيه عجز كدهأد  واللى طالع

 ،الاعتبارالصادرات ونزود كذا ونقلل المصروفات غير المنظورة وكلها حاجات كثيرة داخلة فى 
اعة كل اللى بنقول نقصه من السبعه ده ده كل اللى فى الصن ..وبعدين برضه لم ننقص كل السلع

 .خذ من المخزنابدل ما نجيبه من الخارج وأضعه فى المخزن حن إحنابس يعنى  .كله موجود هنا
 

 لا.. لا. صدقتى:   
 

 ؛ى اللى هو بتاع السلع الهندسية الثلاثة مليون دهساسده الرقتم الأ هو ،مليون 0مثلا وبعدين تتبقى الـ زكى:     
فى أو  غير سياسة الدولة فى الصناعةأو  مش ده اللى أثر على ميزانية الدولة يعنى بنشوف

  .مافيهاش حاجة من دى أبدا ..التصدير
د ألأن فيه عجز مخزون فعلا موجود ب ؛مابنعطلهاش إحناإذا كان فيه صادرات : بقول وأنا

  .ر كل المخزونمليون يأخذ هذا المبلغ ويصد.. إذا نقص نص مليون ،المبلغ ده مرتين ثلاثة
لازم الظروف  ؛وبعدين فى خلال شهرين ثلاثة طبعا ماحدش قتال الميزانية القادمة هى كده

ن شاء الله الجو يأخذ شكل تانى ونرجع لميزاني ،تتغير الظرف  مش بنفسعادية مثلا اللى بيها  ةوا 
  .بنواجهه اللى احناالطارئ الآن 

الباقتى مش  ،زم أسدده وحانتفاوض فى تأجيلهولا ده التزام على ،مسألة تأجيل الالتزامات
مين  ،جيب حد يعطينى قتمح ويقبل سداده بعد سنتينيعنى معنى هذا لازم أ ؛ةلتزام ده ثمن بضاعا

  ؟!حايرضى ده كده
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لكن بعد كل هذا  ،وجبنا عقود كده ومازال عندنا بعض عقود بهذا الشكل بنحاول طبعا إحنا
 اللى احنااستثنائى بمناسبة الظروف الاستثنائية  إجراءده  هبقولا ده اللى أن .أيضا فيه هذا العجز

عندنا عبء  ن احنانمر من هذه المرحلة لأكل قتطاع يقبل وضع معين لغاية ما  نإفلابد  ،فيها
لبترول لمثلا  ،هذا المبلغ وزيادةأد  أو بتوع الطوارئدهم يون جنيه لوحمل 18سواء كان  ؛إضافى
 لازم أوفيهم.فى الحساب دول و  مكانش

 
 7 نتاجالاع منه فى الخامات ومستلزمات قطتست أنه هو بدل ما ،عزيز المقابل اقتتراحدلوقتتى هو  محى الدين: 

أنا إيش  :نت حاتيجى تقولإطبعا  .مليون أخرى ةه بسبعتالصادر بتاع أهدافهو يزود  ،مليون جنيه
ج زمنى يعنى فى خلال مثلا مدة نه هو يضع برنامإفيصح  !متى؟ا  لأ و  يصدر دى ولا  ضمنى هو حا

 نه فى فتراتإولكن يبقى فيه توقتيت زمنى  ،يوليوأو  ونقبل أن هذه المدة تتجاوز شهر يوينو ،معينة
  .ستقطع من المستلزماتتمعينة بيجيلك إيراد نتيجة تصدير بدل ما

بحث  الى ةدى النقطة اللى محتاجف ،أتصور أنه خلاصة كلامهالمحدد اللى  قتتراحده هو الا
معنى هذا  .النسبة لهذا الموضوعرأس محدد بالى  صلنعلشان  قتتصادين وزارتى الصناعة وبين الاب
 أشهر 9لات فى حدود يهنشتريها مثلا بتس ..عليها تسهيلات دخان البضاعة اللى حاتيجى ممكن نإ
 أشهر. 1أشهر  7

 
 .تزيد تبتدىمن التسهيلات وهواخدين دلوقتتى كميات كبيرة  إحنا  زكى:     
 

نأخذ تسهيلات مثلا فى حدود أقتل من  إحنا. تسهيلات فى حدود سنتين اخدنهمش  إحنايعنى  ..لأ محى الدين: 
ن إقة أقتول يوماقتدرش الحق ازن نفسىو إذا كان الكلام ده يتحقق يبقى أنا م ده المفروض يعنى ؛سنة
بأنه يعنى  قتتصادمقدر وجهة نظر الا أنا .زانيتين طبعايفيه تداخل فى الم ..يونيهية لغاية شهر نالميزا

حنا نلزم القطاع لكن إ ،فعلا ضامن أن الشئ ده حايتصدر ه دفع ومشمنقتلق على أن هو مطلوب 
لشهور مقبلة مش  باتكلمبرنامج قتريب مش بعيد يعنى مش لسنين مقبلة أنا  ..نيالآخر ببرنامج مع

 ؟فى هذا الموضوع إيهرأيك  معرفش .لسنين مقبلة
 
 ؟يعنى فى خلال السنة المالية يعنى ى: الشافع 
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 نتجاوز السنة المالية شوية يعنى. ..لأ  محى الدين: 
 
 سمبر مثلا بحيث نرجع المبلغ.تمتد لدي  صدقتى:   
 
قتمح ودقتيق وذرة وحاجات من  ..تتوفر زمبدنا نوفر للبلد سلع لا إحناهى المسألة مش مسائل يعنى   زكى:     

 .دى
أنا  -ى اجتماعلما يبيقى فيها مشكلة مش حاتعمل لى إشكال : بقول أنا ،الحاجات التانية

أنا  ،ةخذ مخاطرة أبدا فى السلع التموينينأ ش مستعدينحناافمن هنا ما - على السياسة العامة باتكلم
 ،ويكون فيه مخزون شهرين ثلاثة يونيه يه فىعامل حسابى لازم السلع دى تيجى لآخر يونيه ويكون ف

  .لك يبقى غلطفيما عدا ذ
 تتعب يعنى بقول لازم بعض القطاعات مش :عشان أقتدر أمشى فى السياسة دى كده بقولف

حناو  ،ون وده أربعة مليون وخمسة مليونع ده بثلاثة مليون وده اتنين مليفالقطا ؛تدوس شوية لفترة  ا 
نواجهه السنة ل هولسه إشكا ،إيهومش عارف  ائتمانأخذنا على عاتقنا كمية كبيرة حانحاول نجيبها ب

  .لحالجاية نبقى نشوف له 
هو طبيعى كل الكلام ده ما ،صديرا السبب هى المسألة مش مسألة التلهذ: بقول لكن

فى الفترة الحرجة : بقول ولكن أنا !إيهلا هى الخطة كلها علشان ا  حايمشى و  هنإوبديهى ومفروض 
أنا  .قدر ماه يقل بانتاجيعنى  يعنى يبقى كل قتطاع يقبل بشئ صغير من أنه ،اللى بنمر فيها

بدل ماأبقى أنا مضطر لما مش ده : بقول وأنا ،لأنه هو أقتدر منى ؛ه اللى تقللهش للقطاع إيبقولما
ييجى يقول لى قتمح أعطيله ييجى  ؛عمل كده لأن أنا عندى خزنه وبأدفعههو أنا مضطر ما ..تمهي

لا يبقى  ،رهوماأعطيش لغيد القمح حاأعطى القمح أيقول ماعنديش إلا  مش عاوز أوصل لهذا طبعا وا 
  .مافيش تخطيط
فأنا  ،تنزلالآن إن القطاعات تقوم  منالحسبة بتقتضينى : بقول ماأوصلش لكده فعلشان

فأنا  .حل نشوف لهاأو  معاهم تانى 08علينا ندبر  ،مليون فماوصلوش إلا لعشرة مليون 18طلبت 
ويبقى نشوف  9، 1.1 ،1 للى على الصناعة إذا قتبلنه السبعة مليون كلها اإه برجو كل اللى كنت 
التانية للتصدير يبقى نشوف لها علاج  هدافوالأ هدافبدل مانخش فى عملية الأ ،الفرق الباقتى

بس أنا بدى أحل مشكله عاجلة وهى أن يبقى فيه نوع من  ،ةأخرى جانبي ةلأن هى عملي ؛تانى
 للتمويل المحلى.توفير النقد اللازم  تالتوازن فى السيولة بتاع
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ة هولذلك بيقبل وجهتين نظر متعادلين معقولين خالص وج ،هو فى الواقتع الموضوع يمثل مشكل فعلا البشرى:   

 تين:مرحلالى  الموضوع لازم نقسمه متهيألىإنما أنا  .ووجهة نظر صناعة اقتتصادنظر 
طويلة الأمد اللى ومرحلة  ،معين إجراء ةمرحلة المشكلة الحالية وعلاجها ودى يمكن عايز 

يهكسياسة مستقبلة و  إجراءهى   .بتداء من الميزانية القادمة والميزانيات الأخرىإاللى حانعمله  ا 
الذى  قتتراحيجب أن يكون متمشى لحد كبير مع الا ،ةفى علاج السياسة المستقبل :بقولأنا 

خرى فعلا فترة بعد أتخلينا ننكمش السياسة اللى  إن احنا ؛أشار إليه الأخ الدكتور عزيز صدقتى
القدرة أو  ىنتاجالاا حتى تضعف العود هنإودى برضه يخشى عليها  ،بتخلينا نتقلص فى الإمكانيات

التوسع باستمرار الى  يجب أن نهدف ،القادمة ياتفيما يختص بالميزان إحناف .موجودةية النتاجالا
بقى دى تو  ،على المستلزمات ةشوييبقى فيه عبء هننا إالى  ولو أدى هذا ،باستمرار نتاجالاوزيادة 

نجتاز هذه المرحلة ونتعاون سويا كمشكلة  إن احنايين يعاونونا فيها قتتصادخواننا الاإبرضه مشكله 
 مشتركة.

 ؛برضه أنا مقدر وجهة نظر الأخ حسن عباس زكى ،إنما الموضوع اللى أمامنا فعلا دلوقتتى
على الورق هو عاوز  ةمش عاوز يعمل موازنو  ،ةين فيه مواد تموينية رئيسا  ن فيه مشكل قتائم فعلا و إ

بقى ي ،بتاع بكميات معينةأو  شاىأو  سمسمأو  شحمأو  يتوفر ز هيقول  مبلغ نقدى علشان يقدر لما
 هواش عن احتمالات معينة.بيقول هذا الكلام عن يقين ما

ن إ ،يةالأخ الدكتور عزيز ووجهة النظر بتاع السلع الصناع ةبرضه مقدر وجهة النظر بتاع
نحمل قتطاع الصناعة فوق الصادرات  إن احنامن الصعب برضه فى الفترة القصيرة المتبقية 

يعنى  تفضلت وأشرتحتى زى سيادتك ماأو  قتبل يونيه صادرات أخرى يلتزم بها بإنه ؛دى الموجودة
 .يوليوشهر المتابعة لالأ

 ؛ه السيد نائب الرئيسلياشار الذى أ قتتراحالابيكون ب ،ن المخرج من هذه العمليةإ: بقول لذلك
سلعة وبعدين لما نشوف الأثر الذى سيحدث  ..نمسك العملية على سلعة ،اللى هو الدراسة التحليلية

يمكن لما تبرز السلعة الفلانية حاتنقص بالشكل الفلانى يمكن  ،ض على سلعة معينةيمن التخف
 impressionالفلانى يمكن تدينا والسلعة التانية لما تنقص بالقدر  ،نمعي impressionتعطينا

ستوى زم نخلص منها بأننا نعملها على ملا ،وسيلة الخروج من المرحلة الوقتتية دى متهيألىنا فأ .خرآ
يونيه فى سبيل أننا بنعبر جسر وبنعبر الى  ونقبل بعض التضحيات فى هذه الفترة من هنا ،السلع

  بنوفر السلع التموينية الرئيسية. إن احناالمشكلة 
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حنايجب برضه و  ،إنما فى نفس الوقتت نوات السالى  يمتد بصرناالموضوع أن  ث هذاحبنب ا 

نقدر نمشى بهذا الأسلوب اللى فعلا هن فى السنوات القادمة إلأن الحقيقة مانقدرش نقول  ؛القادمة
 ؛نجازالا سنةهى  للىوان واتبعناه فى السنة الماضية ايات الحرب واتبعناه بعد العداقتتصاداتبعناه فى 

للميزانيات النقدية مرة بعد بقى لنا دلوقتتى يمكن ثلاث حلقات بندخل فى عملية خفض  ن احنالأ
  .الأخرى

يبقى دلوقتتى برضه نعبر الحتة دى ونقبل بعض تضحيات فيها مافيش  ،ففى هذه الحدود
أو  تتقالوأظن الدراسة مفصلة دلوقتتى ممكن  .بس نعرف مدى التضحيات بتاعتنا على الورق ،أسب

وزى  ،وضع سياسة للعام القادمالى  من دلوقتتى برضه يمتد بصرنا إن احناإنما يجب  ،الأسبوع القادم
ميكونش هدفنا مركز على إننا نخفض المستلزمات بقدر مايكون هدفنا إن  :ماقتال الدكتور عزيز

ا تبقى مشكلة وطبع بقدر الإمكان. نتاجالاونزيد من مركز على إننا نزيد من حصيلة الصادرات 
 .قتتصادمشتركة مابين الصناعة والا

 
والخزانة من  قتتصادمدة طويلة بين الصناعة من جهة وبين الا يمكن كانت مشكلة التمويل ،يافندم هو القيسونى: 

حلينا  إحنالا تأتى فى التوقتيت المناسب. وبعدين  كافية للصناعة أو إن المبالغ ليست ؛جهة أخرى
كان فى  :ننا قتلنا يعنىإالتمويل الداخلى عن طريق  تبتاع ةالمسأل 90 أو 0698أفتكر من سنة 

ن الصناعة تسلمها للخزانة وبعدين من جهة تانية الخزانة تعطيها التمويل إالميزانية أرباح مفروض 
  .المناسب

له الفرق بين الأموال اللى مفروض أنها تعطيها الخزانة طى ن نعأ ،تفقنا مع الدكتور عزيزاف
والتمويل  جنيهمليون  11يعنى مثلا إذا كانت أرباح  ؛وال اللى مفروض هو يكون وردها للخزانةوالأم
  .دفعها مثلا على أقتساط شهريةتمليون جنيه فرق و  81الخزانة تلتزم بالـ  ..منلتز  إحناف 011

وأفتكر من الناحية المالية يعنى مشينا على الموضوع ده عدة سنوات  ،حلت الإشكال ىفد
  .ر صعوباتمن غي

قتيمة  إيهونشوف  ،إننا نتبع نفس الأسلوب فيما يختص بالنقد الأجنبى اقتترحنابعدين 
يهصناعة تصدرها و الصادرات اللى مفروض أن ال  ،لها الصناعة ةقتيمة المستلزمات اللى محتاج ا 

صناعة تضعه تحت يد الأو  وتسدده للصناعة قتتصادوبعدين إذا كان فيه عجز يبقى تلتزم به وزارة الا
  .ةبأقتساط شهري
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يمكن : بقول اأن .وبعدين يمكن عدلنا عنه 0691أظن سنة  بقهوهذا الأسلوب حاولنا نط
 ؛وده يعنى مقترح فى المذكرة المعروضة النهارده ،التفكير فى هذا النظامالى  الدراسة تشمل العودة

الة بتحقيق هذه ونلزم القطاع قتطاع الصناعة فى هذه الح هدافالشكل ده نحن نضع الأبلأن 
 61مليون جنيه وبيحتاج مستلزمات  11يعنى مثلا قتطاع الصناعة بيقول حايصدر  ..هدافالأ

 قتتصادن يبقى كل اللى يدبره الايوبعد 61الـ وعلى  11فق من أول السنة على الـ نفبن ،مليون جنيه
  .مليون تضعها تحت تصرف الصناعة بمليون جنيه كل شهر 01

افية زى الصادرات الموجودة ضة وعملت صادرات إيعملت عقود إضاف وبعدين إذا الصناعة
 نها تحصل على كاملإممكن  ..نها تحصل فى صندوق النقد الأجنبى بتاع الصناعةفممكن إ ،حاليا

وبحيث  ،يمة الصادرات الإضافية هذه وتستخدمها فى زيادة العجلةنسبة المتفق عليها لقالقتيمة أعلى 
التوسع فى التصدير أو  فى الاتجاه الإيجابى للتوسع فى الصناعةأو  الإيجابية ننا نندفع فى العمليةإ

 متأكد كلنا عايزينه. ناأاللى 
صندوق النقد أو  إذا اتفقنا على صندوق الصناعة -نا شايفها دلوقتتى أهى المشكلة اللى 

مليون  8أو  همليون جني 1ها دلوقتتى هى مشكلة نا شايفأيعنى المشكلة اللى  -الأجنبى للصناعة 
 ..ن لناية للموضوع تبيمكن برضه الدراسة التفصيلي ،يهجن

 
لقيسونى بيقوله والسيد الكلام اللى الدكتور ا ،ده موضوع المبدأ ،1 والموضوع مش موضوع الأربعة ولا    صدقتى:   

النهارده  إحنايعنى إذا كان عندنا  ..هآ :قتلت له ،يا محى الدين كان كلمنى فيه وأنا وافقتالنائب زكر 
ا إن ة هنبس فيه نقط ،هاخدكده بنأد  يبقى الاستيراد محتاج لفرق ؛تطالبونى إن أنا التزم بتصدير معين

يعنى وسيادتك  ؛أنا لازم يبقى فى إيدى الأول جزء من النقد الأجنبى اللى أشغله علشان أقتدر أصدر
نه إسمح له الأول ياد ما نه فعلا نبقى بنضع تحت تصرف قتطاع الصناعة من الاستير إوافقت على 

نحط للصندوق مبلغ وبعدين يبقى حصيلة  ..العملية اللى هى الصندوق بقىوتمشى  ،نتاجالايبدأ ب
 الصندوق. الى  الواردات تبتدى ترد

 
 ييجى من الصادرات السابقة ياعزيز.ههو ده ما القيسونى:  
 
 



 سرى للغاية

24 

 

لقيت أن الصادرات  ،موقتف الصادرات السابقة ما هو أنا بأراجع الموقتف دلوقتتى علشان أشوف ..لأ  صدقتى:   
بتيجى مشكلة تانية بقى فى نوع  .ادى صحيح أنا ذكرته ..أقتل مما يمكن لقطاع الصناعة أن يحققه

بنحاول  ،اتفاقتياتتعطينى  اتفاقتياتأعطيلك  تقال دائما: أعطيلك نقد حر تعطينى نقد حريب ،النقد
حر  componentلأن لو كنت أنا  ؛فى هذا ةن المروننبقى عندنا برضه شئ م: بقول نعمل هذا لكن

برضه من : بقول يبقى ،٪01 فاقتياتتحايحقق لى زائد فائض فى حصيلة حساب ا ٪01يمثل 
لكن مادام  ٪01إن فيه فائض بالرغم  :ونقول ،نمشى فى هذا مانبقاش جامدين إن احناالمصلحة 
  .لنهايةيوجد فى ا الحر يبقى ماننالوش ده ما ٪01مافيهاش الـ 

خذ أكثر من اللى أقتدر أصدر به والعكس فى ان أنا فى النقد الحر حإمكن ييعنى 
المهم فى الموضوع  ،ده بقى ينظر كله بالموافقة عليه على ضوء الميزان النقدى العام ؛تفاقتياتالا

 نة دىومش الس - سرنا إن احنانا اللى بناقتشه الحقيقة أ .نتاجالانعطى إمكانيات  إن احنا ،يافندم
الحل بأربط الحنفية بس بأربط الحنفية مش بس على  ،ن فيه مشكلةإ أساسعلى  -بقى لنا كذا سنة 

وهذا  ،انتاجيعنى  انتاجمستلزمات للأن الصرف ده مادام  ؛الصرف ده أنا بأربط الحنفية على الإيراد
أنا بدى أسأل سؤال: يعنى  .بتصديرأو  يجيب لى عائد إما بمنع استيراده التالىهو اللى ب نتاجالا

لأنه  :يتقال ؟!ألف ثلاجة 11ثلاجة وأشغله على  فأل 011يبقى عندى مصنع ثلاجات طاقتته  إزاى
  !للتصدير ةعظيم طيب إذا كان قتابل ..مش ضرورى تستهلك فى السوق ةسلع استهلاكي ىد

ذا كان أنا علشان أشغل الـ بثلاثة  أصدرهو  مليونبأستورد مثلا هلف ثلاجة الإضافيه أ 11وا 
اللى  المليون دخنا ؛دايةبعايزة نقطة  ..نقطة بداية ةيبقى عايز  ؟!أوقتف مثل هذه العملية إزاىيبقى 
عندنا  يافندم: بقول أنا .أصدر بثلاثة مليونه ،مقابلها عقود تصدير الخامات اللازمة لنا وبعدين هى

ده  ..لأ.. لا.. ن نيجى نطلب لالأ !؟ليه ..بسبعين ألف ثلاجة وبقى لها سنتين مبتتنفذش قتائمةعقود 
  !؟إيهانزود صادراتنا بهطيب  !سلع هندسية ممنوع انتاج

 ،٪1.1 نقدر نحقق إن احنايعنى التخطيط حتى متشائم  ؟!الزراعية لصادراتالزيادة فى ا إيه
الى  هنقدربرضه الغزل مش  صر جديدةالازم نخش فى عن ،مافيش أمل إلا الصادرات الصناعية

حصتنا فى التوزيع  ..لها حدود مليون جنيه زيادة 1مليون جنيه زيادة  01ى كل سنة يعن ؛بدالأ
نا أ .كل مجال جديد عايز استيراد ؟المجالاتهى  إيه ،لازم أخش فى مجالات ،ةالدولى محدود

حصة  ا  لازم أنا إذ .ىبلدنا لا تنتج جلد كاف ،علشان أصدر مصنوعات جلدية عايز استورد جلد
يزيد عنها. أنا عايز أو  مايضرش طالما أنه يقابلها تصدير مقابل تزيدمات الصناعة لما خالالاستيراد 

  .أوجد المرونة فى تنفيذ هذه السياسة
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نخفض الميزانية النقدية  ،مشينا على كمش الاستيراد إحنا ؟!هو المخرج الآخروأنا أتساءل ما
المديونية ومش المديونية  :تقالإلام اللى الك المعروضة أنا شايف الميزانية .شنبنواز معلشان نوازن و 

  !ةلنتيج ىمما يدل على أن الحلول السابقة كلها لم تؤد !قتبل كده رقتم سبق أن عرض زاد عن أى
فى المذكرة اللى قتالها  ،تنسى فى المناقتشات دى كلهاتكمان فيه عناصر ب يافندموأنا شايف 

سرعة  حطيناها اللى احناالاستثمارات  ..منسىالدكتور القيسونى اللى مقدمها النهارده فيه عنصر 
  ؟إيهيعنى  ،تشغيلها هو ده الحل

الدكتور القيسونى حاسب استثمارات معينة علشان يوازن  ،الخطة القادمة تيعنى البداية بتاع
فاضل لها حاجة بسيطة أو  طيب أنا عندى استثمارات بالفعل تمت ،ميزان المدفوعات بشكل معين

يعنى لما النهارده يكون مصنع سماد بتاع مثلا  ؟مش لازم أحسب العائد بتاعها ده ،نتاجالاوتبدأ 
وبعدين بيوفر  ،نتاجالامليون جنيه وأبدأ فى  0-1شهور سنة باستثمارات  7-9السويس وفاضل له 

مش لازم أدخل ده فى الأرقتام اللى جاية  ؛مليون جنيه 01لى نصف مليون طن سماد سنويا قتيمتها 
سنة ونصف أو  ماكيناته كلها وصلت وبتتركب وممكن فى خلال سنة ،مصنع حلوان ؟!فى المذكرة

  .ه برضه أحسبهانتاجلازم  ؛يركب
يمكننا هعنصر كبير جدا أكثر حتى من الأرقتام اللى  يهده فالنقص فى الواردات : بقول فأنا

فى الورق  ،ه لوحدهمليون جني 09-01نوفر  هنقدر ،عنصر زى السماد يهلأنه ف ؛نزيد بها الصادرات
  .هو ده الحل ..أرقتام ضخمة أخرى وهكذا

 .فيها دى اللى احناما بأصدر زيادة ونخرج من الزنقة إيا ،ستغنى عن استيرادأما بياإ أنتج..
خدش مصانعى ماتا وأنا عن نفسى ليه أنا ،ن القطاعات تيجى على نفسهاإ :تقالبييعنى  يافندموهو 

أين يؤدى بنا الى : بقول مالنا إنما أنا إحنا !؟سياسة الدولة ىأن دخامات وماتشتغلش يعنى طالما 
 !يونيه والسنة الجاية؟! حاتبقى ألعن 01طيب حانحلها لغاية  هذا؟!

 
ن قتيمة المستلزمات إ تحط كمبدأاو  ،صندوق النقد الأجنبى بتاع الصناعة ةفق على مسألهو إذا وو  القيسونى:  

يعنى العجز بينهم يقل سنة  - السلع الصناعية المصدرة - ناعيةالمستوردة بالنسبة للصادرات الص
تبقى  قتتصاديعنى بدل ما وزارة الا .المشكلة نمشى فى هذا الإتجاه ونبقى بنجزأيعنى نقدر  ،بعد سنة

والصناعة تلتزم  ،فى الصناعة ةمليون جنيه للمستلزمات المستورد 11ملتزمة بأنها تدبر كل سنة مثلا 
يبقى الصناعة التزمت  !يجى بالضبطيجى ولا ده بيوبعدين لا ده بي ،مليون جنيه 71بتصدير مثلا 

بقى كل التزام وي ،بهم الواردات بتاعتها لهم تمو دخاتهوالسبعين مليون  ،ليوننها تصدر بسبعين مإب
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جايز يعنى فى البداية أو  ةمليون على أقتساط شهري 01تدبر هتجاه الصناعة أنها  قتتصادوزارة الا
  .نتاجالامبلغ علشان تمويل  تدبر

تخفيض الميزانية وبعدين تخفيض الاستيراد  تبتاع ةدخل فى الحلقة المفرغنوبالشكل ده لن 
ولكن يعنى ممكن تنطلق الصناعة من كل العقود الممكن ترتبط عليها علشان  .ريوتخفيض التصد

 .التصدير فيهاى سع فوتتو  انتاجخذها وتجيب بها مستلزمات اوكل حصيلة التصدير ت ،التصدير
يعنى  ..يعنى قتسمناها يعنى صغرناها قتتصادولكن تبقى مشكلتها ومسئوليتها وتبقى مسئولية وزارة الا

 .ىستخدمها هتتصدر وتجيب حصيلة  ..تصدرهأنها  ةكوزارة صناعة إذا كانت متأكد
 

يتقدم بـ هن عزيز إ اسأسونشوفهم مع بعض ياحسن على  ،نؤجل الموضوع للجلسة الجايةيعنى  ن: يمحى الد
alternatives يعنى. ةلهذا الموضوع محدد 

 
قال إن قتطاع تأنا بدى بس أعطى رقتم علشان يبقى الصورة واضحة لأنه باستمرار كان بي ..أيوه  صدقتى:   

جنيه الحصة  91.770.111كانت  99/97إن الصادرات فى  :أنا بدى أقتول ،عبء هنإالصناعة ك
أنا  .مليون 10الى  ناعة يوصلهاصبقية قتطاع ال ،ه غير بقية قتطاع الصناعةفى الميزانية النقدية د

 ،مليون وده لم يدخل فيه البترول 71السنة ماوصلتش هذه خلال  ةالميزانية النقدية المنفذ أعتقد إن
يدل يأخذ من ميزان المدفوعات. وهذا  بيغذى ميزان المدفوعات ولا وأصبح قتطاع الصناعة النهارده

لا  حنااإن الى  وصلنا إن احنا ،مليون جنيه 11قتيمتها  نتاجالاالى  برغم استحداث إضافة على أنه
  .السبيل يوريناوهو ده اللى ب ،نحمل ميزان المدفوعات شئ

لولا الاستثمارت التى حدثت فى الصناعة ولولا أننا أعطينا إمكانيات للصناعة أنها تنمو 
إن  ،إشكال باقتى العجز فى ميزان المدفوعات بقىننا نحل إالسبيل  .هذاالى  أمكننا إننا نصل مكانش
مليون تبقى  91ن الـ الصناعى أن ينمو بحيث أ نتاجنتيح للا إن احنا ؛نسير فى نفس الطريق احنا
ذا زاد بدل الاستيراد مثلا بقى  ،ونملي 011و 011  011التصدير بقت  91لكن الـ  11بقى  71وا 

إن الى  يات إضافية للتشغيل. الانكماش بيؤدىن أنا بس أتيح إمكان.. معنى ده إيبقى هو ده الاتجاه
ننقص  هنقدرمتى الى  ،كمان فيه نقص فى إمكانيات التصدير وبعدين بنقول ننقص الاستهلاك

 !؟الاستهلاك
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محدش قتال  ،يعنى الموضوع العام ده بنتكلم فى موضوع محدد إحنا ماقتلناش ننقص الاستهلاك إحنا  زكى:     
موضوع عام ومفهوم كل الوجهات التى قتيلت  ..بين موضوعين ننا نفرقإفأرجو ب يعنى !لام دهالك

مشكلة : بقول أنا .ومافيش داعى أننا نثير موضوع ماحدش معترض عليه ،امافيش خلاف فيه
حناو  1=0+0 مبتنزلش  ..فى الحنفية موجودةه مش ادى المي ،ةش حنفيرطمبنق مبنمنعش حنفية.. ا 

 !رط الحنفيةبنق إحنامش 
 
 )ضحك( أصوات:   
 

 ..وهى المشكلة مش مسألة ،الظرف طارئ موجودةيعنى الفلوس مش لا..  زكى:      
 

العملية دى  ،هو الظرف مش طارئ ولا هو ظرف حرب ولا ميزانية حرب يعنى ،ياحسن لا.. ..لا  عبد الناصر:
 .من قتبل العدوان موجودة

 
 بس زادت. زكى:       

 
يتقال هنا ده اللى ب الكلامسمع اوأنا قتاعد ب .لكن هذا الموضوع موجود من قتبل العدوان ،معلش زادت عبد الناصر:

وجاء لى الدكتور القيسونى فى  ،يعنى الكلام اللى بيتقال النهارده أصل سمعته قتبل كده ..للمرة المائة
الكلام حصل  ،إيهش فاهم م ة العليا ولا  ييت اللجنة التنفيذوج !مش كده ..الرئاسة وتكلم أيام مجلس

  !الحقيقة
إن ى وأنا فى رأي ،عملية الميزانية النقدية ..سمعهوش لأول مرةاوالواحد قتاعد بيسمع كلام ماب

لما تحطنى فى ناحية نقدية  !الناحية النقدية أصلها باب مسدود إحنالما نتكلم من الناحية النقدية 
يبقى الموضوع مش هلكن  ،كيت وكيت وكيت وهآآدى  :لىل و قيعنى بت ؛بتحطنى فى طريق مسدود

نعكاس لحالة الأن الموضوع النقدى ليس إلا  ؛أكبر من كدههو الموضوع  ،بس الموضوع النقدى
حناو  ،ورا بعض تراكمة من عدة سنينم موجودةموجودة و  ولين عن تراكمها فى عدة اللى مسؤ  ا 

 ده الوضع الحقيقة. ..سنوات
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 لأ.. :أنا لكقتول ما أقتدرش أ 1=0+0 ..مليون 11قول لى لكن لما النهارده بتيجى ت   
 ،اللى هو عجز الميزانية وميزان المدفوعات بتحطنى الحقيقة بتمسكنى فى الموضوع النقدى !0=0+0

حناو  - لكن فى الحقيقة لما نيجى نحل ولكن اللى كان بيحصل  - سنوات كثيرة بنتكلم عن الحل ا 
عنى ياللى كان بيحصل عكس ما حصل  -سونى يذكرة القناقتش ده فى منه اأنو  -عكس ما حصل 

ن إبالعكس  ؟!تاجتماعيحصل نتيجة هذه الاهياترى  إيه: بقول وهآلدرجة أن أنا برضه يعنى قتاعد 
 . موجودةده كان انعكاس لأوضاع  هو !؟ليه !بتسوء ..العجز كان بيزيد وكل حاجة كانت بتزيد
كتفين نفسنا على طول مبنبقى  ،ة بسيحية النقدمن النا الحالىكذلك لما نتكلم فى الوضع 

أيام  ..يونيه لأ 1ولكن هذا العجز فى الميزانية النقدية ليس نتيجة  !إن الحنفية مفيهاش مياه :لتقو 
ام وزارة على يوزارة صدقتى الوضع كان بهذا الشكل وأيام وزارة زكريا الوضع كان بهذا الشكل وأ

 !؟مش كده ..الشكلبهذا الوضع كان 
 

 مستمر طبعا. آهكان فيه عجز  القيسونى:  
 

 ،هواش نتيجة اليهودضوع ماالمو  ذا  إ ،النهاردهمذكرتك مبينة هذا الكلام و  ..كان فيه عجز مستمر وفيه صر: عبد النا
الحقيقة نتيجة  يعنى ..الموضوع يعنى نتيجة اليهود اللى فى مصر مش اليهود اللى فى اسرائيل

يجى نقول نلما  .الموضوع أساسلموضوع كده بهذا الشكل الحقيقة هو ده ا !إحنا يعنى أخطاء مننا
 ؛الحل الوحيد لما تحطنى فى العملية دى إن أنا أوفر من هنا ،ون جنيه وآدى الميزانية النقديةيمل 11

ن ميزان المدفوعات هو انعكاس إى لكن أنا فى رأي ،وأوفر من هنا وده اللى كنا بنعمله برضه باستمرار
ة النهارده. يلغا 91وعمليات مشيت فى سنوات من سنة  موجودةوانعكاس لأخطاء  ،موجودةع لأوضا

 أنها :لواللى بنقو  ،النهارده فيها اللى احناالحالة الى  يعنى بحيث أن الوضع تراكم ووصل
deadlock  بالنسبة لها فايدةومافيش! 

 
 ..11الـ كنا توازنا قتبل إحنامافيش شك إن ده صحيح بس    زكى:       
 

 نعم؟!  عبد الناصر:
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 مكانشده  -مليون  18 يهفى الغالب فـ ؟!11لأن هم جايين من أين الـ  ،دولمليون  11يعنى قتبل الـ  زكى:      
 .بتاع الطوارئاللى  -موجود أبدا 

 
وعملت ده  جلت دهأ !11 قتبل ةنك زدت الطين بلإ باعتبرنا ده أ ،11نت ماتوازنتش قتبل الـ إ ..لأ  عبد الناصر:

أجلتها لنا للسنة الجاية  ،وحطيت لنا مصيبة السنة دى ومصيبة السنة اللى فاتت واللى قتبلها
 !وماحلتش

 
البترول  ىاللى ه ؛فعلا أسباب بسبب الحرب ابالذات لهمليون  11إن الـ : بقول ماهو بس أنا ..لأ  زكى:     

 .تقريبا بتاع الطوارئ 11أو  18وبعدين  ،مليون 8يجى السماد عامل له ي ،مليون 01جى ييلوحده ب
لأن مازال فيه  ؛شكاللكن ده محلش الإ 11تروح الـ ه موجودةالحرب الأرقتام دى مش غير فى 

ير دى لوحدها سبب غ مليون 11يعنى الـ : بقول ده صحيح بس أنا ..نواجههاهحاجات مؤجلة و 
 ده صح. ..أساسج كفى داخل الميزانية اللى لازم تعالهى  ة اللىالحاجات التاني

 
 طيب نسيب جزء الصناعة ونروح الجزء اللى بعده.  عبد الناصر:

 
ه.. وماقتالوش: لأ.. لكن آ :ماقتالوش همالحربى مليون و  نتاجالاو  ،ط ومشينا فيهيهو التموين فرق بس  زكى:     

 .نه حايتعبهم فى حاجةإبشكش أنا ما
 
ألف فى  111ألف عملة حرة و  111وافقنا عليه  إحناده  ؛ةألف فى العملة الحر  111المذكرة  ىه البشرى:   

 الدفع. اتفاقتيات
 
 تبقى. 111و 111 ..لأ  زكى:     
 
 ده اللى معطلنا. إحنادى ولذلك  ىماه ..لا البشرى:   
 
 ألف؟ 711 مليونيعنى بدل   زكى:     
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 أيوه. البشرى:   
 
 يختص بالزراعة هو كان فيه فرق أظن الأخ سيد قتاله. هو بس كان فيما ،عنىمافيش إشكال ي ..لا  زكى:     
 
دات الحشرية السنة اللى فاتت كان معتمد كويس المبي ،والسماد الكيماوى يةكان فيه المبيدات الحشر   مرعى:   

يعنى اتفاقتات  111.111و ةحر  ةمليون عمل 7كنا طالبين السنة دى  إحنا ،جنيه 1.111.111
 فاتت بمليون جنيه. مخفضين فعلا عن السنة اللى

س وعلى ذلك إذا كان المبدأ ب ،ضيتخفحاليا يمكن بتورى شئ من ال موجودةالعطاءات ال
 ..ونزود فى إيهأد  نشوف التخفيضشوية يبقى قتابل للنقاش بينى وبينك 

 
 ن احنالأ ؛فرق سعر 111ييجى هعلى الأقتل  يهده ف 0.111.111اللى مقترحين تخفيض  إحناهو   زكى:     

 مليون 8عندكم مخزون بتاع  ،يبقى ماديا حاجة بتاع مليونهنجيبه بسعر رخيص يعنى الفرق حا
 ..فمافيش

 
 ــ..ال ط فوقيعايز مبلغ بس ،إزاىنسويها معاك  هنقدرنشوف   مرعى:    
 
 يعنى الزراعة كلها كام دلوقتتى؟ محى الدين:  

 
 ؛هو ده اللى كان لسه محل كلام ..ححديد التسلي اللى لسه بقىهو  ..مليون 0التخفيض  ..الزراعة  زكى:     

 نهم عايزينه للطوارئ.إ :لأنه بيقولوا
 

 .بعض حاجات ةطبعا المطارات عاوز  ،المدنيةمحتاجين طبعا زيادات عن الاحتياجات  محى الدين: 
 
ن ش مفر غير أيماف 08 ،01وطلعوا  18ننقص الـ هن لو مقدرناش إهو اللى هايحصل عادة   زكى:     

توقتف العملية ولكن حايبقى فيه تباطؤ فى بعض هيعنى مش  ..يعوموا فى بعضهالميزانيتين 
 الاستيراد.
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فى المذكرة الجديدة  ةانشرحت بطريقة رقتمييمكن  ،اللى قتدمناها فى ديسمبرالأولانية هو المذكرة  القيسونى:  
 ،اأساس هىة الجديدة لأن ذكر السيد الرئيس يعنى أتناول الملى  فيمكن إذا سمح ؛النهارده تبتاع
 ية يعنى فى المذكرة القديمة ممكن التعبير عنها بالأرقتام. دى بعض نقط إضافن فيه عنوبعدي

 ننا لاإ –ودى نقطة يمكن قتلتها فى الجلسة الماضية  - نناإ ،أنا بدى أقتول فى بداية الحديث
الى  ه هو زيادة الاستثماراتيالإنكماش فى الاستثمار بل بالعكس الهدف الذى نسعى الالى  ندعو

لخطة الأولى والخطة الثانية الاستثمارات بتاع ا نتقريبا ع عادلتيعنى هى  اللى ؛مليون جنيه 0111
اليه هو إن جميع المستلزمات تبقى تقريبا فى حدود الإمكانيات المتاحة  او ولكن اللى بندع ،معا

  .الحسابىلا عجز خارجى فى الميزان علشان مايحصلش تضخم داخلى و 
  :المذكرة تستعرض بالأرقتام التطورات

التقدم  8 ،0ن ييعنى فى الجدولمنها يبان بو  ،تطورات التى حدثت فى السنوات الأخيرةال :أولا
  .ع قتطاع والزيادة اللى حصلت فيهنة قتطاييعنى مب ..وفى الدفع نتاجالا ىالكبير اللى حصل ف

ية وقتطاعات الخدمات يعنى كان نجاح نتاجالا فى القطاعات نتاجالان طبعا النجاح فى يبعد
 ةبعض الصعوبات راجع تولكن حصل ،فعلاعتبر نجاح كبير يإذا قتورن بما تحقق فى الدول الأخرى 

كنا مستهدفين  إحنا ،مازادش دخارالإيعنى أن  ..المذكرة استعرضت بعضها بالأرقتام ،لبعض العوامل
  .الناتج المحلىأو  من الدخل ٪08 و 01ن فضل ثابت تقريبا م دخارالإ. ٪11 إدخار معدل

خذ انتاع الحكومة يعنى مثلا لما نأخذ الباب الأول بالاستهلاك ب ،هلاك زاد بشتى صورهالاست
 000من  ىالأولالستة فى  ارتفع ،الملحقة اتزائد إعانة الغلاء من الميزانية العامة والميزاني المرتبات

  .٪18بنسبة  111الى 
 6من  ارتفعخفض تكاليف المعيشة  ،101الى  91من  قوات المسلحة ارتفعبتاع ال الإنفاق

فدى كلها عوامل ساعدت على  ..67الى  01ت من ارتفعالقروض التى نعطيها للمزارعين  ،10الى 
 ى كنا نرجوه.لالحد الالى  بنسبة المدخرات رتفاعزيادة الاستهلاك ولم تساعد على الا

يعنى صحيح أنهم حققوا زيادة كبيرة ولكن  ،والدخل نتاجالا اللى هو :وبعدين العنصر الثانى
كانت  هداففيعنى يمكن الأ ؛اللى كنا وضعناها فى بداية الخطة هدافالزيادة لم تكن معادلة للأ

يعنى  ..دى هدافتحقيق الأولكن التوازن اللى كان موجود فى الخطة كان مبنى على  ،طموحة شوية
 هدافولكن كانت الأ ،ودى نسبة كبيرة قتوى ٪11يون جنيه وبنسبة مل 016بــ الصناعة مثلا زادت 
 .هدافمن الأ ٪71عنى الصناعة حققت في ..ر من كدهتالموضوعة للخطة أك
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ضرورة أو  ية برضه كان فيه أملنتاجالاالكفاية  ..يةنتاجالااية فالك هواللى  :العنصر الثالث
بل أنها فى قتطاع التشييد بالذات انخفضت ملحوظة  فلم تزد بنسب ؛إنها تزيد فى شتى القطاعات

على التكاليف وهذا أثر بالتبعية  !٪99الى  الثلث حوالىنزلت  011نى من عي نخفاض كبير قتوىإ
عنى العوامل دى عوامل حقيقية ي :زى مابيقول السيد الرئيس .وتكاليف الاستثمارات المختلفة سعاروالأ

أو  التضخم الداخلى سواء العجز فى الميزان الحسابىوانعكست صورتها على الميزان الحسابى وعلى 
 .يةدى صوره بتعكس عوامل حقيق ..التضخم اللى حصل

 ..الحكومة على الجهاز المصرفى اعتمادمظاهره زيادة من يعنى كان  ،التضخم الداخلى
لتمويل دت على اعتما ،والمختلفة يةعتمد على الموارد السيادية وعلى الإيرادات الحقيقتاميعنى بدل 

يمكن كان ابتدأ بـ المتوسط السنوى  0697 - 91كانت فى  ،اة من مصروفاتهبالعجز بنسبة معين
 ،99 ،91ة فى سنة وبعدين ابتدأ يتلم شوي ،061دين لـوبع 61فجأة لـ ارتفعمليون وبعدين  17

  .70وبعدين  001و  001الى  نزل 0697
 اعتمادم متاحة عندنا رجع تانى آخر أرقتا ،فى نوفمبر الماضى يعنى لأخيرةالأشهر ا

 فيها. اللى احناللظروف  ةولكن دى طبعا زيادة مفهوم ،الجهاز المصرفى يزيد شوية الحكومة على
النتيجة برضه لزيادة وسائل الدفع أن نفقة المعيشة والرقتم القياسى بتاع نفقة المعيشة وبتاع 

ن إ دخارالإه لزيادة الاستهلاك ونقص نتيجة برض ،٪01 حوالىفى الفترة دى  ارتفعالجملة  أسعار
ن إأو  ةادة المرجو يفأصبح فى السلع المتاحة للتصدير يعنى مازادتش الز  ،الاستهلاك المحلى زاد

وطبعا العجز فى الميزان  ،زدادييزان التجارى أخذ فالعجز فى الم ؛غير تنافسية أسعارها كانت أسعار 
 .ةالواردات الاستثماري ارتفاعلتنمية نفسها و التجارى من الأسباب الأخرى لزيادته عملية ا

أقتصى رقتم  ،019الى  91/90سنة  يهون جنيمل 11العجز فى الميزان التجارى من  ارتفع
 مليون جنيه. 006بقى  99/97وبعدين نزل فى  90/98كان فى سنة 

يعنى كان مفروض أن يبقى  ،ر المنظورةيالواردات والصادرات غ هوميزان الخدمات اللى 
ولكن سمحنا للمصروفات  ،نتيجة لزيادة الرسوم فى قتناة السويس وزيادة السياحة ؛ه فائض متزايدفي

يرة ن إيراداتنا من الخدمات غير المنظورة زادت زيادة كبإولو  .غير المنظورة أنها تزيد فى نفس الوقتت
ولو  ،مليون 91ى ال مليون 09والنتيجه النهائية أن الفائض زاد عن  ؛فاتنا برضه زادتإلا أن مصرو 

 .ا نأمل فى أنه يزيد بأكثر من كدهكن إن احنا
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عندنا أولا  ..المستقبل أهدافبنقول  إحناوبعدين  ،السنين الأخيرة الماضية تدى الصورة بتاع
  .تناولهمبييمكن كان الأخ حسن  96/71و 91/96السنة الجاية  اهمالسنتين الانتقاليتين اللى 

 ؛مليون جنيه 0111بنسعى لتحقيق استثمارات هى  اللى 71/ 71الخطة بتاع  أهدافبعدين 
 .ةوالتنمي والتقدم رتفاعا توظيف كل العمالة المستجدة خلال الخطة والاستمرار فى عملية الاأساسعلشان 

 دخارالإبمعدل  رتفاعوالا تحقيق التوازن فى الميزان الحسابى ،الخطة تبرضه بتاع هدافن من الأيبعد
 -زان الحسابى معناه أننا حانقلب العجز الموجود حاليا يوتحقيق التوازن فى الم ،قتلعلى الأ ٪11الى 
 ةر يخفائض فى السنين الأالى  تحويلهالى  وبعدين نسعى بالتدريج، توازنالى  - مليون جنيه 11 حوالى

 .علشان نقدر نسدد الالتزامات المستحقة من السنين السابقة ؛من الخطة
تفصيلية محددة فى  أهدافوضع أو  ات معينةإجراءلازم إتخاذ  ،دافهعلشان تحقيق هذه الأ

 ا فى الآتى:ههمالقطاعات المختلفة نذكر أ
ات المحلية للتمويل المحلى لمواجهة متطلبات دخار الإميزان  اهماللى  ،ميزانين رئيسيين يهف

وازن فى ميزان وفى مجال ميزان المدفوعات علشان أحقق ت ،تضخم إضافى إجراءالاستثمار من غير 
 المدفوعات.

 - ف مليونآلا 0هى  اللى -بنقول الاستثمارات الجديدة  إحنا ،المحلى دخارالإفى مجال 
وهو  ،من الدخل القومى ٪11 حوالىستثمار لانجعل معدل اأو  معناها أننا نرتفع بمعدل الاستثمار

لأن الدخل طبعا  ؛ليونم 0111نعمل  هنقدر إحنالو ولكن يعنى  ٪11ين برضه على ا ماشكن إحنا
 ..لو أدخرناها نجيب مليون تمكننا 0111من الـ  ٪11فـ  بيزداد سنة بعد أخرى

 
 !؟إزاىيزداد ه الدخلبقى ييعنى إذا كان مافيش زراعة ومافيش صناعة  !ن يادكتور؟ييزداد منه  عبد الناصر:

 
ين نون فى الخطة الأولى وفى السنتين الأولاملي 0111يعنى استثمرنا  ،فيه الاستثمارات موجودة ..لأ القيسونى:   

 .من الخطة الثانية استثمرنا.
 

وحاجات بهذا الشكل  إيهنعمل طرق ونعمل مش فاهم  :كلامك الجلسة اللى فاتت بتقول ..لأ عبد الناصر:
 صلكون فيه نقص زى اللى حيمافيش فى الأرض زيادة فى الدخل بل قتد  إذا   !ومنصلحش أرض
يبقى الدخل  ،نتاجالانقفل المصانع ويعنى بنخفض ه ،ن بالنسبة للصناعةيوبعد .السنة اللى فاتت

 ؟!إزاىيزيد ه
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 ،بدل مانتوسع السنة الجديدة فى استصلاح الأراضى :يعنى أنا قتلت ،وأنا أن ذكرت النوبارية بالذات القيسونى:  
 ؛ى من الدرجة الأولىمجرى ملاحالى  فى شق النوبارية وتحويلها العالىيمكن نستخدم معدات السد 

ن إ باعتبرليف النقل و تخفيض تكا إليها يجب نعمل اللى احناالرئيسية  هدافن من الأإ باعتبرلأن أنا 
عندنا النيل  ..ف النقل خصوصا فى بلد زى عندنايالنقل النهرى يمكن أحسن وسيلة لتخفض تكال

 .وعندنا المجارى الملاحية والأرض سهلة
 

ذا  ،ولا وأخيرا زيادة الدخلأتصوره االلى أنا برضه بيعنى هو   عبد الناصر: سلعى بيبقى  مكانشهو الدخل السلعى وا 
إذا ده  ،السلعى اللى هو الزراعة والصناعة والبترول والثروة المعدنية !مافيش حاجة اسمها زيادة دخل

 !؟أساسالدخل على أى  ةاديمازادش يبقى نقول ز 
 
 ؛الدخل السلعى وكمان الاستثمارات الخاصة بقطاع التوزيع: بقول لكن أناو  ،هو مانختلفش فى كده القيسونى:  

 ،نتاجالايف يعنى دى لازم لأنها تخفض تكال ..ا النقل والمواصلات والتخزينأساسقتطاع التوزيع هو 
 ،فى الداخل سعاربتساعدنا على تخفيض الأأو  أفضل بالنسبة للخارج ىوبتجعلنا فى مركز تنافس

  .بتساعدنا على تكوين أرباح إضافيةو  ةيعلى تكوين مدخرات إضاف عدنا برضهوبتسا
 إحناما ..فيها اللى احنابأن فى الفترة  ،وبعدين أنا يمكن كان كلامى فى الجلسة اللى فاتت

الأراضى بنأخذ الموارد دى علشان نروى  إحناإذا توسعنا فى الأرض ما ،نا موارد معينة من المياهعند
إذا استخدمنا الموارد دى  ،مضيقين على نفسنا شوية فيها حناإاللى فيها  اللى احنافى الفترة  .الجديدة

مش  إحنا -بمعنى إننا نزرع الحاجات اللى بتحتاج لمياه أكثر زى الأرز  ؛علشان التوسع الرأسى
إذا توسعنا فى الأراضى الجديدة لازم حانقلل من  -فدان أرز  0.111.111نستمر فى زراعة  هنقدر
  .نتوسع فى الأراضى الجديدةهالأرز وبعدين  مساحة

 ،سواء للدخل المحلىأو  دلوقتتى أنا محتاج حصيلة الأرز هذه سواء للتصدير: بقول فأنا
وبعدين إذا صلحنا أرض نصلح برضه لكن  ،فدان 0.111.111فخلينا نوجه المياه دى لزراعة الـ 

ولكن نستمر فى الزراعة  ،من كده فدان فى السنة يعنى نصلح نسبة أقتل 011.111منصلحش الـ 
 . العالىونستمر فى الكهرباء والسد ونستمر فى الصناعة 

طارو  المبدئى اللى  طارالإ - 181يعنى مثلا بنرتفع من  ،الخطة المعروضة للسنة القادمة ا 
النسبة بف ،011 – 011الى  السنة دى 181إننا بنرتفع من  - ابتدينا نناقتشه مع القطاعات المختلفة
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كان هى  اللى 99/97 أساسيعنى على  ،٪11الى  ٪00عايزين نرتفع من  إحنالمدخرات يعنى ل
 مليون جنيه. 091يعنى عايزين نرتفع لـ  1811فيها  لىاجمالناتج المحلى الإ

 
 ؟01 ولا   00 دخارالإحنا دلوقتتى إ  عبد الناصر:

 
 091ن يبقى يفعايزين نرتفع لعشر  00 حوالىكان  ،91/99 و 99/97على  باتكلمأنا  ..لأ 00  القيسونى: 

 مليون جنيه.
فيه المدخرات الإضافية اللازمة لتسديد أقتساط مستحقة على  ،091وبعدين علاوة على الـ 

فى  ةفى دى يمكن منطالبش الناس بأنهم يكونوا مدخرات إضافي: بقول ولكن أنا ،فى الماضى
ية علشان ائتمانتسهيلات نى باحصل على إطالما  ،الظروف الحالية علشان تمويل الأقتساط الماضية

نى أدبر إية بتمكننى فى الالتزام الحسابى من ئتمانن التسهيلات الاا  و  ،تمويل الاستثمارات الجديدة
 نى أفرضإنى معنديش فائض فى الميزان الحسابى فمافيش معنى ؛ فطالما إأموال أسدد بها الأقتساط

أكثر للناس علشان تكون مدخرات ماأقتدرش تسبب متاعب  ،ات إضافيةإجراء ضأقتترح فر أو 
 رها.دأص

علشان تمويل السيولة النقدية اللازمة  ،وبعدين فيه مبلغ إضافى يجب أننا ندبره من المدخرات
هى قتطع الغيار والسلع التامة الصنع وبعض  ؛للمصانع سواء لتخزين قتطع الغيار والمعدات والآلات

  إلخ... السيولة اللازمة لدفع الأجور
المطلوبة تبقى  091فى السنة زائد الـ  جنيهون يمل 01عنى إذا فرضنا إن السيولة دى مثلا ي
وبعدين منعملش حسابنا دلوقتتى لتدبير مدخرات إضافية علشان تمويل  ،مليون جنيه 111 حوالى

يوليو الماضى يعنى بنجيب ات التى اتخذت فى جراءالإ .مليون جنيه 111الأقتساط القديمة فيبقى 
أن دى  باعتبار -هم فى الأرباح بعدنا منها تنازل العمال عن نصيبإذا است ،مليون جنيه 010 ىحوال

مليون  111يعنى نبقى دبرنا من الـ  ..مليون جنيه 67فيبقى  - نقدر نستمر فيه إجراءمأظنش يعنى 
  .٪07 ىالو حالى  ٪00نا زى مابتقول سيادتك من ارتفعأو  مليون جنيه 011 حوالىجنيه 

فنقترح أن التمويل فى  ،مليون جنيه 011ا رؤى الاستمرار فى التمويل بالعجز الجزء من فإذ
بتمثل هى  اللى ،مليون جنيه فى السنة 01مثلا  ديعنى يكون فى حدو العجز يبقى فى حدود معقولة 

مليون جنيه  611 حوالىلأن وسائل الدفع حاليا  ؛من كمية وسائل الدفع المتاحة حاليا ٪0 حوالى
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لأنها عبارة عن تسييل ؛ مليون جنيه نقدر نستحملها من غير ما الحساب يتضخم 01قى منها بي
  .لمدخرات مكتنزة
ولكن فيه ناس يعنى بدل  ،نقدر نستخدم غير موارد حقيقيةمش ه إحناواقتع الأمر ى يعنى ف

مليون جنيه  01 الـ إحناف ،الموارد دى ماتدخرها وتحطها فى البنك ونقدر نستخدمها يقوموا بيكتنزوها
 .القومى قتتصادل الايبنسيله وبنستخدمه فى تمو  ،كتنازانفرض أن ده 

دى يجب إذا حبينا أننا نستمر فى الخطة تقتضى  ،مليون جنيه 71يتفضل عندنا الـ 
 ،جنيه مليون 71ر بتدإضافية ات إجراءفرض الى  يجب أننا نسعى ؛استثمارات بثلاثة آلاف جنيه

 باب أول وثانى ورابع ..ضات فى الميزانية باب أول وثانى ورابع مش ثالثعن طريق تخفيبقى ما إ
 لخ. إ ..أسعارزيادة  ..عن طريق فرض رسوم جديدةأو 

أو إضافى  اقتتراحأو  مليون جنيه فى السنة 71جيب تات فى مجموعها إجراءولكن يعنى 
وكذلك تشجيع  ،يةتشجيع بعض الاستثمارات الخارجية وبعض الاستثمارات العرب ؛يمشى معاهم

  الاستثمارات الخاصة فى المجالات التى تتفق مع سياسة الدولة.
يعنى  -الباب الأول والثانى والرابع  - ةية الميزانننا فى الأبواب الثلاثة بتاعإبعا وده معناه ط

 .معينة أهدافبنلتزم ب
زيدش الباب يى ماأننا يعن ،زى ماكان وارد فى المذكرة اللى قتبل كده :يعنى فى الباب الأول

يعنى منقدرش ندفع للموظفين نسبة  ..ير بنسبة لا تزيد عن نسبة الزيادة فى الدخل القومىالأول غ
وده يمكن محتاج لتنظيم  ..نها تكون نسبة أقتل شويةإالدخل ولكن يستحسن  الزيادة فى أكبر من نسبة
  .ولتشريع معين

خيرة يعنى ضغطت فى الباب الثانى ضغط برضه وزارة الخزانة فى السنوات الأ :الباب الثانى
ذا سمحنا بالزيادة بر و  ،ن الضغط ده يستمراقتترح إوأنا ب ،يربك ن لم تقل إضه الزيادة تبقى فى حدود ا 

 شوية عن الزيادة اللى بتتحقق كل سنة فى الدخل الأهلى.
أننا نحدد أنا بأقتترح  ،ا القوات المسلحة وخفض تكاليف المعيشةأساساللى هو  :الباب الرابع

ون فى يمل 101والقوات المسلحة يعنى يكون الرقتم بتاعها أقتترح  ،فيما يختص بالبندين دول أهداف
 لزيادة فى الدخل الأهلى.اوبعدين إذا زاد سنويا بعد كده يزيد بنسبة  ،ساسسنة الأ

 الأمةيعنى مجلس  ،الأمةوهو خفض تكاليف المعيشة ومجلس  :كذلك بقية الباب الرابع
مبيحملناش أعباء كبيرة قتوى ولكن خفض تكاليف المعيشة يعنى هو اللى أحيانا كان بيزيد يمكن 
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شة تكون متمشية مع يكاليف المعكمان إننا ننظر بأن الزيادة فى خفض ت بارجوفأنا  ؛زيادات كبيرة
 يادة فى الدخل وماتزيدش عنه. الز 

 ،رة مننايضه أنها تنال عناية كببر  بارجواللى  النقطة الأخيرة فى زيادة المدخرات ..وبعدين
ية. هو فى كل نتاجالاللكفاية  أهدافالمختلفة وتحديد  ةينتاجالاة للوحدات ينتاجالاالكفاية هى  اللى
فى أو  ها عن الدول التى سبقتنا فى التنمية سواء فى الشرقاالمذكرات اللى الواحد بيقر أو كتب ال

 التالىوب .ن ده مجال واسع لخفض التكاليفا  ية و نتاجلااالكفاية  تركيز كبير على ديعنى واج ،الغرب
ياإما نزود أرباح القطاع العام  ،ونفيد المستهلك سعارما نخفض الأإالتكاليف نقدر يا أدام خفضنا

  .اضافىونمول تمويل 
ونحاول  ،ية نظرة ملحة ومستمرةنتاجالاننا ننظر لموضوع الكفاية إلحاح يعنى إب بارجونا فأ

فى تمويل  لىاية أننا ندبر تمويل إضافى نقدر نستخدمه استخدام مثنتاجالارفع الكفاية إننا عن طرق 
 ولكن ده عايز بحث وعايز دراسة ومنقدرش نحسبه دلوقتتى بالأرقتام.  ،الاستثمارات الجديدة

المدفوعات فى سنة  هو ميزان ،الثانى فى العملة البند هوبالنسبة لميزان المدفوعات اللى 
ولكن  رقتام الفعليةش الأم أساسعلى  - فتراضىا أساسعلى  99/97إذا صورنا سنة يعنى  99/97
حد كبير مع الى  واللى هى بتتماشى 99/97رقتام التى نستبعد منها الذبذبة التى حصلت من الأ

الى  بنسعى إحنا .مليون جنيه 17ه عجز نجد أن في - فاتتالاتجاهات فى الأربع خمس سنين اللى 
ده هدف كبير ولكن  ؛71 و 78و  70فائض سنة الى  ثم تحويله ،ز بالتدريجتخفيض هذا العج

  .معروضة القواعد للنظر ،ببعض القواعد المعينة لتزمنااننا نحققه لو إممكن  أعتقد إنب
ففى الواردات  ،ر المنظورةية والوسيطة والاستثمارية والواردات غيفالواردات الاستهلاك

فدى بنقترح ؛ مليون جنيه وفيها بعض الأدوية 011لواردات التموينية ا اهى أساس ة اللىيالاستهلاك
يعنى نبقى  ..٪8أو  0ن القمح والدقتيق يزيدوا مثلا بـ إإذا قتلنا أو  سنويا ٪1غير بـ إنها ماتزديش 

 كلها من الواردات الأخرى.اننا نإأو  ننا نأكل الزيادة دى من الحاجات التانية زى الشاى والبنإنحاول 
واردات الاستثمارية وال ،99/97سنويا فى  ٪0بنقترح زيادتها بـ  ،ين الواردات الوسيطةوبعد
 .٪0ن الخارجى للسلع للاستثمار سنة بعد أخرى بنسبة ولو كو المننا نخفض بنقترح برضه إ

نها تزيد برضه فى السنوات الأخيرة زيادة إدات الخدمية سمحنا للوار  إحنا ،الواردات الخدمية
والصحفى  ىيل السياسى والعماليعنى التمث .ات الحكومة فى الخارجصا مصروفخصو  ؛كبيرة

مصاريف الخبراء  ،مليون جنيه 1مصاريف البعثات كان  ،مليون جنيه 01 حوالىكان  ،والعسكرى
نا أعتقد إنبفدى أنا  ،لخإ ..مليون جنيه 09 ةمدفوعات حكومية غير مبوب ،مليون جنيه 01الأجانب 
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ويمكن  مليون جنيه 11الى  ،مليون جنيه 011 - 011 حوالىدلوقتتى  هواللى نقدر نخفض رقتمها 
  .مليون جنيه 71الى  حتى

هى  استثناء الطوارئ والمتنوعات اللىب -ينيعنى ماشي ،ميزانية السنة الحالية نا فىأعتقد إنو 
ى المعدل ة فييعنى إذا كانت الطوارئ والمتنوعات ماش - السنة دى ةطبعا واخدة زيادة استثنائي
ننا نستمر إوممكن  ،مليون جنيه يعنى رقتم معقول 11أو  مليون جنيه 71المعتاد بتاعها يبقى رقتم 
 11و 011أو  011مليون عن  11لأن فرق طبعا بين  ؛منتجاوزش ساسعليه ونجمده عند هذا الأ

عنى ي ،مليون جنيه 011مليون جنيه  071يعنى فى السبع سنين بتعمل  ،ون جنيه فى السنةيمل
 أو للواردات الأخرى. ها للاستثمارات هممكن نوج

بتزيد بمعدل  ن الصادرات الزراعيةإيعنى  أهدافبرضه وضع بنقترح  ،بالنسبة للصادرات
فى الأول وبعدين لما ييجى  ٪7والصادرات الصناعية بتزيد بـ  ،فى المتوسط خلال الفترة 1.1٪

 فى خلال الخطة. ٪01ه وصادراته بتزيد بـ انتاجالبترول ويزداد 
ا السياحة وقتناة هى أساس الصادرات الخدمية اللى ..سنويا ٪1يد بـ تز  ،والصادرات الخدمية

ننا بدل ما إ ،بديل بالنسبة للواردات الوسيطة والصادرات الصناعية والبترولية اقتتراحبنقترح  .السويس
فى الصادرات  ٪01و  ٪7يطة وزيادة فى الواردات الوس ٪0مثلا هى  اللى ؛المذكورة هدافنلتزم بالأ

ا فى بداية الجلسة هالنقطة التى قتلت ىهاللى  - ننا نعمل صندوقتينإ ،البترولية والصادرات الصناعية
 قتتصادوبعدين تبقى وزارة الا ،معينة أهدافونحدد فيه  ،يعنى صندوق للصناعة وصندوق للبترول -

سنوية بحيث أن  أهدافونحدد  ،لعجزتأخذ من صندوق البترول الفائض وتعطى لصندوق الصناعة ا
قل يه عجز فى صندوق الصناعة ده يجب أنه ينتيجة لعملية التصنيع وعملية التقدم يعنى إذا كان ف

  .سنة بعد سنة
 ةسواء كانت لازم ؛لما نأخذ كل الواردات الوسيطة ،دلوقتتى كل الواردات الوسيطة وه
فنلاقتيها  ،خرآلأى قتطاع أو  لخإ ..دات والسمادالزراعة زى المبيأو  للبترولأو  مباشرة للصناعة
فيه عجز  ،مليون 011 حوالىنلاقتيها بتزيد عن الصادرات الصناعية والبترولية ب ،مليون 011 حوالى
 011القومى كله وبين الصادرات الصناعية والبترولية  قتتصادالواردات الوسيطة اللازمة للا فى

  .مليون
ى أن الـ أساسهدف  طلازم نح ،ية التصنيع وعملية التنميةن يعنى نتيجة لعملإ: بقول فأنا

 !ننا نمشى فى عملية تنمية والعجز ده يتزايدإيعنى مش معقول  ..مليون دى يجب أنها تقل 011
ن ده يعنى من الممكن كان بيقول برضه فى بداية الجلسة: إوالدكتور عزيز  ،فتراضفإذا قتبلنا هذا الا
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نيت أرقتام بنا كنت ناقتشت معاه مسائل البترول و أ ،الأخ محمود يونسه ضويمكن بر  تحقيقه بسهولة.
للبترول أو  اللى حاطينها سواء للصناعة هدافن الأإبنرى  ؛المناقتشة معاه أساسيمكن تقديراتى على 

  .نه يتحققإليست بعيدة عما ينتظر 
يتناقتص هثة يبقى العجز فى الميزان الحسابى الخمس سنين بتوع الخطة الثاله ،نتيجة لهذا

مليون السنة  11و ،ون السنة الرابعةيمل 0فائض الى  وبعدين ييتحول، مليون 00الى  مليون 07من 
 . مليون 11مجموع الخمس سنوات حايبقى فيه عجز  ؛الخامسة

ما فى تشجيع للاستثمار العربى والأجنبى فى المجالات إ ،بنقترح النظر علشان مواجهته
 تفاق مع المؤسسات الدولية على تمويل بعض العملياتفى الاأو  لدولةبرضه التى تتفق مع سياسة ا

ده بيحل إذا تحقق إذا ركزنا على  .بمزيد من التشجيع للشركات المصرية للعمل فى الخارجأو  بتاعتنا
  .الميزان الحسابى للعمليات الجارية ةدى بيحل مشكل هدافوأمكننا تحقيق الأ هدافهذه الأ

الأقتساط  ،بعبارة أخرى الأقتساط المستحقة عليناأو  الرأسماليةليات يتبقى بعد ذلك العم
لموجود عند وزارة أول الجدول ا ؛قتتصاديعنى فى الجدولة التى عملتها وزارة الا المستحقة علينا

 081 و 001ة فى السنين القادمة يبين أن فيه سنين يعنى بتستحق قالمستح طاسقتعن الأ قتتصادالا
ننا نعمل إالمطلوب  وه .ريكب صفى السنين الأخيرة بتتناقتص المبالغ دى تناقتوبعدين  ،مليون جنيه

وبعدين يعنى يزداد بالتدريج كلما ازدادت  ،يعنى نخلى المستحق فى السنين الأولى منخفض ،العكس
ش اولكن دى مسألة مهي .مقدرتنا على السداد وكلما تحقق عندنا فائض فى الميزان الحسابى

ات مع الدائنين على إعادة جدولة الديون وعملوا اتفاقتي ؛التانية سبقتنا فى هذاول يعنى الد ،مستحيلة
عادة جدولة   .قتساطالأوا 
 اللى احناالهدف  الاعتبارى ف اخدشمبن ،قتساطالأننا لما نتكلم على إعادة جدولة إ: بقول فأنا

ة الأولى مثلا السنى فإذا كان فى سنة من السنين ف ؛التى نرجو أن نحققها ينه والصورةواضع
يبقى فيه عندنا هولكن  ،مليون 07يبقى فيه عجز فى الميزان الحسابى همنتظريين أن  إحنا 71/70

فضل عندنا بين الـ تيهفاللى  ،مليون جنيه 69 حوالىتسهيلات إتنمانية لتمويل عمليات الاستثمار 
مليون  11أو  مليون جنيه 17 حوالىيعنى  ..ده اللى بنستخدمه علشان سداد الالتزامات 07والـ  69

فى  71فتبقى  ،وبعدين مقدرتنا بتزداد سنة بعد أخرى .جنيه بنستخدمها علشان تمويل الالتزامات
 .001 ،001 ،61السنة التانية وبعدين 
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الالتزامات مع  ،هو الالتزامات اللى علينا التزامات من الدول الشرقتية والتزامات بالعملة الحرة
والأمل كبير فى أن الجو  ،مفاوضات مباشرة مع الدولة الشرقتيةالى  الدول الشرقتية بتحتاج طبعا

السنين  عبء الديون فى فتخفيوعلى  ،تحقيق الجدولة المطلوبةالسياسى الملائم بيساعد على 
 ة.جايفى السنين الالدفع د و ننا يبقى نز وبعدين يعنى على إ ،الأولى

ن نعمل العملية دى لما حاولنا إ - اأساسالمشكلة كانت  ،للالتزامات بالعملات الحرةبالنسبة 
صعوبة باستمرار الوكانت  ،اتفاق مع صندوق النقد الدولىفيه  مكانشن كانت إ - 0691فى سنة 

 ،الحالى فى الوقتتن الموضوع مطروح إفأنا عارف  .أنه ماتعملوا قتبلا اتفاق مع صندوق النقد الدولى
ذ كمساعد فى أو  يشتغل كوسيط هون فاق مع صندوق النقد الدولى يمكن إاتالى  صولو ا أمكن الوا 

قتساط اللى بحيث إن برضه الأ ،ودى عملها برضه لبعض الدول الثانية .عملية إعادة الجدولة
ممكن أننا نعيد جدولتها  ،عبئها الأكبر بيقع فى السنتين الثلاثة الجايينهى  بالعملات الحرة اللى

 .على فترة أطول
ية على شروط بنمأو  ات معينةاقتتراحعلى  ةينمب ،صورة بالنسبة للميزان الحسابىال ىد

ذا لم تإإذا تحققت ممكن  ،فروض معينةعلى أو  معينة حقق نريد نعيد النظر تننا نحقق هذه الصورة وا 
 فى الاستثمارات المطلوبة.

  ..عملناها للصورة دى هى اللى احناالفروض 
  .إمكان إعادة جدولة الديون بالطريقة اللى أنا شرحتها :أولا

 1الــفى  ،سنوات القادمة ىمانسنويا فى الث ٪1.1ات الصناعية بـ إمكان زيادة الصادر  :وثانيا
مليون جنيه لما  071كانت الصادرات الزراعية  99/97ففى سنة  ،99/97ا أساسخذ أسنين أنا ب

ن فى إاللى حصل  هو .مليون جنيه 101 حوالىالى  78/71بنصل سنة  ٪1.1بنزودها بمعدل 
هذا المستوى من صادرات الأرز  فإذا قتدرنا نحافظ على ،السنة دى زادت صادرات الأرز زيادة كبيرة

فى هذه  يتهلأن الأرز بالفعل حصل ؛سنويا ٪1.1ش محتاجين فى السنين القادمة إننا نزود إحناما
ادة المطلوبة من الزراعة يمكن تبقى نسبة الزيهف ،تارتفع ساسلأالسنة التانية لسنة اأو  تارتفعالسنة 

فإذا  .٪1.1سنين مطلوب  1الــخلال ولكن برضه المتوسط  ،٪1.1أقتل من  97/91بعد سنة 
 نتاجالاأن نفس  أساسعلى  ٪1.1إمكان تحقيق  كبعض الآراء تشك ،٪1.1أمكنش تحقيق ما

ش على احتمال زيادة يمكن ماتشجع ،قتوى سنويايرة بماهياش ك -ه يعنى الزيادة في -الزراعى 
ف ولو أنه بيبان ن هذا الهدإ: بقول يعنى أنا .٪0ووضعنا كهدف  ،٪1.1الى  ةالصادرات الزراعي
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إلا أنه تراكم هذا الفرق عاما بعد آخر وتزايده عاما بعد آخر  ،٪1.1 و ٪0رق بين بسيط يعنى الف
 مليون جنيه. 11 حوالى ..ع الخطةو سنين بت 1ـ بسبب عجز تراكمى فى الميزان الحسابى فى ال

إننا بنقترح بنحاول  إحنادى برضه الدكتور عزيز أشار إليها  :الصادرات الصناعية والبترولية
يعنى مضاعفه الصادرات الصناعية البترولية على  ..مليون 071 حوالىالى  مليون 19نرتفع من 

 - مليون 81ة التحويلية تزيد يوالصادرات الصناع ،جنيهمليون  81أننا الصادرات البترولية تزيد  أساس
 ر صعوباتمن غير تأخير ومن غي نتاجالاإذا مشى  ،البتروليةفالصادرات  .مليون جنيه تقريبا 81

ممكن تحقيق هذا الهدف  أعتقد إنيعنى  - ويمكن الأخ محمود يونس يشاركنى فى ذلك - يعنى أنا
  .مكن تجاوزهيبل قتد 

 الأخ عزيز صدقتى بيرى أنه ممكن تحقيق هذا الهدف. ،اعية الثانيةالصادرات الصن
قتناة السويس هى  الصادرات الخدمية اللىهى  فرض رابع بنيت عليه هذه التقديرات اللى

التنمية مبنى على  أساسوطبعا  .0671لغاية  99سنويا من سنة  ٪1بننميها بـ  إحنا والسياحة،
قتبل كده إذا  يعنى بالنسبة للى كان محسوب ،قتناة السويس بتزيدافتراض إن إيرادات رسوم المرور من 

ير نتيجة لبناء الناقتلات الضخمة للبترول يعنى وانخفضت نسبة الزيادة فى كان يحصل يعنى تغي
الآراء فيه مختلفة برضه ده بحث  عتقد إنابوأنا  .يبقى لازم إعادة النظر فى كده ؛الصادرات الخدمية

  .الدراسةويمكن محتاجه لشئ من 
فى الميزان  تتحقق الصورة اللى بنرجوهاهن تقد إبنع إحنا ،هدافولكن إذا تحققت هذه الأ

وبنقدر نزود استثمارات الصناعة مليون جنيه  0111وبنقدر نستثمر  ،الحسابى المعروض هنا
ورفع  تاجنالاوبنقدر نحقق الزيادة المطلوبة فى الدخل وفى  ،واستثمارات الزراعة والاستثمارات كلها

 ونبتدى نسدد فى الديون اللى علينا بالتدريج. ،مستوى المعيشة
ذا لم تتحقق هذه الأ  أساسعلى  ؛نعيد النظر فى الخطةضرورى ننا قتترح إأيبقى  ،هدافوا 

أو  ننا نعمل خطة برضه تتمشى مع المقدرة بتاعتنا سواء المقدرة الداخلية بتاع المدخرات والعجزإ
 .الصغير فى الميزان الحسابىأو  العجز الكبيرو المقدرة الخارجة أو  ،العامةالفائض فى الميزانية 
  .ختصارادى الصورة ب

لأن يمكن التجربة التى مرينا فيها فى الماضى كانت  ؛ركزنا على ضرورة التوازن إحناوطبعا 
يها نتيجة ولكن الصعوبات التى مرينا ف ،وزيادة الدخل نتاجالاتجربة مشجعه جدا فى إمكانية زيادة 

لة التوازن بقدر الإمكان أننا نلح فى مسإالى  العجز الخارجى هى اللى بتدعوناأو  الداخلى ضخمللت
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حتى نتفادى هذه الصعوبات ونستطيع إننا نحقق النجاح اللى حققناه وزيادة عنه من  ؛داخليا وخارجيا
 ى واجهناها.لغير الصعوبات ال

نرجوه فى ب للى احنا الرقتميةفى الماضى والصورة  للتطورات التى حصلت الرقتميةدى الصورة 
يمكن فيه بعض نقط إضافية يعنى جت فى المذكرة الأولى اللى هى موضوع الإدارة فى  ،المستقبل
 إحناودى يعنى  ؛نتاجالاريرها من المعوقتات التى قتد تؤثر على حية المختلفة وتنتاجالاالوحدات 

صعوبات أى ه يندعمها ونحددها ونشوف إذا كان ف وعايزين يعنى بقالنا كام سنة اين فيهيماش عملية
أو  بدون معوقتات سواء فى العلاقتة بين الوزارة والمؤسسات نتاجالابحيث أن ينطلق  ،علشان نتلافاها

 آخره. الى  ..العلاقتة بين المؤسسات والشركات
يعنى  وده ،16نتكلم عليه برضه من سنة بده موضوع يعنى  ،طبعا موضوع تنظيم الأسرة

  .كفيل إذا بذلنا فيه يعنى مزيد من الجهد إن بيخفف برضه بعض المشاكل اللى عندنا
 إحناالناس يعنى  ينولتطمده يعنى برضه محتاج لجهد إضافى  ،ى العربىقتتصادالتعاون الا

سير التجارة أكثر من ييعنى الاهتمام بالتجارة وبت ،ى العربىقتتصاداللى حاصل فى التعاون الا
  .اق واسع وعلى نطاق الاستثماراتطى على نقتتصادم بالتنمية وبالتكامل وبالتعاون الاالاهتما

فيه تنسيق فى  مكانشلأن الاهتمام بالتجارة إذا  ؛هتمام بالتجارة لوحده مايكفيشوده الا
 إليها بيا على زيادة صادرات الغزل والنسيجيأما نتفق مع مثلا ليعنى  ..الاستثمارات ينعكس بعد مدة

تحد من استيرادها ه اتفاقتياتيعنى مهما كانت فيه  ،عدين تيجى هى تعمل مصانع غزل والنسيجوب
ستثمارات وعلى التنسيق والتكامل وعلى ولكن إذا كان فيه اتفاق على الا ،من الغزل والنسيج مننا

 - المشتركةية والسوق العربية قتتصادالوحدة الا تبتاع وهى - اللى محسوبه على الورق تفاقتياتتنفيذ الا
شك أن البلاد  شومافي .ين البلاد العربيةإيجابية فى التنسيق كبير ب يعنى خطوات ىيبقى بنمش

 ،حنا عندنا إمكانات كبيرة وهم عندهم إمكانيات كبيرةيعنى إ ..ربية عندها إمكانيات كبيرةالع
 .لو كملت بعضها البعض ممكن إنها تساعد الوطن العربى كله ىدوالإمكانيات 
ابتدينا نواصل الإهتمام  إحنابرضه استثمارات القطاع الخاص يعنى  ،القطاع الخاصفى 

نه إالقطاع الخاص ممكن  أعتقد إن ،يراهتمام كب ونهتم به ةضافيإونديله إمكانيات بالقطاع الخاص 
 وزيادة الصادرات للدولة. نتاجالايبذل جهد أكبر فى زيادة 

 
 ؟كانت كام 91/99سنة  نتاجلازيادة ا  عبد الناصر:
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 .٪1.1 حوالىب 111يعنى  ،8111الى  0111زادت  ،91/99و  98/91 من القيسونى:  
 

 فى السنتين؟!  عبد الناصر:
 
مع السنتين  و فىيعنى ه ..ةكانت الزيادة بسيط 99/97هى السنة اللى بعديها بقى  .فى سنة ..لأ سونى: يالق 

 .بعض
 

 !سنتينالأنت كاتب فى المذكرة فى   عبد الناصر:
 
 .٪9.9وزيادة الدخل  ٪1.7 نتاجالاكانت زيادة  بعضفى السنتين مع  ..آه القيسونى:  
 

 ثمانية وكام؟  عبد الناصر:
 
 .نتاجالازيادة  ٪1.7 القيسونى:  
 

 ؟9.9والدخل القومى  91طب سنة   عبد الناصر:
 
 فى السنتين معا. 9.9 القيسونى:  
 

 كام فى المائة؟ 91/99  عبد الناصر:
 
 [يتصفح بعض الأوراق] .رقتام بالضبطأقتدر أجيب الأ القيسونى:  
 
 98/91اللى هى  ،9 ساسبالنسبة لسنة الأ نتاجالا تبتاع ىد ،اللى موجودة فى المذكرة مش الجدول : محى الدين 

 فى الجدول رقتم واحد فى المذكرة. 8111الى  0111من 
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 بس النسب. ..أيوه القيسونى:  
 
 النسب آه. محى الدين:   
 
بالنسبة للسنة  99/97وسنة  ،٪1.7كانت  ساسبالنسبة لسنة الأ 91/99يعنى فى  نتاجلاالنسب فى ا القيسونى:  

وأنا  - ٪0.1 ٪1فى الدخل فى النسبتين المقابلتين كانوا  ،نتاجالاده فى  - ٪1.6اللى قتبلها كانت 
 ..بس بدى أذكر

 
 ؟٪0.1الزيادة   عبد الناصر:

 
 أيوه. القيسونى:  
 

 .99/97سنة   عبد الناصر:
 
 ،وزارة التخطيط فى لسه بنعد التقرير بتاع المتابعة إحنايعنى  ،يةدئأولا يعنى أرقتامها مب 99/97هى  القيسونى:  

فى  نقصلأن حصل  ؛هدافالكبير اللى باين فيها مبدئيا إن الزراعة يعنى محققتش الأ التأثيرولكن 
بدل  99/97انخفضت الدخل الزراعى فى سنة  ..ة فى الدخليعنى هى الزراع .معظم المحاصيل

  .171الى  116مايزيد انخفض من 
القمح نقص من  99/97يعنى فى سنة  ،كان عندى المحاصيل محصول محصول

العدس  ،0.111.111الى  1.811.111الفول نقص من  ،1.911.111الى  أردب 6.711.111
الى  01.811.111القطن من  ،9.011.111الى  1.611.111البصل من  ،101الى  171من 

 ..ت منارتفعالذرة  ..الزيادة فى الذرة ،0.771.111الى  0.111.111الأرز من  ،6.111.111
 
 ؟!إزاىالأرز فيه نقص   مرعى:      
 
 .بتاعتكم ياسيد دى أرقتام ..السنة دى ..السنة دى لأ ،99/97الأرز فى سنة  القيسونى:  
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 طعن فى الواقتع.اعنى مش بيبأسأل بس  أنا ..لأ  مرعى:      
 
 .811.111السنة اللى فاتت  ىأنا كان فى تقدير  ..لأ : محى الدين  
 
 خدوا بالتصدير ولا..ابت منتإ  مرعى:     
 
إن  -حصاء الزراعى والإ قتتصادمصلحة الا -يعنى هو باين من أرقتام وزارة الزراعة  ،نتاجالا ..لأ القيسونى:  

على سنة تخطيطية يعنى  باتكلمأنا  .0.778.111لــ  نقص 0.117.111كان  91/99فى  نتاجالا
ده بتاع سنة  ..1.011.111الى  ارتفعرز ولكن فى السنة اللى بعديها الأ ،مش سنة محصولية ..آه

يعنى هى الصناعة  .اأساسراجع للزراعة  99/0697فمعظم الإنخفاض اللى جه فى سنة  ؛97/91
 مليون 0780الصناعى زاد من  نتاجالاو  ،891لـ  881لدخل فيها زاد من ا ،891لـ  881زادت من 

 مليون. 0107الى 
 
 !التشييد كمان قتل : شقير    
 
 فى الدخل. 11لـ  68التشييد قتل من  ..التشييد قتل آه ..التشييد القيسونى: 
 

لأن اليهود كانوا فى  ؛ليهودوطبعا ده مش نتيجة ا ،٪0.1زيادة فى الدخل القومى  99/97يعنى سنة   عبد الناصر:
 .99/97فى آخر سنة  ايعنى كانو  يونيه

 
الزراعى نقص  نتاجالايعنى هو  ،ن النقص الرئيسى يعنى كان فى الزراعةإ: بقول طبعا ما أنا ..لأ القيسونى:  

لأن استخدمنا مستلزمات أكتر بجانب  ؛ن نقص الدخلمالدخل نقص بنسبة أكبر  ،181لـ  111من 
  .افىصدودة والحشرات والبتاع أكثر مثلا فنقصت الدخل المقاومة ال
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فى أن النقص  -ن كنت سيادتك يعنى بتفكر إ - 99هو الاستثمارات طبعا كانت فى سنة 
ولكن يعنى مش  ،يعنى ةالاستثمارات يعنى كانت مضغوط ىه ؛راجع لتخفيض الاستثمارات

فى السنة  ،مليون 098مقدرة بـ  99/97يعنى كانت الاستثمارات فى سنة  ،مضغوطة قتوى برضه
 مليون. 076اللى قتبليها كانت 

 
وصلنا  اللى احنا اللى وصلنا للحالة يهعلى إ ،يقة مع د. القيسونى بالذات يعنىهو أنا عايز أتكلم الحق  عبد الناصر:

الخطة فى اللى ودى لأن الحقيقة ما أنا الكلام  ؟!يها بهذا الشكل بصرف النظر عن القوات المسلحةل
ميزان  وازننه إن احنا :وبيقول ،71لسنة  71من سنة  الجاية ده وهو قتاعد بيتكلمه النهارده

نت كنت مسئول عن ا  و  ،16نزود كذا بيرجعنى على طول لسنة هالميزان الحسابى و  المدفوعات ولا  
 .91يعنى آخر سنة  ..لغاية آخر وزارة زكريا قتتصادالا

 
 ..يعنى مش ..ناأهو  القييسونى: 

 
زكى وأنت  حسن عباس ىيعنى أما حسن عباس زكى اتخانق معاك مش ،كنت يعنى نمرة واحد ..لا  عبد الناصر:

 مسئول نمرة واحد.الكنت 
 
 مع لبيب شقير.و مع زندو  القيسونى:  
 

 باعتبر..يعنى الحقيقة   عبد الناصر:
 
 !ش نفسىأبر أ أنا ما القيسونى:  
 

عشان الحقيقة  ؛من اللى فات ةلازم نعرف الدروس المستفاد إن احنا: بقول اهو أن ..أنا يعنى لأ  عبد الناصر:
كانت  0619الحقيقة فى سنة  إحنا .نعتمد على الكلام اللى جاىأو  نصدق الكلام اللى جاى

مضاعفة الدخل  :لجنة الخطة قتالوا، 19ابتدينا الخطة  ،واتجمدت لنا أموال فى لندن ةأوضاعنا كويس
 :قتلنا ،سنة 01قتالوا  ..لأ :نالقت ..بالخير هنا يمسيبغدادى فى هذا الوقتت ر كان ب ،سنة 11فى 
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 - ول جلسة من الجلساتأن الشافعى فى يساللى أشار إليه ح الكلام - سنوات 01مضاعفة الدخل فى 
 ليه؟  ،أنا فى هذا بأدى الحقيقة أمل

ا كنا إحنا مش فإذ كده؟مش  ٪1لأن هى الدول المتقدمه النهارده تنميتها فى المتوسط 
ن يوده ياحس ؛تتسعهار ر وبين الدول المتقدمة باستممعنى هذا إن الفجوة بينا  ٪1هننمى أكثر من 

معنى هذا إن احنا  .سنوات" 01فى  العمل على مضاعفة الدخل القومى"أو  السبب فى رفع شعار
تراب من الدول فى سبيل الاقت ٪1.1نمشى ه إن احنامعناها  ،٪7.1أو  ٪7فى السنة هنعمل تنمية 

لا تزداد الفجوة بيننا وبين الدول المتقدمة.  ةالمتقدم  وا 
 اللى احنا الجلسة نا بأذكر برضه وفاكرأيعنى  ؟مين اللى خلانا الحقيقة أخدنا بهذا الكلام

سنين نبقى نعمل  01إن إذا أردنا  :لأن بغدادى قتال ؛نستطيع إن احنا :ود. القيسونى قتال ،قتعدنا فيها
 حصل؟! ،لاستثماراتنستطيع أن نوفر هذه ا إن احنا :ونى قتالسالقي الدكتورو  - كذا استثمارات

 
 أيوه. : القيسونى 
 

جعنا اثم ر  ،كدهأد إطار  وكان عامل ،الخطة اللى عمله بغدادى إطارالبداية ثم راجعنا  ةدى نقط  عبد الناصر:
ة الزراعة جت وخطة التعليم الخطة كلها خطة الصناعة جت وخط ..الخطة بالنسبة للوزارات كلها

كان الوضع بقى  91/90سنة  ،نا سنة بسنةييبقى بعد كده مش .وكل الخطط جت ،وعدلنا فيها ،جت
وأنا فى هذا الوقتت الحقيقة وكان فيه حكومة مركزية وحكومة  ،ميزانيةالى  بينقلب الحقيقة كل سنة

برأ نفسى أأنا برضه مش ب ،واصرفبتت متكن منتوا   ،بتجيلى مشاكل مكانتشتنفيذية والكلام بهذا الشكل 
  !أنا المسئول الأول اللى فيكم تتطربقهلأن طبعا أما  ؛أنا يعنى طبعا مسئول

وأنت  ،كيت ..كيت ..كيت ..كنا بنيجى نشوف المزانية وأنتم كنتوا بتعقدوا وبتقولوا كيت إحنا
ت بتيجى الميزانية كنتوا مش كن .آخرهالى  ..كيت ..كيت ..كيت ..كيت ..كنت مسئول عن الاثنين
ر الله يرحمه ويحسن إليه يوكنت بأتصل بالمش ،نزل من الحربية :لى واقولتبتكلمونى على الحربية و 
 .وكنت بانزل من الحربية
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 ينم ،اللى هو التضخم الداخلى ؛تين نتكلم فيهميأساسيجى هنا بقى نقطتين الحقيقة يلكن ب
 ،كنتوا بتقعدوا تعملوا الميزانية نتمإزود العمليات الداخلية؟  لك أجبرك على التضخم الداخلى؟ مين قتال

ونقدر نمول  ،نعمل كذاهكذا و  مريكيةنمول من المعونة الأهفيه عجز كذا يبقى عندنا  :وبتقولوا
بنقول  النهارده إحنا ،حصل؟! وبعدين الباب الأوليمش ده الكلام اللى كان ب ،آخرهالى  ..عجزب

  !كيف تضخم هذا الباب الأول؟ ،كذا والى كذاالى  صلتضخم الباب الأول وو 
 ،0691من سنة  موجودةنتش امعات دى عملية يعنى مكانسيب عملية التعيين بتوع الج

فى تسهيلات العجز فى الميزان الحسابى والعجز فى ميزان المدفوعات والتوسع  ..وبعدين العجز
طبعا أنا فى هذا  .رر وبتمشىقاضيع كانت بتمو هذه  ؛يةئتمانالتسهيلات الاوالتوسع فى الموردين 
اصة بوزارة الحربية على زيادة المصروفات شكوى الخصلت اللى هى البتدأ أول شكوى حالوقتت ا

  ؟سمهاا مانات ولا  والأ
 

 .العُهد صوت:    
 

 ؟كانت بعد مجلس الرياسة هى دى أول شكوى أذكر كانت فى مجلس الرياسة ولا    عبد الناصر:
 

 .ثرت هذاأأنا  91أنا فاكر سنة  ن:محى الدي
 

 .قتبله ..لأ ..لأ ؟91فى سنة   عبد الناصر:
 
 ؟رتيقتبل كده أث : محى الدين 

 
 فى مجلس الرياسة. فى اللجنة التنفيذية يا يا  عبد الناصر:

 
 بعد مجلس الرياسة. : صوت   
 

 .بعد مجلس الرياسة فى اللجنة التنفيذية  عبد الناصر:
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 .أيوه صوت:      
 

ر منظورة اللى يوأيضا توسعنا فى المصروفات الغ ،فتوسعنا بالنسبة للتضخم الداخلى وبالنسبة للعجز عبد الناصر:
زاى ،كانت بره قتروض  دخاوأيضا كنا بن ،توسعنا؟ ما هو فى ميزانيات كل هذا الكلام كان بيتعمل وا 

لتسهيلات الموردين والتسهيلات ، وتوسعنا بالنسبة لعمليات استهلاكية ية أكثرهاانتاجمش لعمليات 
  !؟ليه !هذا الحال؟الى  ليه وصلنا .آخر هذا الكلامالى  ..عندناش وجينا وصرفنا دهبعنى ميو  ،كذا

 ،تذكر يعنى أمريكية فيه معونة مكانش 91عندنا المشكلتين اللى هما سنة : بقول ناأ يعنى
 11ومكناش بناخد  17 سنةو  19 سنةبناخد  مكناش إحنايعنى  ،91بعد سنة هى ابتدت يعنى 

 .مليون دولار يمكن 01 حوالى إدونا سنةل و أو  ،أمريكيةمعونة  بناخد مكناش 16 سنةبناخد و  مكناش
 
 .19وبعدين رجعت وقتفت تانى فى سنة  ،حاجة بسيطة أخذنا 18بتدت بسيطة وهو فى سنة االحقيقة  : ىالقيسون 
 

نستثمر كذا  إن احنان ممكن إوأما أنت قتلت  ،تمدين فى تمويلهامع مكناشقتصدى عملنا الخطة  ..لأ  عبد الناصر:
  أمريكية.معونة  دخبنا مكناشلأن  ؛مريكيةمعتمدين على المعونة الأ مكناش

وده  ،مليون جنيه اللى وصلوا علينا سنويا فى اليمن 91هى الحقيقة الفرق الـ  :النقطة الثانية
زيادة مصروفات القوات المسلحة فى اليمن بما يقرب  اللى هو ؛موضوع الحقيقة كان خارج عن أيدينا

  .98سنة أو  90مليون جنيه ابتداء من سنة  91ن م
ادة فى تكاليف ك وحصل زيادة فى الباب الأول وزيفيه زيادة استهلا :بنقول النهاردهبنيجى 

مسكناش ليه فى زيادة ناش ليه قتروض المزارعين؟ مفماوقتطب  ،نرعياالمعيشة وقتروض المز 
  !أبدا يهاليعنى الكلام ده لم ينبه  ؟لاستهلاكا

فى  ،كان موجود كمال حسين 90/91 ،كان مسئول عن الوزارة كمال حسين 91/90سنة 
كان موجود  98/91 كان موجود على صبرى 90/98سنة  ،كان موجود على صبرى 91/90سنة 
 زكريا.

 
 .91/99 محى الدين:
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ولى آدى الخطة الأ ..91/99ية نت فى الخطة الثانإ ..ى؟ آهلى صبر كان موجود ع 98/91يببقى   عبد الناصر:
هل  ..ك مرة وسألتكتلى وأنا جبيوأنا كنت باشوفك فى هذه الأيام وكنت بتج! لش تنبيه من علىحصفم

 مافيشنقول إن  إن احنانستطيع  :وقتلت لى ،عندى فى البيت ؟تذكر ؟!تضخم مافيشأو  فيه تضخم
كان حصل فى إحدى الجلسات  لأن ؛لموضوع فى جلسة سابقة قتبل كدهوأنا فكرتك بهذا ا .تضخم

واللى كانوا  ،ير والاستيرادالقروض اللى بتيجى من بنك التصدالى  وأنا نبهت .كلام إن فيه تضخم
 :وقتلت ،موجودين فى مجلس الوزراء بيقولوا واتكلمت على الحاجات اللى بيجيبها مصطفى خليل

يت ذه المواضيع ولكن العمليات دى مشهالى  ونبهتك ،علينا حاجاتنلاقتى  نبصهحاتيجى فى يوم و 
  !كلها

نيجى يوم هالحاجات اللى بنجيبها النهارده من أمريكا : بقول وفى مجلس الوزراء وكنت
نا كنت أ ،والحاجات اللى بنجيبها بعملة حرة كذا بالنسبة للتسليح! رقتبتنا نتزنق ونبقى ممسوكين منه

مليون  811وكان علينا  ،أخفضه فى يوم من الأيامهستطيع إن أنا أقترض عارف إن التسليح ده 
يعنى نزلت قترض التسليح  ؛مليون 111الى  مليون 811وأنا يوم مارحت موسكو نزلت  ،جنيه تسليح

11٪. 
 
 رجعنا استخدمناه تانى. القيسونى:  
 

ليه الحقيقة  .ض التسليح يعنى على جنبيب قتر يعنى نس ،ننزل هذا القرض تانىه .نزله تانى.هو  ..هآ  عبد الناصر:
نتكلم فيه  إن احناده الحقيقة الموضوع اللى يجب  هويعنى  !؟فيها النهارده اللى احناوصلنا للحالة 

عدت قتريتها على قت 1دى جت لى الساعة  المذكرةوأنا لأن أنا النهارده  ؛قتبل مانتكلم فى الخطة الجاية
توازن ميزان ه إنكوأنا أما تقول  .لغاية دلوقتتى 16من سنة ط يقتدامى شر  ىوأول ماقتريتها مش ،طول

لأن إذا مشينا بالطريقة اللى مشينا بيها  !أنا مش مصدق أبدا مامش عارف إيه نزود هالمدفوعات و 
 سواء مشينا كده فايدة مافيشماهو زكريا بيقول  ،يعنى الحقيقة على رأى زكريا !فايدة مافيشقتبل كده 

الحقيقة أنا يعنى  ..هآ !فايدة خالص مافيشقول: يب لكن هو ؟إيهه من هذا ماأعرفش قتصد ،كدهأو 
 بيهمنى الحقيقة أعرف هذا الموضوع.
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، مليون جنيه 611نها إ أساسشك إن أما الأخ بغدادى كان قتدم الاستثمارات على  مافيشهو يعنى  القيسونى:  
ننا نلحق بالدول إإننا يجب  أساسوعلى  ،أما سيادتك يعنى فكرت فى الموضوع ،وبعدين برضه

 .يعنى مباحملش سيادتك إنك أقتنعتنى أنا كنت مقتنع يعنى بهذا الرأى ،المتقدمة وأنا كنت مقتنع بالرأى
 

 !فيه؟ اللى احناالى  ليه وصلنا كده ..ش على المسئولية أنا بدى أشخص حالةباتكلمأنا ما ..لا  عبد الناصر:
 
 مسية الأولى.فى الخطة الخ إحناهو  القيسونى:  
 
  .يد قتوى المناقتشة يعنى كبداية للموضوعفهى بت : الشافعى 
 

ده عندى  !ه؟يصدق المذكرة طبعا دى إلا لما أعرف المذكرة اللى فاتت ماأتنفذتش لهمش  ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
فى  كل ده موجود عندى ..كده والخطة بالنسبة للمحافظاتأد  كده والخطةأد  الخطة إطارفى البيت 

  ولكن الحالة مش بهذا الشكل. هو كلام حلو بنسمعآ ،الدولاب فى المكتب
 
 لبيب يعنى برضه..ويمكن ده  ،ولىالخطة الأ فى أهدافكنا وضعنا  إحناهو  القيسونى:   

 
 وحسن كان موجود فى الخطة الأولى.  عبد الناصر:

 
فى الخطة  موجودة هدافيعنى كان فيها الأ ،لىقتصدى فى المتابعة السنوية بتاعة الخطة الأو  ..لأ القيسونى:  

ات سنة بعد جراءلإبنأخد ا مكناش ؛ن إن فيه اختلافوبعدين المتابعة بتبي ،16سنة  تبتاع ..بتاعتنا
يعنى الميزانية فى  ،يعنى سيادتك ذكرت مثلا الباب الأول .هدافسنة لجعل التحقيق يتماشى مع الأ

الميزانية الباب الأول والثانى والرابع مايزييدوش غير بنسبة الخطة الأولى كان مفروض إن مصروفات 
 الزيادة اللى حصلت فعلا كانت أكثر من كده بكثير. ،٪9أو  1مثلا 

 
 !ليه؟ ليه..  عبد الناصر:
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 ..يرهو أولا حصل تغ القيسونى:  
 

إن أنا عايز أخفض القوات  :ىيلى بالميزانية بتقول للكن أما كنت بتج ،يزانيةنت كنت بتجيلى بالمإ  عبد الناصر:
رجنين مع ز نى إنكم مايعنى الخلاف بتقعدوا تتفاوضوا وتعملوا وبعدين الموضوع الأخر  !المسلحة بس

وأنزل القوات  باتكلمكنت  ،إن كل حاجة ماشية ماعدا القوات المسلحة :وتقولوا لى ،القوات المسلحة
 !المسلحة

 
حناو  القيسونى:   مع بغدادى فى بيت  جتماعمثلا الا يعنى تذكر سيادتك ،ن قتبل اليمنيمكن كنا بنختلف حتى م ا 

وبعدين كنا بنحاول إننا نخفض  ،مع صندوق النقد الدولى اتفاقتيةأما عملنا أول  91سيادتك فى سنة 
نت افى ذلك الوقتت ك وكانت الميزانية اللى عملها الأخ بغدادى ،رقتم معينالى العجز فى الميزانية 
وبعدين  ،وبعدين يعنى سيادتك جمعتنا وكان على صبرى متابع الموضوع ،من كدهعايزه عجز أكثر 

على إننا مانزودش الرقتم أكثر من  بتنص تفاقتيةالا تيعنى كان ..تفاقتيةيدينا وجدنا مخرج للاإبرضه ب
  .رقتم معين

بتنص على أن العجز مايزيدش عن رقتم  مع صندوق النقد الدولى برضه كانت 98 اتفاقتيةو    
بتدخل فى الباب الثالث  تالقطاعات بدل ماكان توتجاوزناه يعنى أفتكر حطينا الإلتزامات بتاع ،نمعي

  .مليون جنيه 81 - 01نقلناها فى الباب الرابع 
إن  ،صلانى اتماشى مع التوسع اللى كان حيعنى هو فى الواقتع يمكن أنا شخصيا اللى خلا

إن مصروفات القوات  :نا كان عندى أولاأنى يع ..ىإننا نتغلب على الصعوبة د لكان عندى أم
 ،بتدينا منهارقتم قتريب عن الرقتم اللى لنرجع هوبعدين  .المسلحة بتاعة اليمن وغيره يعنى حاجة مؤقتتة

عندى  مكانشيعنى  111و 101و 111أما كنا بنطلع لـ  ،مليون جنيه 91ينا بـ بتدا إحنايعنى 
كلنا يعنى  إحناكنتش أنا الوحيد اللى بيظن كده كنا يمكن ما ،هذا إطلاقتا نستمر فىهتفكير إننا 

مفروض إنها  مكانش 91بتدت سنة انها أما ا  مصروفات مؤقتتة و  ىمصروفات اليمن د نإبنعتقد 
 .نتاجالافكان فيه شئ من المخاطرة فى صالح  ؛97حاتستمر لغاية 

إننا إذا كنا  -وأنا بأعترف بكده  - وطالع 91ى السليم من سنة قتتصاديعنى كان الحل الا
كنا  إحناولكن  ،دىكنا تفادينا الصعوبات توسعنا فى القوات المسلحة كان لازم نخفض حاجة تانية 

تبقى زيادة مؤقتتة وبعدين هإن القوات المسلحة الزيادة فيها  -أنا شخصيا كنت فاكر  -فاكرين 
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وسع فى الاستثمارات الاستثمارات والت أعتقد إنبلأن أنا  ؛نتاجالاها ونستمر فى فضحانرجع نخ
  .باستمرار ى سيادتكوده برضه يعنى كان رأ ،ههو أمل البلد د نتاجالاوالتوسع فى 
إن أنا أعتبرت ان الزيادة فى القوات  ،ها شخصيابيرة اللى أنا وقتعت فييمكن الغلطة الكفدى 

من غير  جنتاالامكن إننا نستمر فى من ا  و  ،تبقى مؤقتتةهكانت  المسلحة واللى هى زيادة كبيرة
عتبارات معينة بغض اوأحيانا ظروف سياسية بتملى علينا  يةاجتماعبعدين كان فيه ظروف  .خطورة

يعنى أما خفضنا ساعات العمل وزودنا الأجور برضه كانت  ؛يةقتتصاداحى الاو النظر عن الن
 دين يعنى.و كنا كلنا موج ..لى وزكرياعزيز وع كانعند سيادتك و  اتاجتماع

 ذوفيه رأى محب - ىأنا يمكن كنت معارض فى العملية د -ى معارض أر ويعنى كان فيه 
نشاء القطاع الده وكان  ؛يةجتماعالاوبعدين يعنى برضه النواحى  ،لها  يعنى دفعتنا عامبعد التأميم وا 
 ىكن والحاجات ديجارات وتخفيض الضرائب على المساتخفيض الإ ،حاجات تانية .قتبول الفكرةالى 
  .0690جت بعد سبتمبر ات اللى جراءوالإ

 ..يعنى بغض النظر عن النواحى السياسية ،ات سياسيةإجراءعنى دى كلها كانت مثلا ي
ة يوبعدين من ضعف عمل .تبع ذلك من توسع سريع فى القروض الفوائد على المزارعين وما إلغاء

ى يوليو سنة فأو  - يعنى قتلنا إننا 0690سنة  يونيهوده فى  قتلنا أولا إحنايعنى هو  ،التحصيل
 ،قتلنا إننا منحصلش فوائد على المزارعين وبعدين توسعنا فى الإقتراض وبعدين محصلناش - 90

  .يعنى جه فى وسط السكة 90/0691وطبعا حصل الإنخفاض الكبير فى محصول القطن بتاع 
المصروفات فيها بهذا تزداد هعاملين حسابنا فى الخطة الأولى إن الميزانية  مكناش إحناف

 ،٪111و ٪011حصل زيادة فى حاجات يعنى  - ٪9أو  1يعنى كل الزيادة المتوقتعة  -زيادة ال
ننا  ىوكان عندنا أمل باستمرار إننا حانتغلب على المشاكل د فيها نوازن ندخل فى مرحلة نقدر هوا 

 ..يعنى زاد الاستهلاك زيادة كبيرة والاستهلاك أما زاد يعنى ..نفسنا ولكن ماحصلش
 

 ؟كثرأيعنى الاستهلاك اللى زاد هو الاستهلاك الحكومى   :عبد الناصر
 
 أيوه. القيسونى:  
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كنا نقدر  ،دنافى إي إحناكان فى إيدينا يعنى اللى نه زاد بالشكل إيعنى الاستهلاك الفردى مانقدر نقول   عبد الناصر:
 تفاقتم.ك الحكومى ومن الأول ونوقتف المشكلة بدل ماتادة الاستهلانعمل كنترول على زي

 
ولكن نظرا لزيادة السكان يعنى الاستهلاك الفردى الكلى  ،هو متوسط استهلاك الفرد يمكن مازادش القيسونى:  

 .زاد
 

قتعدت جبت تقرير صندوق النقد  ،النهاردهآجى يعنى علشان آجى الجلسة بتاعة  يعنى أنا قتبل ما ..هآ  عبد الناصر:
 refreshmentت قتريته تانى علشان أعمل يوتقرير السوفيالدولى قتريته وتقرير البنك الدولى قتريته 

 .ت فكرة عنهادوالخطة الأولانية اللى عاملها بغدادى أخ ،بتاع بغدادى قتريته طارالإوجبت  ،للعملية
كنت أخذت برد  ،وأنا الحقيقة كنت راقتد فى الفترة اللى فاتت دى والواحد قتعد شاف العمليات دى كلها

 ،نزا ورحت صلاة الجمعة اليتيمةسكندرية كان عندى انفلو إبل العيد وسافرت بعد الجلسة اللى كانت قت
  .قتعدت شفتهاكلها و  الفترة دى كلها فجبت الحاجات دى ن الحقيقة الواحد قتعدإضطريت وا

فى تقارير  -مش كده؟  -التنمية ماشية كويس  :التنمية بيقول بنمسك الصندوق وعلى
الى  الاستهلاك الجماعى مابيشيرش أبداالى  يرشستهلاك هو بيبالنسبة للا وبعدين برضه !الصندوق

حنااللى بنعمل الاستهلاك الجماعى و  إحناالاستهلاك الفردى. ما هو   ؛اللى كنا نقدر الحقيقة نربط ا 
 ا؟ه .رحباب 71أنا مستعد سنة  0671كان عندنا خطة التعليم بيبقى للناس سنة  إحنايعنى 

 
 طيب.  صوت:   
 

يعنى الموضوع الوحيد اللى أنت كلمتنى فيه  !ب خطريسبهده  ..لأ :إلا إذا حد قتال لى ..حاقتول لأ  :عبد الناصر
 يادكتور عبد المنعم هو موضوع القوات المسلحة.

 
يعنى أنا كان عندى مشروع تانى لقانون  ،يافندمأحيانا فى الباب الأول برضه ويمكن إتكلمت  القيسونى:  

 الموظفين.
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فى قتانون  interestedيعنى أولا أنا كمان مش  !تكلمت بعدين وماجيتليشاتكلمتش فى الأول .. ماالأ  عبد الناصر:
 101نون قامن أيام ال ،ولن أفهم فيها أبدا ،نت تعلم هذا وأنا لا أفهم فيها لغاية دلوقتتىا  و  ،الموظفين

وبعدين  !مرة 011لكلام قتلت هذا ا ،101أنا ماأفهمش فى القانون  :فى مجلس الوزراء لكم بقول وأنا
بنضيف غلاء المعيشة والعملية دى ونعمل  إن احنا :أنا الحقيقة قتلت فى يوم ،قتانون الموظفين واعملت

  ده اللكلام اللى قتلته. ..مرتب واحدالمرتب 
عرف فى أأنا مش مطلوب منى إن أنا  ،عتراضاتاليش عليه اهذا جالى قتانون مج وبعد   

وأعرف  ،وأعرف أطلع أتكلم وأعرف فى السياسة ،قتتصادة وأعرف فى الاأعرف فى الزراعو  الصناعة
يعنى حسين  ،فيه كذاأو  فيه كذاأو  يعنى لازم حد ييجى ينبه ويقول فيه كذا !101كمان فى القانون
 .ولا قتانون يعنى والعملية دى كلها ةنمر حافظ مش أنا نمر القوانين كلها  الشافعى حافظ

 
هل  أولا هو الاتصال بالسيد رئيس الجمهورية ،ا سمحت لى أتكلم فى الناحية الشكليةهو يعنى إذ القيسونى:  

تصل يعنى انت سيادتك كنت فاتح لى صدرك باستمرار وكنت بالحقيقة يعنى إ لأ؟ يكون للوزراء ولا  
 ،تصل بسيادتك كتيراما إتكونت وزارة وجه السيد على صبرى أنا يمكن ماحاولتش  ولكن بعد ،كتير
بيقول إن رئيس الجمهورية تكون اتصالاته  -سمه جولك باين إ -ها لواحد خبير يفيه تقرير أيام وكان

 ا برئيس الوزارة.أساسنت اتصالاتى يعنى افأنا ك ،محدودة
 

 !جولك ده مين ده؟  عبد الناصر:
 
  ..تنين جم هنا كانوا عملوااده  بتاع الإدارة ،بتاع معهد الإدارة  الشافعى: 
 

 س الجمهورية.يش عبء على رئلميعيعنى إن ما ؛تنظيم يعنى النظام الإدارى فى الدولة وكده  :محى الدين
 
فى أو  يعنى سواء فى وزارة على صبرى ،سيادتك تذكر إن يعنى اتصالاتى قتلت بعد تكوين الوزارة القيسونى:  

 ..يعنى ماكنتش بأحاول أتعب سيادتك بالمسائل ..وزارة الأخ زكريا
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دين فيها و موج اللى احناكارثه زى الى  إذا كنت شايف إن فيه حاجة توصلنادلوقتتى  إيه ماهو يعنى  ر:عبد الناص
 - ماهو الدستور مابيقولش كده -مانتاش مسئول قتدام رئيس الوزارة  !إنت مسئول !؟نتروح فيه ،النهارده

حناو  ،نت مسئول قتدام رئيس الجمهوريةإ حكومة  إحناهورية أصلا مع وجود رئيس وزارة ورئيس جم ا 
 ش حكومة برلمانية.حناارئاسية ما

 
 .منى ولكن يعنى أنا.هو يمكن ده كان سوء فهم  القيسونى:  
 

نا يعنى أما  ،كنت بتكتب يعنى أما تلاقتى حاجة مثلا تكتب ..نت كنت بتكتب لىإيعنى وبعدين  ..لأ  عبد الناصر:
 !بوطضطبعا فى هذا الوقتت أنا فاهم إن كل حاجة ماشية م

 
: أبعت له وكان الأخ شعراوى قتال لى يعنى برضه ،الحقيقة ماابتديتش أكتب غير فى وزارة الأخ زكريا القيسونى:  

 بعت صور وأفتكر كانت بتوصل لسيادتك برضه.صور وكنت با
 

ين ز غار  احنااللى اللى غرقتان الوضع  ..بنتكلم فيها النهارده اللى احناالحالة  إيه ..لكن لم تنبه ..هآ  عبد الناصر:
كان ممكن نتلافاه قتبل  !واللى طبعا يعنى مزهق الواحد الحقيقة لإننا ممسوكين من رقتبتنا ،فيه النهارده

 إحناليه  ،بنحاسب إن احنانك ماتاخدش برضه أنا مش بأحاسب يعنى أرجو إ ؟!ليه ..السؤالهو  .كده
 !وصلت فيها؟اللى الحالة الى  سبنا الأوضاع توصل

 
 .دىنا كان عندى أمل باستمرار إننا نعدى الصعوبة أيعنى : بقول ماهو أنا القيسونى:  
 

 !؟اللى هى الموردين والقروض القصيرة الأجل ..بتاع دهالليه توسعنا فى   عبد الناصر:
 
مش عايز يعنى ألقى اللوم على  ،دىهو من الصعب يعنى إنى أبرر العملية  أنا مش عايز يعنى القيسونى:  

 .غيرى ولكن.
 
 



 سرى للغاية

57 

 

 لنهاردهلغاية ا 91من سنة خد دروس يعنى بنعرف غلطنا ابن إحنا !أرجوك يعنى ..لوممش بنلقى  إحنا  عبد الناصر:
ن لأ ة؛أما يجيلى ورقتة أقتدر آخدها الحقيقة بطريقة جديدلوقتتى ن إننا ؟ بحيث إإيهغلطنا فى  97سنة 

تكلم عليه وزيادة ومضاعفة يعليه و واللى الواحد كان بيقف يخطب  16/91أنا الكلام اللى جالى سنة 
إن الدخل  :بنيجى النهارده بأبص بتقول لى .ده كان أمل عند الواحد ؛الدخل القومى فى عشر سنوات
الى  اللى وصلنا يهإ !فى حالة سيئة جدا إن احنامعناها يعنى  ٪0.1القومى زاد السنة اللى فاتت 

  !هذا؟
المدفوعات نوازن ميزان هنزود التصدير و ه حناإن ا :برضه كنا بنقول فى الخطة الأولى   
فيه  اللى احناوالكلام  16/91علاقتة بين الكلام اللى اتقال سنة  مافيشالحال طبعا  الكلام ده،و 

جالنا دخل  17سنة  إحناعلما برضه  ،ده موضوع الحقيقة يعنى يستحق الدراسة !طلاقتاإالنهارده 
يعنى أنا  .عندنا قتبل كده مكانشمليون جنيه  011للى هو يعنى دخل القنال ا إحنا ،القنال لأول مرة

 !لا أما حانتكلم أى كلام وبعدين بنطلع بعد كده حالتنا فى منتهى السوءا  و  ،هو ده الموضوعى رأي
 
 ..نإما هو يعنى برضه يعنى  القيسونى:  
 

 لى حد لكن ليه وصلنا كده؟لا بنحاسب ولا بنلقى لوم ع إحنا ،نقول كل حاجة إن احنا: بقول أنا  عبد الناصر:
 
 عنى بدل ما ألف وأدور.ييعنى إذا سمحت لى  ..آه القيسونى:  
 

 !دورلا نلفش و نما ..لا ..لا  عبد الناصر:
 
القوات المسلحة أخذت عبء كبير قتوى علينا كان فوق  أعتقد إنببرضه أنا  احه:نتكلم يعنى بصر  القيسونى:  

 101لـ  ٪9وكنا منتظرين إنها تزيد بـ  ،مليون 91نرتفع من  يعنى أما ،متوقتع مكانشطاقتتنا يعنى و 
يعنى معظم سنين  إحنابينما  ،081بمثلا  1 ×يعنى  91ماهو يعنى مانحسب العبء يعنى من 

 081نا من ارتفعمليون باستثناء السنة الأولى يعنى  011مليون  111 أساسالخطة كنا ماشيين على 
وضع كان بالفعل  يهف .مليون جنيه 911مليون جنيه  911ه كان في ..مليون جنيه 611مثلا الى 

 ؛لوجهات تانية طارئة هنقدر نوجهفيه احتياطى علشان  مكانشيستحمل يعنى  مكانشيعنى مشلول 
ولكن كان  ،نفاقتها كان إنفاق داخلىيعنى كانت الجزء الأكبر من إ ،سلحةالقوات المو  .فده زود العبء
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يعنى هيئة  ..العملات الحرةبفاق نإولكن كان لها  تفاقتياتش بس الابرضه م ،لها إنفاق خارجى كبير
 !مليون جنيه 61يمكن  ..مليون جنيه 71 - 91مثلا صرفت كام؟  ،طيرانال

 
   .11 ضيف:   
 
 كام؟! القيسونى:  
 
 .71 البشرى:   
 
 مليون جنيه يعنى عملات حرة. 71 القيسونى:  
 

 عملات حرة؟!  عبد الناصر:
 
 .81 حوالىعملات حرة  ،كله 71 ..لأ ..لأ ..لأ : رىالبش     

 
وبعدين يعنى فيه الأرقتام هنا اللى أنا ذاكرها  .ةيعنى حاجات زى دى مش محسوب ،مليون جنيه 81 القيسونى:  

مليون  01بالمصروفات غير المبوبة بتاعة الحكومة : بقول يعنى أما ،يعنى بطريقة دبلوماسية كده
يعنى المصروفات اللى مبيعطاش بيان بيها للبنك  !؟يعنى إيهغير المبوبة دى المصروفات  إيه ،جنيه

ا برضه أساس ؟يعنى إيهمصروفات غير مبوبة  ..ةفبيدخلها مصروفات غير مبوب ؛المركزى
 ا مخابرات والقوات المسلحة وغيره.أساسمصروفات حكومية ويمكن 

 
 !المخابرات كل ميزانيتها مليون جنيه  عبد الناصر:

 
 هيئة الطيران والبتاع. دخامش عارف يعنى بت القيسونى:  
 

 !المخابرات كلها ميزانيتها مليون جنيه  عبد الناصر:
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 !ماهم يعنى أحيانا القيسونى:  
 

مش معقول دول بيصرفهم  ،مليون جنيه بتاعة المخابراتهى  اللى هو المصاريف السرية اللى ..لأ  عبد الناصر:
 !؟مش كده ..مليون اللى هى الإدارة والـ 1 !؟كلهم حايصرف مليون جنيه

 
 والله. معرفش  محى الدين:

 
تجيب والبنك المركزى  قتتصاديعنى إذا كنت سيادتك يعنى عايز بحث فى ده ممكن برضه وزارة الا القيسونى:  

يعنى أنا كنت جبتها فى سنة من  ،نجيبها بالتفصيل ..دىنفسها بتاعة المصروفات  البياناتيجيب 
 .دىسنة من السنين المصروفات غير المبوبة فى برضه عارضت  ،سنينال

 
 بقت نت بتقولإ ،011نها أكثر من لمنظورة كام؟ أنا قتريت فى تقرير إيعنى دلوقتتى المصروفات غير ا  عبد الناصر:

 ؟011
 
 آه. ..011 القيسونى:  
 

 خر.هى لها جدول فى الآما  محى الدين:
 

 .. ها؟يةقتتصادوالتقارير الا ،اللى كاتب دى هم البنك الدولى والصندوق ،التقرير اوأنا باقتر أنا أصلا  ..لأ عبد الناصر:
 
 نقصوا دلوقتت.  زكى:     
 

 بقت كام؟  عبد الناصر:
 
 .11 حوالىتوصل هنقصناها فى التلات سنين اللى فاتوا يعنى   زكى:     
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 .71وهو عايز يوصلها لـ  : الشافعى  
 
 دات غير المنظورة اللى هى كان يجب تنزل كتير بعد كده.الوار  القيسونى:  
 
 نت كاتبه.إأنا قتريت الكلام اللى  ..بلاش تدخل فى الـ إحنايعنى برضه   عبد الناصر: 

 
يعنى العبء فوق طاقتتنا داخليا  ..إن ده كان عبء كبير باعتبرأنا  ،فيعنى القوات المسلحة زادت القيسونى:  

من الناحية  يةجتماعالابننظر للموضوع من الناحية اد وده برضه يعنى كنا الباب الأول ز  ،وخارجيا
  .يعنى من زاوية مختلفة ..السياسية

  .فى بعض سنين أكثر من اللازم توسعنافى الباب الثانى يعنى  نايمكن غلطت إحناف   
الباب بنحد من يمكن سنتين ثلاثة يعنى  على أمل هدوبعدين دلوقتتى يعنى بنعالج الخطر    

  .الثانى
مكن أنا مختلف شوية مع الأخ على أما يالمصروفات بتاعة الباب الثالث ، الباب الثالث

يمكن التوسع السريع فى السنين الأولى  .كان حقنا نتوسع فى السنين الأولى أكثر مما توسعنا :بيقول
لمشروعات أكثر مما فى تكاليف ا ارتفاعب سبيمكن  ،من غير ماتتوافر الدراسة الكاملة للمشروعات

 ؛ضغط كل المشروعات فى وقتت واحد اللى هو كان وقتت برضه بيزيد فيه الاستهلاكو  ،كنا نتوقتع
بنلاقتى إنها  ،عاملين بحث فى تكاليف التشييد والبناء إحنايعنى  .التكاليف ارتفاعالى  يعنى أدى
  .عن بداية الخطة ٪011زيد تأحيانا ب

ن لأ ؛لاستثمارات اللى بنيناها أقتل من الكلام اللى على الورقمعناه إن القيمة الحقيقية لفده 
وكان فيه ضغط كبير يعنى  ،بسرعة .. صلحناهايعنى الأرض مثلا اللى صلحناها .تارتفع سعارالأ

الموارد أو ة يياه الإضافنسميها المبإننا نصلح ونستخدم اللى كنا  ،16و 11من  العالىمن قتبل السد 
من غير  ولكن ،رضه نتوسع فى الموضوعإبتدينا ب العالىدين بعد السد وبع .ة والآباريفضاالإ

  .مايتعمل حصر التصنيف
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نه فيه أراضى من الطبقة الأولى إوجدنا  ،تعمل الحصر التصنيفى للأرضا وبعدين بعد ما
لنا وكان فيه ضغط مستمر وكان جيعنى استع ..أهملناها بينما بنصلح فى أراضى من الدرجة الرابعة

قتائم  العالىيبقى السد ه إزاىلأن  ؛طموحة ويجب إننا نعمل ده ونسرع ونخلص وبتاع أهدافيه ف
 !والأراضى مش متصلحة؟

 
 ؟ نعالى حاتروح فيلكلام معقول والكهرباء بتاعة السد ا ..هآ  عبد الناصر:

 
درنا بعملية الحصر التصنيفى إذا كنا بأو  سنتينأو  تأخرنا سنةإإذا كنا يمكن : بقول ناأبس دى  ..آه القيسونى:  

كنا الجهد اللى بذلناه فى استصلاح الأراضى بذلناه فى السنين الأولى فى استكمال الحصر يعنى إذا 
يعنى كنا دلوقتتى بنجنى  ،الحصر التصنيفى المماثل أساسوبعدين صلحنا الأراضى على  ،التصنيفى

الأولى وبعدين الأراضى بتاعة  ةالطبقكنا صلحنا كل الأراضى بتاعة  ؛ىثمار أكثر من الأراضى د
بتديناها حتى اولكن فيه أراضى فى الدرجة الثالثة والرابعة ويمكن  ،الدرجة الثالثة والرابعة كنا تفاديناها

بعدين فى  .يعنى كان يصح إننا نبتعد عنها ،19/17الأولى يعنى فى أيام  الخطةمن قتبل 
و ه .ات يعنى كل القطاعات التانية موجودة معانا هناالمشروعات الثانية كلها يعنى فى كل المشروع

حاجات كثيرة فى  فتحنا ؛وحصل توسع شديد ،التكاليففى  ارتفاعيعنى حصل أخطاء كثيرة وحصل 
أنا  ،ىيعنى مشاريع السياحة مثلا كل اللوكاندات اللى بنينها د ..ش قتادرين نقفلهاإحنانفس الوقتت ما

 ةوبعدين لوكاند ،هناك بقى لها سنتين مقفولة مفيهاش حد ةلوكاندين يعنى بانزرت أبو سنبل أخيرا ي
  .. كلها مقفولة!ة مش عارف فينلتتا ةسوان ولوكاندأتانية فى 
مش عارف مثلا ع برضه ولكن فيه مشاري ،كبيرة أفادتنا عييعنى فيه مشار  ،بعدين الصناعةو 

 ةفالخبر  ؟!مشى فيهاترى إننا نكان ضرو  إحنادى يعنى هل  ،ىبان والحاجات دلتجفيف البصل والأ
ونحاول إننا فى المستقبل  دىننا نستفيد من الأخطاء ولكن المهم إ ،نا فيهاعطاء وقتهى يعنى أخ

 .كلها هذه الأخطاء ىنتفاد
والباب الرابع توسع أكبر من اللى كان مقدر  نا فى الباب الأول والباب الثانىتوسع إحنايعنى 

على كل كلنا عارفين إن فيه عجز فى  .ومشينا فيها وهذه الخطورةوقتبلنا هذا التوسع  ،فى الخطة
وكان بيبان العجز فى التمويل  ،يعنى العجز فى الميزان الحسابى كان بيبان ؛الميزان الحسابى

 ؛الواقتع غيرأو  more rosyان انا تقارير الصندوق كانت بتبيمكن أحي ،الصندوقبنبلغ  مكناشو 
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 ،هاضأرقتام حقيقية كنا بنعر كان فيه أرقتام بنبلغها للصندوق و يعنى  ..ةيكل الحقيق هبنبلغ مكناشن لأ
 ى.غير مباشرة يمكن الأرقتام د ةبرضه بطريق بيعرضوكان الأخ زندو محافظ البنك المركزى وكان 

ودى  ؛وبعدين السرعة فى تنفيذ بعض الاستثمارات ،فالتوسع فى الباب الأول والثانى والرابع
سرع فى تنفيذ الاستثمارات؟ وهل نسرع فى استخدام نيعنى هل  ..مراركانت نقطة خلاف باست

  ؟المتاحةية ئتمانالتسهيلات الا
مجلس  فى اللىو يعنى هو سيادتك تذكر فى المناقتشات برضه اللى فى اللجنة التنفيذية العليا 

يعنى دى  ؛ملونستخدمها بسرعة ونبنى ونع نستخدمها ية متاحةائتمانإن مادام فيه تسهيلات  ،الوزراء
ممشيناش على سياسة الضغط فى الأبواب الأول والثانى والرابع  إحنا، السياسة اللى مشينا عليها

  .طبقا للخطة
رغم الزيادة اللى حصلت فى  ةوبعدين حاولنا برضه ننفذ كل الاستثمارات اللى كانت مقدر 

 ! لدراسة الكافيةفى تنفيذ بعض الاستثمارات من غير اعنا إسراويمكن  ،ب الأخرىاالأبو 
 ،أنا أول حاجة عملتها أما جيت وزارة التخطيط ،ة الجديدةيعنى فى الخط: بقول ولذلك أنا

ندرس الخطة  97/91فى سنة  إحنايعنى  - 71ندرس الخطة بتاعة سنة دلوقتتى  نبتدى من :قتلت
ن إننا اللى ممك إيهإننا يعنى نشوف مع بعض القطاعات المختلفة  أساسعلى  - 71بتاعة سنة 

يهو  ؟نعمله   ؟خطاءاللى ممكن إننا نتفاداه من الأ ا 
عزيز فى جلسة  عنى النقطة اللى أشار إليهاي فلتان!وبعدين كان فيه فى بعض الأحيان 

ها محليا انتاجأن بعض القطاعات بتستورد من الخارج حاجات ممكن  ،سابقة وأشار إليها البشرى
يعنى مش عارف إذا كنت سيادتك بتشوف  .بتاعناجنبى وبعدين بتزود العجز وبتحملنا نقد أ

ن إ جدتو  ،ىيعنى أنا فى وقتت من الأوقتات مسكت عملية الصنادل د ،التلغرافات الخارجية للسفارات
بينما أنا عارف إن المصانع  -كميات كبيرة  - تصل برومانيا والمجر وطلب صنادلاوزير معين 

 فى جى عشر تلغرافات لمحمد إبراهيم لما كان سفيرفأنا كنت بعت يي ،المحلية تقدر تنتج الصنادل
 .هاننا يعنى نوقتفا  و  ىفى العملية د نرجع إنناه جو ر أالمجر 

دى مش حالة  ؟ىدح يتفق مباشرة على الصنادل الوزير عرف ينفذ ويرو  إزاىولكن يعنى 
انت يعنى عملية اللوريات بتاعة القوات المسلحة اللى ك !وحيدة يعنى هى حالات كانت بتحصل

لولا يعنى  .. القوات المسلحة كانت هتجيب أياميها من الخارجتفلتهدى كانت برضه  ،مطلوبة أخيرا
زكريا إتصل بالأخ  الأخوبعدين  ،دهأنا كنت مجتمع مع السيد زكريا وبعدين جه الطلب فى الوقتت 

وبعدين  ،والقوات المسلحة ضاغطة إنها عايزاها بسرعة دىن يوقتف العملية أالبشرى فى محاولة 
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على  9ر إننا نعملها على هأش 0تكلم فيها كمان يعنى على مهلنا بدل مانجيب فى االأخ عزيز جه و 
أو  بنتصل برئيس الوزارة إحنايعنى  ىهو فيه تنسيق رأس ،المطلوبالتنسيق  مافيشفهو  .أشهر 7

حربية كان يعنى إذا كان وزير ال .تصال اللازمولكن مابنتصلش ببعض الا ،برئيس لجنة الخطة
كثيرة ممكن بوزير الصناعة كان جايز يعنى يبان إن فيه حاجات أو  الحربى نتاجالايتصل بوزير 

 ..فيه مكانشوزير النقل يتصل بوزير الصناعة فيه حاجات كثيرة ممكن تتعمل هنا ولكن  ،تتعمل هنا
  !بالدرجة المطلوبة مكانشوالتنسيق الأفقى بين الوزارات  !هكان فيه الفلتان د

 
 وكنت عايز ملاحظات بالنسبة للمذكرة نفسها. ،0هو الواقتع المذكرة الحالية وصلتنى الساعة   سليمان:   
 

 ى..والله أنا عايز أتكلم ف ..لا  عبد الناصر:
 
 .يهانتكلم فيها فى الجلسة اللى ج  سليمان:   
 

ما هى العوامل وماهى المسببات اللى خلتنا يعنى ما هى الأخطاء و  ..الى ليه وصلنا ،أنا عايز نتكلم  عبد الناصر:
علشان الحقيقية إذا كنا بنعمل خطة تانية يبقى لازم نتلافى هذا  ؟نا نستهدف كذا فبقينا كذاو الحقيقة ك

 [الرئيس يخرج من القاعة]لى دقتيقة! ا الكلام كله. تسمحو 
 

 فى المذكرة دلوقتتى ياصدقتى. نغرزشاملسه   محى الدين:
 
 تكلم.هماأنا مش  ..لا  سليمان:   
 

 المذكرة. تغرز فىأنت عايز  محى الدين: 
 
 أبدا. ..لأ ..لا ..لا  سليمان:    
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 .الموضوع ماهوش فى المذكرة الحقيقة  محى الدين:
 
 أبدا.  سليمان:    
 

 .ياسيد أيوه  عبد الناصر:
 
 نا عاصرت الجزء الأول ميعنى أن ،هو إذا سمحت لى سيادتك إذا كنا نستعرض موضوع الخطة  مرعى:    

 ةخذ اللى أخذت على الخطة وعلى الطريقة اللى كانت متبعمآالخطة وبيتبين لى بعض العيوب وال
  ..فيها

الطريقة اللى كنا بنحاسب بيها الاستثمار وطريقة تقييم الخطة أثناء المدة بحساب  :أولا
ستثمر يه قتد نفذ الخطة والقطاع اللى بأن يعتبرستثمر أكثر هو اللى يكان القطاع اللى هو  ،الاستثمار

وده مش فى كل الأحيان  ،ستثمار سيحقق العائد منهإعتبارا أن الا ،نفذ الخطةأقتل يعتبر أنه لم ي
وبذلك انصرفت القطاعات أمام هذه المحاسبة  ،الاستثمار بيحقق العائد اللى كان موجود فى الخطة
استثمار أكبر الى  قطاعاتإنصرفت ال ..ارات فقطاللى كانت بتجرى فى مجلس الوزراء على الاستثم

  .مبالغ ممكنة وخاصة فى عمليات التشييد
 ،ع الزراعىيكنا واضعين مبلغ معين لعمل وحدات مبنية بتاعة التجم إن احناأذكر مثل  اوأن   

ع الزراعى من داخل الدور يات التجميقتوم بعملنى أقتدر أإحطيت ده فى الخطة وجدت نا ماأوبعد 
قترية  011 كان مدتها مطلوب نعمل فعلاوحققنا  ،يعنى بدل ماأبنى وحدة وحاجة زى كده ..هانفس

يعنى وفرنا  ..مبنى 011 ةقترية إنما ماعملناش مبانى بتاع 011ة جمع فيها يقتر  011عملنا الـ 
 .الاستثمارات

فى وأنا أثرت  ،خطة المجمعات الزراعية ٪تقرير الخطة اللى قتدم لمجلس الوزراء أن صفر
 ..لأ :قتالوا ،فى حتة تانيةخدوها  ةوالاستثمارات دى متوفر  ٪011ده أنا قتمت بهذا  :الجلسة قتلت لهم

  !إنها تشتغليجب الاستثمارات كان  وجدت هذهمادام 
إن مثلا بعض الاستثمارات فى المصانع إذا  ،د من الأمثلة الأخرىمن هذه الأمثلة وعدي

 !ده حقق الخطةيعتبر إن ب ت المبانى وماكنتش الماكينات جتقتيمأ
يجى لنا من ياللى ب النهائىن تحقيق الخطة هو بالعائد لأ ؛فى الواقتع ده لم يحقق الخطة

  .ة الاستثماريعمل
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طريقة  ،ق الحسابية التى سارت عليها الخطة الخمسية الأولىطلع من كده إن الطر اب
 .نحو العائد من هذه الاستثمارات نها انحرفت نحو الاستثمارات فقط وماانحرفتشبوطة لأضم مكانتش

إنه أنا بدى أسأل  :الحاجة الثانية اللى كانت ظاهرة بوضوح جدا فى الخطة الخمسية الأولانية
ستنى فى نهاية النهاية وعايزين نعرف إيه اللى بن نفسى هل حصل تقييم للخطة الخمسية الأولى؟ ولا  

فى نهاية كل أو  فى نهاية كل مشروعو أ نهاية كل سنة فى أو حصل فيها؟ طب ليه فى كل سنة
ليه ده  ..نحراف فى المؤشرات بتاعة هذا العائداابتداء العائد من الاستثمار إذا حصل أو  استثمار

  !لم يحصل هذا !هل حصل هذا؟ ؟سنةالى  سنةمن تذاكرش بحيث إن الخطة تتغير وبتتغير اما
الى  الرابعةالى  الثالثةالى  انيةالثالى  ن سنةوالدليل على ذلك تكرار الخطأ الواحد م

 !الخامسة
 ةوليه جت من المرتب ،ستصلاحلابعض الأراضى فى االى  مثلا الدكتور القيسونى بيشير

تقدم فى يإنما قتطعا إن لو كان ب ،الرابعة؟ طبعا فيه إعتبارات عدة هى اللى جابت المرتبة الرابعة
الأرض  تبين أن قتطعة ما منيكان لابد أن  ،نهاية كل استثمار ماهو العائد من هذا الاستثمار

 ،على طول بتقف لأن المسألة مش مسألة جملة المساحات ؛صح إلاتساع فيهاي مكانشموجودة 
  ؟إزاىيكون ه اهى من هذه الميقتتصادوالعائد الا ؟إزاىه حايكون االمسألة مسألة استيعاب المي

للخطة الخمسية الأولى إلا فى أنه لم يحصل تقييم جدى  ،بأخلص من كده بنتيجة نهائية
فى التقرير اللى كان عمله الدكتور لبيب شقير فى مدة السيد على  .نهايات الخطة الخمسية الأولى

إنما فى مدى ظنى إن هذا  ،كان بيتصف بجدية بالنسبة لتقييم الخطة الخمسية الأولى ،صبرى
نحاء النواحى اللى يعنى بعض الأأو  أعتبر إنه له نواحى سياسيةيعنى  ..متداولشالتقرير يعنى 

 لهذا السبب. كانت فيه اللى هى نواحى نقد يعنى احتفظ بيها
حنافى تصورى إنه لا يمكن لنا و  نحط الخطة الخمسية الجاية وبعضنا هحتى إذا كنا  ا 

نضعها بصفه نهائية ولازم نكون فاهمين  إن احنايمكننا  إن احنا ،عاصر الخطة الخمسية الأولى
 من الآن. النقط دى 

إنه يكون  ،الإدراك ومن التجربة السابقةسعة إنه لازم يكون عندنا من سعة الأفق و  :الثانية
نا المؤشر اللى كنت اخو إاي :قوليحد مننا بيحط الخطة وبييجى الصراحة الكافية إن الواعندنا 
من تطورات هنا بنتداول بنقدر نحد كثير جدا  ؟إيهأعمل  !جاى لى من هذا الشغل ماجاش همتصور 

ن الخطة يجب إ :خطيط قتالواتتوع الننا كلهم باخو ا  سيادتك أذكر و  .ولىالخطة فى السنوات الخمس الأ
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طيب هل كانت  ،فمش ممكن عمل خطة يعنى متماسكة كده ومافيهاش من المرونة ةنها تكون مرنإ
 ؟! ةالخطة الخمسية الأولى فيها مرون

أصبح قتضية القطاع أن ده و  ؟اوتبنيناه انا فيهبتدياتغيرت اللى اأين هى المشروعات اللى 
والمثل اللى أنا بأضربه بتاع الوحدات الزراعية ده  ،يتبنى مشروعاته سواء كانت ناجحة أم فاشلة

نه المبانى اللى إ :وأنا مدتها قتلت .واضطرينا بعد منها أظن الوزارة بنت الوحدات الزراعية ،قتائم
وأتذكر تماما إنه بتوع  ،عاد فيها النظر فى الاستثماراتعامة يجب أن ي ةصفببتحصل فى الريف 
  !نعيد النظر فى الخطة كل يوم والثانى إن احنامش مستعدين  إحنا :التخطيط وقتتها قتالوا

بنهاية كل أو  ما بنهاية كل مشروعإده هو الواجب أن يعاد النظر فى الخطة كل يوم والتانى 
  .سنة

ماأجيش آخذ مثلا  ،إنه مش عاوز آخذ القطاع ككل :النقطة الثالثة اللى أحب أضيفها
فيها استثمار لم تحقق العائد  دثفيه مشروعات ح ،القطاع الصناعى ككلأو  القطاع الزراعى ككل

نا خايف إنه أ .ئد أكثر مما هو موجود فى الخطةوفيه المشروعات حصل فيها استثمار حققت عا
قتى فيه نسبة مئوية محترمة يبقى ده يجعلنا راضين لانعامة و ة بمظهر القطاع بصف دخايكون ولو بن
  !الحقيقة هى مش كده ،عن القطاع

تغربل ي ..تغربل القطاع داخل نفسهاكان ممكن النتائج تكون أحسن لو إنه الحقيقة هى 
لأ؟ وبعدين يكون  هل المشروع ده أدى ولا   ؟ماهى الاستثمارات اللى اتحطت فيه ؛القطاع داخل نفسه

نبقى  كامل بس أنأو  إذا كان المشروع كمل خلاص :نقول إن احناقوة والصراحة عندنا من ال
  .ياته إنما لا نمتد فيهاقتتصادفاهمين 

وزى ما أشرت فى كلمتى  ،يعنى أنا مثلا النهارده كنا بنتكلم بره فى صناعات الأسمدة
للى فاتت فى فترة اللى فاتت بتاع الخمس سنوات االطب بعد  ،عن التصنيع الزراعى ةالسابق

 ؛كبير باتساعتأخذ الأولوية الأولى  دالسماثنين مننا بيختلفوا إن صناعة اماأعتقدش فيه  ،التصنيع
ياته اقتتصادمشروع له الاحتياجات وبطبيعة التنفيذ أنه يعنى ده نوع من التصنيع اللى ثبت بالفكر وب

وزير  أعتقد إنراعى برضه التصنيع الز  ،طبعا ماحدش بيختلف فيها ،مشاريع البترول .الناجحة
بيصح  لناحية الصناعيةإنما فيه مشاريع دخلت فى الخطة الأولى من ا ،هايالصناعة مابيختلفش ف

  .على الأقتل أنها ماتتكررش
  ..يتينأساسة دى بحاجتين خلص من المناقتشاذلك أنا ب وعلى
  .حنا نكون أكثر جدية فى الخطة الخمسية اللى جايةإنه إ :أولا
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إذا الوزير حس الراجل أو  ما يخلص المشروعل أو  إن لازم يتقدم تقييم عن كل مشروع :ثانيا
يجى فى قتعده زى يبيصح ب ،نحراف فى المشروع حتى ولو هو اللى نادى بيهإالمسئول حس إن فيه 

المؤشرات  أنا شايف ،دىبت له الاستثمارات أنا طلى لال والله ياأخواننا المشروع الفولانى :قولويدى 
  أو.. إلخ. يتصغرأو  إنه يعنى يتعدل أساسعلى  ؛ه مش ماشية معاياتاعبت

نصبت عملية مراجعة الخطة كلها على الاستثمارات ا ،العيب عندنا مابيحصلش تقييم إحناف
 داخل القطاع الواحد. ةالتقييم ماشملش المشروعات المفرد ،اللى بيستثمر أحس يبقى هو اللى أشطر

 بتاعتها. هدافنحرف عن الأتإن بعض حاجات الخطة الأولى  جعلده تصورى أنا اللى 
 
إننا نتفق على ونحاول  ،عى النظر إننا نقف عندهار يعنى مرينا فى تجربة طويلة تست إحناالواقتع يعنى   سليمان:    

 العالمية المعترف بيها فى قتتصادبمناقتشة المبادئ الا جتهادندع مجال للا تشخيص للحل من غير ما
 ،وطبعا الجهود اللى بذلت جهود ضخمة وكبيرة ،سنين 7جربة اللى فاتت يعنى تزيد عن الت .كله

حل بحيث الى  ننا نحاول إننا نبحث عنها ونصلإوبرضه الأخطاء اللى وقتعنا فيها أخطاء كبيرة يجب 
  .سياستنا المقبلة تجنبها فىإننا نقدر ن

كافية فى  مكانتشالخبرة بتاعتنا  ،شك إن مرحلة الخطة الأولى كانت بداية تخطيط مافيش   
 ،خرإن وضع الخطة قتامت بين القطاعات كل قتطاع مستقل عن الآ :فنقدر نقول ؛ة التخطيطيعمل

كانت أقتل من  الاستثماراتوتقديرات  !يها بعض المبالغةوتقديرات النتائج كانت فاللى حسبت  والنتائج
  !الحقيقة

 ،خطة إطارالمشروعات اتجمعت ووضعت فى إن كانت عندنا مجموعة من  :فنقدر نقول   
التخطيط طبعا هو الجهاز الفنى لمراجعة هذه التقديرات ماتمكنش فى . خطة متكاملة متوازنة مكانتش

إن التخطيط  ةياجى لال طلب مننا فى المراحلتفده ي .المراحل الأولى إنه يحلل البيانات اللى وردت له
يلى ذلك ما أشار إليه  .ةحساب أكثر دقت اعتهبتاب النتائج يعنى عناية كاملة بدراسة كل مشروع وحس

بيمكن الاستفادة من نتيجة المتابعة  مكانش ،كانت بتيجى متأخرةإن عملية المتابعة  ،الأخ سيد مرعى
  .لخطةالتغيرات اللى حصلت لأو  فى تصحيح التقديرات

خطيط فى المراحل ن التا  ن الخطة الأولى وضعت بعيدا عن التخطيط و إ :يعنى نقدر نقول
كانت  ،والحوتحرجت الأ مريكيةلما انقطعت المعونة الأ !الأولى كان حتى بعيد عن الصواب

المحاولات فى السنين الخامسة والسادسة والسابعة بتستهدف تقييم المشروعات اللى بتتقدم بيها 
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موازين  أساسى مستوى التخطيط علالى  ممكن إنها ترقتى مكانشلكن  ،القطاعات ومحاولات التنسيق
 .ودى الحاجة اللى لازم ندخلها ..السلع

تقلل  ،تنسق بين القطاعات ،فى السنوات دى حاولت الحكومة إنها تسيطر على الاستثمارات
؛ لوان من التكرار بين القطاعات وبعضهاأكل قتطاع كان بينطلق وكان فيه  ،لال القطاعاتقاست

 .خوان اليهما أشار الإ د للنقد الأجنبى زىترتب عليه بدون شك تبديد الاستثمارات وتبدي
 من ودى عنصر ،يةنتاجالابرفع الكفاية  ةيافيه عن مكانشإن  :زى ماقتال الدكتور القيسونى

على سبيل المثال فى الدول الاشتراكية رفع . أهم العناصر اللى الدول أخذت بالتخطيط بتعنى بيها
أكثر من نص أو  بما يعادل نص ،سنويا ٪8ل القومى زيادة فى الدخ تهية لوحده نتيجنتاجالاالكفاية 

 ة. دزيادة فى الفائض نتيجة للاستثمارات الجدي
 ىعناصر كثيرة ترتب عليها زيادة الاستهلاك الحكومى والحكومالى  ا د. القيسونى أشارعطب

إنما  ،ذلكيادة الباب الأول وما أشبه على القوات المسلحة ز  الإنفاقزيادة لوده نتيجة طبعا  ،بالذات
؛ مل هذه الأعباءتحيمكننا إننا ن مكانشيعنى لاشك أننا تحملنا وحملنا أنفسنا بأعباء كبيرة فى وقتت 

 .نتج عن هذا الخلل اللى حاصل فى ميزان المدفوعات
يعنى البلاد اللى  ؛أى زيادة فى الاستثمارات لابد أنها تيجى نتيجة لزيادة فى المدخرات

بمعنى إن ميزانية الخدمات المدخرات  .٪01أو  11لازم تدخر  ٪01أو  11 أساسبتخطط على 
اره من هذه المدخرات مش ثممايمكن است أساستتحسب على وبعد كده المدخرات  ،تبقى متوازنة

  .أبواب أخرىالى  المدخرات اللى تتجه
قتتراض ازيادة فى الاستثمار لابد أن ينتج عنها مزيد من التقشف مش تزيد من أى ن إبمعنى 

 ،مستقبلا الخطة أى خطة يجب إنها تفتح الباب لمزيد من القدرة على الاستثمار .خارجىأو  داخلى
لا بنمشى فى طريق مسدود نستكمل حسابات قتومية عن  -وأنا زى ماقتلت  - علينا إننا .وا 

ن لأ ؛يات كل سلعة منتجة محليا وكل محصول زراعى وكل خدمة تقدم ونقيمها تقييم كاملاقتتصاد
ن فيها يمكن فى غيره بنجد إأو  فى هذا القطاع بننتجها اللى احناى إننا نجد من بين السلع يصح قتو 

  .استنزاف لمواردنا الداخلية
إننا منرتبطش بمشروعات تزيد  ،خوانوقتعنا فيها واللى أشار إليها الإ برضه من الأخطاء اللى

إننا فى  ،سنين اللى فاتوا 7لال الـ وده برضه كان واضح فى خ .فى التمويلأو  عن قتدرتنا فى التنفيذ
ن المشروع ترتب على هذا إ ؛ممكن أبدا تنفيذه مكانشوقتت واحد ارتبطنا بعدد ضخم من المشروعات 

كان مفروض إنه ينتج فى السنة المشروع اللى  !احتاج تنفيذه سنتين امتد تنفيذه الى خمس سنيناللى 
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نه كثير من ا إعنه بيترتب عليه طبلأ ؛خطأ كبيره ده ولا شك إن !الثالثة أنتج فى السنة الخامسة
  .بيزود التضخم الداخلى ..ماتمش تنفيذها ماجابتش عائد ةالمشروعات بتفضل مفتوح

رات االوز أو  المؤسساتأو  نتاجالاوحدات أو  سواء الوزارات ،العلاقتة بين الجهات المختلفة
ناس  ..لوك الشخصى والاتجاه العام للدولةبل بتعتمد فى الواقتع على الس ،بتعتمدش على التشريعاتم

بتسمع إن الوزير عايز كده بيعملوا كده بصرف النظر إعملوا كده، بتفهم بتسمع إن الدولة عايزة كده 
  !عن التشريعات

دى حاجة يعنى ماهياش جديدة دى حاجة مسلم بيها فى البلاد  ،تأكيد سلطة الإدارة
  .الاشتراكية العريقة فى الاشتراكيةالبلاد  وفى الرأسماليةعريقة فى ال الرأسمالية

إننا ندى لأجهزة الإدارة السلطة بحيث إنها تقدر تمارس  ،يةنتاجالااس لرفع الكفاية والمقي
يجب تعديله  الحالىنظام الأجور  :زى ماقتلت فى جلسة سابقة ،وتقيم وتحاسب اللى بيشتغلوا معاها

نسبة ب إلاق على إنه ماتزيدش الأجور تنظيمية نتف والى أن يتم هذا التعديل ممكن دراسة مرحلة
حتى إنه يتكون عندنا رصيد نقدر نعالج بيه العجز فى  ؛نتاجالاالزيادة فى تعادل مالا يجاوز ثلثين 

  .الحالىميزان المدفوعات 
أد ينمو  شخليهنعليه عن إننا الاستهلاك نفسه م ةوده هو يمكن أسلوب أكثر ممكن السيطر 

تحقيق  ،٪1خاص بإننا منزودش السلع الاستهلاكية أكثر من  ة،فى المذكر  اقتتراحفيه  يعنى هو .كده
 .زمات وطوابير إنما الحنفية هى نظام الأجوروجد برضه أيههذا 

ا تراكم للمشكلة عيتطلب طبه ،إن أى تأخير فى اتخاذ سبل الإصلاح :آخر كلمة أقتولها
مين دلوقتتى إننا على أبواب تضخم محتمل نا مسل  وأظن كل ،ويتطلب مننا تضحيات أكبر فى المستقبل

 ن ربنا يقدرنا على إننا نتغلب عليه.يد ونرجو إشد
 

 على أبواب تضخم؟! عبد الناصر: 
 
لزيادة فى لهو فيه تضخم حاليا يعنى طبقا  ،غير مخطط يعنى un controlledيعنى تضخم  ..أيوه  سليمان:    

إنما التضخم الذى  ،السيطرة عليه يمكنن يعنى نقبل تضخم إنما ممك ،بينتج عنها تضخم ىالأجور د
 !يبقى خطيرلا يمكن السيطرة عليه ده 
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ى ما موجودين مش بالتفاصيل بقدر ماهتكلم بالنسبة للمذكرتين اللى هأأحب يعنى أنا  فى الواقتع رفعت:    
فى  مشاكل وهىالأولانية يمكن وضحت أسباب عن المذكرة وخصوصا  ،لناحية العامة اللى فيهما

  .تههى أعراض لشئ موجود يجب معالجالواقتع ماهياش أسباب بقدر ما
معدلات  أساسعلى  ،لأسباب هذه المشاكل وخصوصا فى أولها سيروالمذكرة تقربيا بتدى تف   

 منن التمويل الخارجى كان بيمثل نوع أالى  ويمكن فيه إشارة ،ينبغى التنمية كانت طموحة أكثر مما
ن جاء فى آخر المذكرة أهمية التمويل الخارجى إبالرغم  ،الخطر على الخطة نفسها أو الخطورة

مفتاح المشاكل أو  يةأساس ةعلى نقط المذكرة بتركزولكن  .آخرهالى  ..والعربية الأجنبيةوالاستثمارات 
 ة. يكله وهى مشكلة المدفوعات الخارج

 ،ية الداخليةقتتصادير عن الأوضاع الاماهى إلا تعب ،المدفوعات الخارجية فى الواقتع مشكلة   
اللى أشرت اليه الى  ودى يمكن بترجعنا -ين يوتقديرى من أهم أسباب هذه المشكلة سببين رئيس

  ..وترجع – 91سيادتك فى الفترة اللى فاتت من سنة 
نشترى من الغرب باستمرار فى الوقتت اللى الغرب  إن احناعتمدنا يمكن ا إن احنا :أولا
كان بيفوق فعلا جملة العجز فى ميزان أو  لك يمكن العجز مع دول الغرب زادوبذ ؛مننا مابيشتريش

  .المدفوعات كله
الى  أدى وده يمكن أثر يعنى ،يمكن وهى البدء بتصنيع صناعات استهلاكية :النقطة الثانية
بنحتاج  إن احنالأن عملية تصنيع صناعات استهلاكية فى الواقتع كان بيؤدى  ؛عملية تخلف كبيرة

السياسة هى اللى كانت موجودة فى وهذه  ،مواد وسيطة بنستوردها من الخارج باستمرارالى  باستمرار
عملية أو  وبتقديرى لاتزال حتى وقتتنا الحاضر يمكن موجودة بالنسبة للتعامل مع الغرب ،الماضى

 .الصناعات الاستهلاكية
 - زى ماشرحت سيادتك -عنى يمكن وفى الواقتع التخطيط ي ،تكلم عن التخطيطتبتيجى مذكرة 

وبعدين المذكرة بتتكلم ثانى عن الخطة الثانية والخطة  ا،أساسإن كان فيه تخلف فى التخطيط 
  .الثالثة

 !لأ كان فيه خطة ثانية ولا   ذاإ معرفش ،وفى الواقتع الواحد يعرف إن كان فيه الخطة الأولى
مشيت العملية زى سنتين وبعد كده أو سنة  منهانفذ أو  لأن الخطة الثانية يمكن لم تنفذ بالكامل

  .بسنة سيادتك ماقتلت سنة
إن كان فيه خطة لها  :نقدر نقول إن احنافيه خطة ثانية إطلاقتا بحيث  مكانشفتقديرى 

  .بتحقق نواحى معينةأو  أهداف
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 يهفف ،العملية أساسويل الخارجى اللى بتوضع هى مالت مشكلة أساسفى الواقتع إذا كان 
ن لم توضع لأ ؛وهى مشكلة التمويل الخارجىيمكن وقتعنا فيها فى الماضى  إحنامشكلة  برضه

ا تقديرى أساسفعملية التمويل الخارجى  .سياسة فى الواقتع للقروض الخارجية وكيف يمكن استخدامها
 ،مساعد فى العمليةأو  هى بتكون نوع مكملبل بقدر ما ،بديل للتمويل الداخلىأنها ليست 

فقط  انتاجالقروض الخارجية تستخدم فى عمليات أو  إن حصيلة التمويل الخارجىروض والمف
  ويمكن ده فى تقديرى اللى سبب نوع من المشاكل فى العملية. ؛وليست فى عمليات استهلاكية

المشروعات  انتاجحد ما لم تراعى توافق زمنى بين مواعيد السداد ومواعيد الى  ،تقديرى
  .لكن فيه كثير من المشاريع لم تراعى هذه الناحية ،مشاريع معينةإلا يمكن فى بعض  انفسه

ه وبين عائد المشروعات نفسها وشروطائد القرض و فلم يراعى التناسب بين  :الثانية النقطة
عملية أو  ب عبء فى عملية القروض الخارجيةبوده يمكن اللى بيس ؛اللى بيستخدم فى تمويلها

 .المدفوعات الخارجية
، ٪11الى  دخارالإا موضوع رفع عا طبههممن أ ،حلولالبعض الى  تشيربانت المذكرة ك

وهى مشكلة التراكم فى  ..مشكلة مهمة أخرى بيوجدتجاه سليم واتجاه صحيح إلا أنه ده طبعا إولو إن 
 ٪11نحدد الـ  ٪11 دخارالإ نسبةرفع نب إحنالأن المفروض إذا كنا  ؛الأموال اللازمة للتنمية بعد كده

هى  ،ميةنلازمة لعملية التمشكلة التراكم دى ف .ومين اللى حايتحملها أكثر ،اتيجى منيندى ح
  .ية فى تقديرى ودى يمكن يعنى الواحد حاييجى لها بعد كدهساسالمشكلة الأ

حد ما سليمة الى  اتإجراءودى يمكن  ،ات اللى تمت فى يوليو الماضىجراءبعد كده بالإ
طاعات إن فيه بعض قت :فى الجلسة اللى فاتتقتلت يمكن زى ما .بعض الشئ ةولو أنها يمكن ناقتص
الموظفين تقريبا اللى بيأخذوا أو  تحمل العملية فعلا هم جموع الناساى لال ،اتجراءلم تمسها هذه الإ

ا من عطب ؛وخفض الأجور سعارزيادة الأ أساسعلى  ؛محدودى الدخل بصفة عامةأو  مرتبات
طبعا عملية أنا وخفض الأجور ودى  سعارى عملية رفع الأضمن الحلول اللى موجودة أيضا ه

  .رتيمكن بتسبب مشاكل أكودى  ،يةقتتصادبانظر لها من الناحية السياسية قتبل الناحية الا
فى  نتاج.. ربط الأجر بالانتاجالافى الوقتت اللى بنجد المذكرة بتتكلم فيه عن ربط الأجر ب

المرتب  ا  فإذ نتاجالازود هطالما إن أنا  لأن ؛جوروخفض الأ سعارعكس عملية رفع الأهو الواقتع 
إلا أنه  ،فيما بينها ضقتعملية بتتنا اهجور مافيه شك إنوخفض الأ سعارعملية رفع الأ ا  فإذ ،يزيده

  ..نقط مهمة 0لعملية الأجور بالذات يجب نلاحظ بالنسبة  إن احنامن الضرورى فى الواقتع 
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 نتاجالادد على المستوى القومى مركزيا طبعا لتغير حيتن أفى الواقتع يجب  :متوسط الأجور
من  ،نفسه ية العمل فيهانتاجيتوقتف على  أنفمستوى الأجر يجب  ،يةنتاجالانفسه بالنسبة للوحدة 

اللى هى الحوافز  نتاجالاإليها بالمهارة و  ناحية الأجر الفردى يجب إنه يربط عن طريق الكفاءات وما
  .الفردية من نفسها
 عكسهى فى النهاية  ،وتخفيض الأجور سعارالواقتع إن عملية رفع الأ بنجد إن فىومن هنا 
 .نعدلهاأو  نراعيها إن احناودى يمكن نقطة موجودة فى المذكرة ويجب  ؛نتاجالااتجاه لربط الأجر ب

 ،لخاصعلى قتطاع مهم وهو القطاع اأو  فى المذكرة أيضا فيه تركيز على نقطة مهمة
وقتد يساعد على تكوين مدخرات  ،شك له دور هام فى التنمية شفيواقتع مفالقطاع الخاص فى ال

هو المقصود بالقطاع ماأو  مفهوملنا ولكن يجب أن يكون فيه  ،تساعد خصوصا فى الفترة اللى جاية
ته التى تفوق بالضرورة كفاءة ءا وبكفاأساسالخاص  المشروعمفهومين: مفهوم بيؤمن ب يهفف ؟الخاص

وم آخر يرى أن القطاع الخاص مكمل للقطاع العام فى المجالات التى لم يتطور مفه .القطاع العام
  .وده المفهوم اللى موجود فى الميثاق نفسه ..نتاجالافيها 

نه إ :حسب المفهوم الأولانى ؟يبقى ما هو مفهوم تشجيع القطاع الخاص ،ساسوعلى هذا الأ
بحيث يستطيع أنه نمكنه و القطاع الخاص حاندعم  إن احنامعنى كده  ؛هو أكفأ من القطاع العام

من مجموع  تقريبا ٪91خصوصا إذا كان القطاع الخاص النهارده  التالىوب ،ينمو بلا تخطيط
  .جى وقتت القطاع الخاص هو اللى هيسيطريالقطاعات المختلفة فهنجد إن هي

لقطاع للقطاع الخاص فى الحدود اللى هو بيكمل فيها ا خططبن إن احنا :المفهوم الآخر
يخشش عشان يسيطر بعد كده بحيث إن القطاع الخاص ما وده تقديرى هو المقصود بالعملية ؛العام

لأن كان فيه دايما اتجاه المنافسة بين القطاع  معرفشيخش فى نوع من أو  ،على القطاع العام
 على هذا الإتجاه.  فاقتالإماأعرفش مدى يعنى  ..الخاص والقطاع العام

ة يحد يعنى حاتيجى استثمارات خارجأى الى  أيضا ماأعرفش ،الأجنبيةات موضوع الاستثمار 
مجاش يمكن  19سنة الى  11نعرف إن حتى من سنة  ن احنالأ ؛عربيةأو  من الخارج سواء أجنبيه

شتراكى بالرغم من إنه لم يتضح فى ذلك الوقتت أى إتجاه ا ،مليون تقريبا 1.1أو  مليون 1 حوالى
نه يستثمر هنا يقبل رأس المال الأجنبى على إهإذا كنا النهارده هل  معرفشف ؛موجود عندنا فى البلد

 ة.موضوع طبعا عايز مناقتش ده ؟لأ ولا  
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ستطيع تفى هذا يعنى أنا تقديرى غير وارد لإن لم  ،الأجنبية الرأسماليةطبعا على  عتمادوالا
ع لرؤوس فر أنها مجرد  باعتبرن لأ ؛جى بل رؤوس الأموال العربيةينها بتيإ الأجنبيةرؤوس الأموال 

ر تكأنها عايزة دراسة إأعتقد يعنى  ،التعويل عليهاأو  على هذه الناحية عتمادفالا .الأجنبيةالأموال 
  .بنواجهها اللى احناعليها لحل المشكلة  عتمادالايمكن  ودراسة أوفى ولا

ده ، مريكيةول الأاللى تمت مع الشركات البتر  تفاقتياتطبعا موضوع استخدام رأس مال الا
ذا أمكن يعنى مع  .اأساسمصلحة البلد  يهاوضع خاص ويمكن له شروط معينة وروعى طبعا ف وا 

ولو إن فيه شك يعنى فى إمكانية  ،بعض هذه الشروط يمكن يكون أفضلالى  الوصولفرنسا بالذات 
تستثمر  موالهاألأن تقريبا معظم رؤوس  ؛تستثمر رؤوس أموال هناأو  إن فرنسا تجيب رؤوس أموال

ذا كانت بتح ،فريقيا بالذاتفى غرب إأو  فريقياإفى  ويمكن  ،تخش بحاجات بسيطةفبول تخش هنا اوا 
 .ية بالذاتقتتصادا النفوذ الثقافى أكثر من الناحية الاههمفرنسا ي

يعنى يمكن مانقدرش  ،هناك وبتاعهو طبعا الموضوع ده بالنسبة لمناجم الكبريت اللى 
 خد شروط مع الفرنساويينافى الواقتع ن إن احنالكن إذا أمكن  ،ن فرنسا ممكن تخشدها مقياس بإناخ
  .أفضل طبعا ده بيكون مريكيةشروط شركات البترول الأى ز 

وس ؤ ولا ر  موال الأجنبيةوس الأؤ ول كثيرا على ر لا نع إن احنا ،صل اليهأى بدى لكن الل
 .الداخل ىعندنا هنا ف تستثمرنها إممكن  ىحت العربيةموال الأ

ما فيه شك  ،ة مشكلة التراكم الضرورية للتنميةيالحقيقأو  واقتعال ىية فساسالمشكلة الأى بتبق
كانت ى الل الأجنبية الرأسماليةثم طبعا على حساب  ،ن يوجد فيه تراكمإمكن فعلا أ الأولىالخطة ى ف

 الأولىن الخطة إمكن أ ىدو  ،ى آخرهال ..ميناتأكانت موجودة والتى الرسمالية الكبيرة الل ..موجودة
 النهارده .يةنتاجالاى النواحى الاستهلاكية مش فى النواحى ف ذاستنف كبير ن جزء منهاولو إى تمش

وده نتيجة عدم وجود  ؛الأولىالخطة  ةبتختلف طبعا عن الفترة بتاعى بنواجه مشكلة وه إحناطبعا 
  .لهذا التراكم لافعولعدم وجود مصدر واضح  ،التراكم اللازم لعملية التنمية
 .سمالية المحليةأالر ى عملية التراكم هو تقدير ى داخليا ف النهاردهموجود ى المصدر الوحيد الل

يضا بنسبة علاقتتها اق أالميثى ممكن بتخطيط لها ودفعها حسب خطة مرسومة حسب ما جاء فى ود
لعملية  ةات اللازمحل لمشكلة المدخر ى نصل ال إن احنابنقدر نستطيع فعلا  ،مع القطاع العام

زاىمشكلة التراكم ى وه ،المذكرة لم تتضح هذه المشكلة بالذاتى ولكن بصفة عامة ف ،التنمية إن  وا 
ى وكان كل تركيز المذكرة ف .موال اللازمة لعملية التنمية من الداخلعلى الأ نحصلنحاول  احنا

زاى  ،وخطورتهاى عملية التمويل الخارجى الواقتع عل   .موجودى العجز اللى نتلاف أو نسد العجزوا 
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زاى أ ،كثرأيمكن المذكرة عايزة توضيح ولكن  التمويل ى يجيثم ب ول العملية داخلياأمنا وا 
  .للموضوع لا عملية مساعدة وعملية مكملةإما هو  ..ىالخارج

ية بشكل مباشر دون مراعاة لجوانب قتتصادالاى النواح بتمسالمذكرة يمكن ى بصفة عامة يعن
 سواء بالنسبة لوضع العدوان ؛فيه اللى احناجوانب سياسية بالنسبة للوضع  ..تلفة موجودةسياسية مخ

ثير بعض المواقتف السياسية لبعض الدول الغربية بالنسبة لتأ ،اتساع نطاقته بعد كدهأو  استمرارهأو 
 ؟يةتصادقتوهل ممكن الاستفادة من هذه المواقتف من الناحية الا ،خرهآالى  ..فرنسا وانجلتراى ز ى حت

برضه نظرة عايزة  ىدى ا تقدير نه ،يةباستثمارات عر أو  ثم برضه عملية التمويل على المعونة العربية
 موجودين فيه.  اللى احناى قتتصادكثر وربط الناحية السياسية خصوصا الخارجية بالوضع الابحث أ

  .ولانيةعلى المذكرة تقريبا وخصوصا المذكرة الأى يعنى ده تعليق
 
التعليق دار حوالين وضع الخطة أو  والبحث ،وصلنا لهذاى ل عن الوضع اللأبتس يافندم سيادتك : رشقي    

ن لو بحثنا إى اعتقادى هو ف ،الأولىبالخطة الخمسية  تحاطأى الظروف اللالأولى أو  الخمسية
 ،شتتكرر مونأمل إنها  حد ذاتهاى ف الأولىة الخمسية سباب متصلة بالخطمجموعة أ فيهسباب الأ

  .مازالت قتائمة وتحتاج لعلاجى سباب يبدو لأوفيه مجموعة 
فيه  16لحد سنة  11سنة ى فأو  16سنة ى وضعت ف هى ،الأولىجينا للخطة الخمسية  لو
نها بنيت جدال أ مافيشعملت بمناسبتها كانت دراسات ضعيفة ى ن الدراسات الللا شك أ شغل فيها

ى الل هدافهذه الدراسات حددت الأى هو بناء عل لكن ،على دراسات لم تكن مطلقا دراسات قتوية
 هدافمن الأ ن كثيرألكن منذ السنة الثانية للخطة كان واضح  .معينة أهدافوضعت فيها ووضعت 

ى ف ءوبالفعل ابتداء من السنة الثانية بد ،ن تتغيرألابد  أهدافقتلب الخطة كانت ى موجودة فى الل
 ذات.يقاف مشروعات معينة بالإ أو لغاءإى بل وف ،هدافتغيير هذه الأ

ى ن اللإن بعد دراستها مثلا ثبت وقتفت لأى أمثلة هنا من المشروعات التبعض الأى دأهنا أ
 ..موضوع لها مش صحيح

 أهدافا وضعت مشروعات وكان موضوع له ،الجديدى بالنسبة مثلا للمشروعات بتاع الواد
ساتذة هندسة لأن ثبت من تقارير من أ اتجريت وقتفنا هذه المشروعأ بدراسة أرض، انتاجمعينة ب

ن كانت وده يمكن راجع لأ ؛جدا تيرل شك كموجودة محل بحث ومحى ه اللايمن كمية الأومن غيره 
البداية ى فى فالطبيع ،ول دراسات بتتعملأوكان  هاعملنول خطة بأكانت ى عند وضع الخطة ود

  .دهبتكون ك
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ى راضلأإن اع مثلا وض ،راضىالألة غصلة بالمتى خر الأ المشروعاتيضا بالنسبة لبعض أ
خر سنة من ى آمليون جنيه ف 81وكانت داخل فيها  الأولىالخطة الخمسية ى فى تدهلحة المستص
كانت  معذورة؛ وهى كدهى رتبة علهذا ومى لوده بتقارير جاية من الوزارات وبانية كلامها ع، السنين

 .مامناأ ةواضح مكانتشيجب تدخل ى والفترة الل وفكرة الزمن أراضىول مرة بتعمل فيها استصلاح أ
تفريخ  فترةفترض فيه مى كان المشروع الصناع ،أيضابعض المشروعات الصناعية ى ف
فترة قتصيرة بينما ى بتبق ،عطاء الاستثماروبين إ بدءالما بين ى الل ينيقتتصادبيسموها الاى معينة الل

 .ريب.. إلخولازم تد ن لازم خبرةإالواقتع التجربة بتثبت ى ف
الميزان ى ف فائضفيه ى بيبق سنة خرى آفن إخذت وضعها مستهدفة الخطة أى ده كله خل

ى خطة ما اتعملت على أن عمر وده غلط كبير جدا لأ ؛ىالميزان التجار ى مش فيه عجز فى التجار 
  .ويخرج من مرحلة عجزى يقدر ينمهسنين البلد  1ى فن إ أساس

ربما كانت طريقة متابعة استثمارات الحقيقة  ،بتاعتناها الخطة بعت بيو تى طريقة المتابعة الل
نما تجربة ا  ش هذا يافندم دفاعا و بقولوما ،ا منذ السنة الثانية للخطةلكن تغيرت هذه الطريقة تمام

كانوا موجودين ابتداء من ى خوان الوزراء اللوالسادة الإ .الفترة القادمة اعشان نستفيد منها ندرسه
 ن. كماالاستثمار مطلقاى مش عل نتاجالاى ت علهذا الوقتى كان التركيز ف ،للخطة ةالسنة الثاني

مشكلة  ىفإن ما :قتول يافندمأ درتقارير سنوية وباقت يهكان ف ،يموالتقي .خرهآى ال ..لة المرونةأضا مسيأ
  السنوية بتاع الخطة. ةتقارير المتابعى ف ةهياش مثار ام النهاردهبتثار 

يضا أكنا بنبعتها  ن احنالإ ؛رسل لسيادتك هذه التقاريرأالقيسونى  تورالدكلو  بارجونا وأ
ن جميع أى تر ى لك انظرة عليهى تلقى لو اتسع وقتت سيادتكم لك بارجونا أو  ،وكله سةائلمجلس الر 
بتفرض  - هأبينما ى ز  -ى طبيعة مرحلة التحول الاشتراكى نما هإ ،علينا ةخافي مكانتشالمشاكل 

  .مثلةسيادتك ألى دأهزينا و ى خر خدنا دول أ وليها فما يمكننا تلاب جزء من هذه الصعا
ن كل مشروع جديد إ ؛لمتصلة بيها ويجب نستفيد من هذاالحقيقة اى ضعف الدراسات فى يبق

  .دراسة كاملة وقتويةويدرس بيدرس  بندرجه
صعوبات الى فى ها سبب رئيسعتقد إنابو  الأولىالخطة ى جت فى الل يافندمالثانية  ةطالنق

تلقينا المعونة  إحنا ،ا منهاوطريقة تلقينا لها وفلسفتن مريكيةالمعونة الأى ه :بنجدها حالياى الل
لو  ،مورد دائم مريكيةن المعونة الأإمرار بعقلية واشتغلنا باستدائما موردا كما لو كانت  مريكيةالأ

اللى مام الصعوبات أنا وقتفنا ك ؟إيهم تمع حرب اليمن كان ى موجودة حت مريكيةالمعونة الأ مكانتش
كنا  -تفاقتمش ولسه الوضع م -طول ى عل فكنا ،كن من السنة الثالثة للخطةن يمواقتفين فيها الآ احنا
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 صلح التخطيطنالسياسية بتاعتنا وبصحح نالتجربة ب توكان ،ىوضعنا تان نعيدطول ى قتدرنا عل
  .بحثنقطة يصح تى د. مافيش. أو هذاللأمريكان قتصد من الواقتع سواء كان ى لكن فبتاعنا، 
عطيت بها أى عطيت بها وبالشروط التأى بالطريقة الت مريكيةن المعونة الأأنما من المؤكد إ

رفنا كما لو كان ده صت إحناكانت وسيلة استطعنا عن طريقها التوسع وخاصة  ،يل بتاعهاحلوبالت
بالصورة  نتاجالاى الاستثمار وفى نتوسع ف وخلتنا ،كثيرةى خر أشياء أبحت بديل عن أصف ؛د دائمر مو 
أو  ما منعت مريكيةيوم المعونة الأ .بعقبات كثيرةأو  توسعنا بيها من غير ما نشعر بضائقةى الل
  .ثر بتاعهاتحمل الأ قتتصادنقص على طول الاتت ابتد

بالنسبة  الجوهرى ساسالأى هى ن مواردنا تبقإ ؛ده برضه بالنسبة للمستقبل يعطينا درس
القروض محطوطة أو  هذه التسهيلاتى بقتقتروض أو  نا تسهيلاتخدألو ى الموارد حتى وتبق ،لنمونا
  .نها بتكملها كعملية هامشية وليست كعملية رئيسيةإ أساسى عل ؛مواردنا إطارضمن 

 ضدنا؛ ىمعدل التبادل الدولى كبير ف يافندمير يضا حدث تغأ الأولىالخطة الخمسية ى ف
ى يمكن اللموردنا خلت ى د .يد فيها إحنا شما كانلناى بالسوق الدولسباب متصلة حدث تغير لأ

  !ةلاستيراد ستأو  عةبس لا لاستيرادإى مبقاش يكف ةوحدات من سلع 01كان ممكن يخلينا نستورد 
 .خلى العجز فى ميزان المدفوعات يبقى عجز ضخم التالىوب

ونأمل إنها  ،لخمسية الأولىيعنى مجموعة من الأسباب تميزت بها الخطة ا اعتقادىدى فى 
  .ماتجيش فى الخطط اللاحقة بعد ذلك

هو عدم  :أول سبب يافندم ..صحيحوعلاج الواقتع لعلاج ى فيه أسباب باقتية الآن ونحتاج ف
الواقتع زى ماقتلت مرة فى تعليق سابق  - ودى نقطة يعنى برضه بنطرحها - الالتزام من الأجهزة

جهزة كثيرة أوهذه الروح مازالت قتائمة فى  ،جموعة قتائمة بذاتهامهو  كل جهاز كان بيتصور :يافندم
؟! على الورق الخطة مترابطة المشروع ده بيتعمل مع المشروع ده إيهفى  ،بيظهر أثره على الخطة

بين رق وبقت علاقتة مابين وزارتين وماماخرجت من الو  دلكن بمجر  ،اللى ده فى قتطاع وده فى قتطاع
فعملية  ؛نفذ فى هذاالم يسبقده أو  ث إن ده ماينفذش إلا بعد ده ماينفذدقتد يح ،مشرفين هنا وهناك
كانت بناء على حساسيات كل قتطاع وعدم  -جوهر الخطة فى التنفيذ  ىاللى ه -الالتزام فى الترابط 

  .بيترتب عليها فى النهاية عدم تنفيذ ،التزام كل قتطاع
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يعنى  ،ابين قتطاع الصناعة والنقلم ،ىأمثلة من هذا حدثت مابين قتطاع الزراعة والر 
بنيجى  .ماهنقدر نخرج من هذه العملية إلا لو جمعنا الالتزامات ،جدانستطيع إعطاء أمثلة كثيرة لها 
طلب منا كثيرة فى الواقتع هو تبنصرخ من نقطة إن البيانات اللى ب ،برضه التزام فى نقطة البيانات

نها بيانات إالتخطيط اللى بتطلب هذه البيانات نقدر  البيانات الكاملة الصحيحة اللى بتروح لأجهزة
  .قتليلة اللى بتروح كاملة وصحيحة

وده بيكتشف فى  ؛تهعدم صح بهنقصه وجزء آخر بيعي يبهجزء كبير من البيانات بيع
غيره لما البيانات دى بتضاهى بينها وبين بعضيها فى أو  بيكتشف فى أجهزة الخزانةأو  التخطيط
  .هتمام كبيراة التزام ويمكن برضه إذا أردنا علاج يافندم نعطى لها يعمل راخرةودى  .اتالقطاع

هو أن أجهزة المؤسسات  ،سبب غير هذا السبب ومازال قتائم وهو أشرنا إليه قتبل ذلك
وضعف كان طبيعى جدا فى فترة التحول  ،القطاع العام فى الواقتع مازالت ضعيفة ةوالشركات بتاع

فى  موجودةللى حال كل المشروعات االهذا الضعف ترتب عليه إن بطبيعة  .شتراكى فى أولهاالا
ى قتوى انتاجى مشروع أ ؟إيهده فى  ظهر .منها بيكون متأثر بقوة بهذا الضعف إيديها اللى بيتولد

نظام أو  أسمالىنظام ر  يهأهمية كبيرة سواء كان ف ةينتاجوالتخطيط بتاعه قتوى بيدى للا تهالإدارة بتاع
أو  مل بتأخذ وضع هام جدا فى داخل أى مشروع سواء اشتراكىاية العانتاجعملية  ،اشتراكى
هتمام الكبير ش الااخدمات يةنتاجالاالحقيقة برضه عملية  ضعف الأجهزة دى خلى فى ؛رأسمالى
  .ية بقت فيها مجالات ضعف كثيرةنتاجالاوده اللى ظهر إن  ..الموجود

نفسها كصورة من صور لقطاعات المختلفة وبعدين ضعف روح التعاون بين مشروعات ا
  .عدم التزامات القطاعات بتاعه ودى موجودة وقتائمة

إن ضعف التنظيم  :وبعدين يافندم بالإضافة لهذا يمكن فى الفترة الماضية كلها نقدر نقول
 عايزين نعملها دى اللى احنان فى الحقيقة عملية خطة بالضخامة لأ ؛السياسى اللى ورا تنفيذ الخطة

لأن بالعملية  ؛بتحتاج لتنظيم سياسى قتوى جدا ،عملية مستحيلةدى ماهياش عملها أو اللى نرجو 
 .تتنفذ –العادية  هدافى بالأحت -جه الإطلاق إن أى خطة و على  إحناالإدارية فقط ما حايمكن 

عامل كان فيه هدف سياسى ورا العملية اللى بيعملها ال 06فندم فى انجلترا فى القرن الـ حتى يا
 إحنا .دح إنسانى جديشتراكية شاعر إنه بيعمل عملية فتالأى دولة  بالنسبة لروسيا ولا   ،الصغير

فى الاتجاه تنظيم سياسى قتوى بيخلى حماس الناس يتحرك  مافيش عام!بشكل  ةغايبعندنا كانت دى 
  .بتاع الخطة بالتفصيل
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جزء كبير من هذه : بقول أنا؟ ابنفوت بيها أزمة يعنى بتاعتنا لوحدن اللى احنا هل الأزمة
لو  لكن كان ممكن يبقى أقتل من كده بكثير ،اللى بيتمالأزمة راجع برضه لطبيعة التحرك الاشتراكى 

 إن العوامل اللى أشرت اليها دى حدثت تلافيناها فى الفترة الماضية.
يات ه إمكانومايمكنش الخروج منه بالعكس في cornerفى  إن احناومعتقدش إن العملية 

كبير  انتاجتدى هباستثمارات بسيطة لو ركزنا عليها  انتاجاللى بتدى  المفتوحةالمشروعات  ،للخروج
ولكن ده يقتضى برضه يافندم التزام من الجميع ويقتضى تحريك سياسى  ،الخروج هبيمكن عن طريق

لا واقتع للأشخاص اللى بيشتغلوا بالعملية الإداريةمالجميع فى   .م بالشكل القوىمافيه حاجة حاتت وا 
مازال  -قتالها ى لال وأنا باتفق مع السيد كمال رفعت فى الفكرة -مازال  إن احنابرضه : بقول

لما سيادتك تشوف أهميتها فى توليد مدخرات  ،هناك إمكانيات لتوليد مدخرات من قتطاعات موجودة
 الرأسماليةوكل كل القطاع الخاص  ،ىهميتها فى الدخل القومأمازالت ضعيفة جدا إذا قتيست ب

 تساوى وزنها. قتتصادالوطنية الموجودة مبناخدش منها نسبة من المدخرات للا
 

 !بتنقص كل سنةهى  عبد الناصر: 
 
: بقول ننااخو إلا يا ؟بتتنازل إنما هل الحل إنها بتطلق كقطاعات بنقول إنها بيتسع مجالها بتنزل.. : شقير    

 ..بمعنى تكتيلها فى عمليات تعاونية اختيارية ؛دمتهاالوسيلة لها هى وضع تنظيم إشتراكى فى خ
ة يالأولحصل لها على المواد تفيها هى التى سوف الجمعيات التعاونية الإختيارية اللى بنقول تكتلها 

تحقق هوده بيدى قتوة لكل واحد منهم وبعدين  ؛اللازم لها الدفعوهى التى سوف تسوق لها وبتدى كل 
هذا لا يكون بكده زى ما  هبيص بنسإنما القول بإن قتطاع خا .قتطعيم بهمن وتحقق أرباح جزء انتاج

يرجع يعمل هكى من العبث إنه نتصور إن القطاع الخاص الأنه مع التحول الاشتر  ؛يحقق استثمارات
  .ات فى الصناعة أو غيرهلنا استثمار 

وضوع إذا كبيرة خالص للما يمكن بتلخص الأسس الهأعتقد إندى الصورة يافندم اللى    
  .فى تفصيلات شدخلناما
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 وكلها لمست هذا، القيسونى لو عرض تقارير الدكتور بارجوأنا  ،بالنسبة للخطة الأولىو 

مشينا سنتين ونص تقارير  إحنا ..بل أكثر من هذا تقارير متابعة ،وتقارير متابعة سنوية كانت بتتعمل
أبدا  تخطيطمابنقولش  .شهور بثلاثة شهورمتابعة كل ثلاثة شهور بنعرض فيها مشكلة كل ثلاثة 

والنهارده الدول اللى  .مستمرة لتدعيم ةصفيحتاج بهالتخطيط  كامل ولا حايبقى كامل أبدا وجهاز
يفضل جهاز التخطيط هو  ،خمسين سنة بترجع تعيد وبتدعم وبتنظمأو  سابقانا فى التخطيط أربعين سنة

 .محتاج لهذا
ترة الف ،لمرحلة اللى حضرت فيها الخطة الخمسية الأولىاللى تم كان هو طبيعى جدا مع ا

 لتدريب أزيد ولعلم أزيد فى جهاز التخطيط.أزيد و  لقوةتحتاج هالجاية 
 

  .9حد الساعة يوم الأ ..ليوم الأحد نأجلعبد الناصر: 
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